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KIMYASAL TEPKIMELERDE DENGE oSar
2 Ornek Soru |
Asagidaki tepkimelerin max. diizensizlik ve min. ener-
. ji yonlerini belirleyerek tepkime ok isaretini koyunuz.

Fiziksel ve Kimyasal Denge

Simdiye kadar kimyasal tepkimeleri tek yanlii kabul

ederek agiklamalar ve iglemler yaptik. Halbuki dogada- Max. Min.
ki gogu tepkime gift yonlii hareket eder. Diizensizlik  Enerji
I. CaCOyy ( ) CaOyy + €Oy Uriinler ~ Girenler
Tek yonli hareket eden (ileri yonde) tepkimelere :
tersinmez tepkimeler denir. . IL COClhy &) COp+ Cly e
Gift yonli hareket eden (hem ileri hem de geri yon- III. H,04 ('_f) HO9

de) tepkimelere ise tersinir tepkimeler denir.

: : - IV. OF )+ HiOpy () Oggy * 2HF o+ IST oo .
Cift yonlii olan bu tepkimeler denge tepkimeleridir. 29 * H0g (=) Oz * 2P *

—Yile a6 ili ISI 3
(=) ile gosterilir, L VKCIOy () KClgt 5 O e

Asagida kimyasal denge tepkimeleri agiklanmigtir. ISI
§ 9 y 9 P g § VI ZCOZ(Q) (=) ZCO(Q) + 02(9) ............

- : 5 1
\A(Q) + B(g) ~ C(g) + D(g) Ts Sﬂbl17 VIIL Nﬂ(k) + HZO(S) = NGOH(Sudu) + ? HZ(g)HSI ............

Kapali kapta gergeklesen yukaridaki tepkimede
baslangigta reaktifler (A ve B gazlari) zamanla azalir-
ken, ileri yondeki tepkime hizi da derigim azalmasindan
kaynakli olarak azalir.

Bu arada reaktanlar (C ve D gazlgm) olusur. Tepki- ... Biz (zdik [EEEEEEERTTRIRTITTRT PR :

me geri yone de galismaya baslar. Uriinlerin derisimi
arttikga geri yondeki tepkime hizi da artar.

Yukaridaki tepkimeleri homojen ve denge olarak belir-
leyelim.

IT. Uriinler Girenler
ITI. Uriinler Girenler
IV. Uriinler  Uriinler
V.  Uriinler  Girenler
VI. Uriinler  Girenler
VII. Uriinler  Uriinler

Bir siire sonra ileri tepkime ve geri tepkime hizlari
birbirine egitlenir. Madde derisimleri de sabitlenir. Yani
tepkime dengeye ulasir. Bu dengeye kimyasal denge denir.

Kimyasal Dengenin Ozellikleri:

CiTA YAYINLARI

@  Sistem kapali, sicaklik sabit olmalidir. .. :

B Basing ve sicaklik degismedigi siirece madde ?'.
derisimleri sabit kalir. DL Tpgo = Ty :

@  Makroskobik olaylarin durdugu, mikroskobik : IL. Ha0 = Hz0¢
olaylarin devam ettigi dinamik bir olaydir. III.PCI ) = PCI3(,)CTy

B Denge aninda ortamda tiim maddeler bulunur. IV. 2HgOgyy = 2Hg(s) + Oy

B Makgi‘muvr'n. diizensizlik egilimi ile minimum LoV Nag) *+ 3Hag) = 2N3q,)
enerji egilimi zit yonlidir. :

- . . o U Homojen Denge Heterojen Denge

#> Denge, izlenilen yola bagl degildir.

Denge tepkimesi, maddenin fiziksel hélleri arasinda :

kuruluyorsa bu dengeye fiziksel denge denir. . Fiziksel Denge Kimyasal Denge

Denge tepkimesinde maddeler ayni fazda ise homo- D
jen denge, farkli fazda ise heterojen denge adinialir. | =777

)
A Biz Ciizdik [T
) iz (ozdik :
Maksimum Diizensizlik, : it ¢ :
. . o . : Homojen Denge Heterojen Denge :
kati — sivi — ¢ozelti — gaz yoniindedir. ; lJve v I,IT vel
Tepkime, gaz fazinda gergeklestigi zaman maksi- :
mum diizensizlik gaz mol sayisinin arttig1 yondedir. . Fiziksel Denge K.m asal Denge
Minimum enerji, her zaman 1sinin oldugu yondedir. JELveIl . L ILIVveV
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Derisimler Tiiriinden Denge Sabiti (K.) ve
Hesaplamalar

Kapali bir sistemde, sabit sicaklikta dengedeki tep-
kimenin grafiklerini inceleyelim.

&GA@ + bBg) = cC(g) *+ dD(y) /
tepkimesinde,

Hiz Derisim
r \A@k
ileri
B —
. ) Co)
r .
geri
D)
0
Tdenge ~ Zaman Tdenge ~ Zaman

denge aninda ileri ve geri tepkime hizlari birbirine esit
olur.

Pileri = rlger'i

kileri ° [A](l . [B]b = kger‘i . [C]c . [D]d

&
c d

ki eri . <
k' . [C]a [D] formiilii ile bulunur. 2
1Al (8] &
<
Sicaklik sabit oldugu siirece kije.; ve kg degerleri <

de sabittir. 5

(denge sabiti) dersek;
buna gore denge sabitinin,

formiiliine ulasilir.

& Denge bagintisinda saf kati ve saf sivilar yer
almaz. Ciinkii derigimleri sabittir.

# Denge sabiti 1'den biiyiikse K. > 1'dir.

K. > 1 ise denge, {iriinler yaniine kayar. Clinkii
tirinler daha kararlidir.

Denge sabiti 1'den kiigiikse K, < 1'dir.
K. < 1ise denge, girenler yoniine kayar. ¢iinkii giren-
ler daha kararhdir.

# Denge sabiti sadece sicaklikla degisir.

B Basamakl tepkimelerde, denge bagintisi net
tepkimeye gére yazilir.

O
R i oy ;

Asagidaki tersinir (iki yonli) tepkimelerin K.
. denge sabiti bagintilarini yaziniz.

Ca + Br = = 1rRe 1
2(9) 2(g) (@ e [Hz] [Brz]
2
[HI]
b)  HoSg) * Towy = 2HIg * Sy Ke= 7y )
: 2-.3 3+.2
: oo, 15 1(Fe ]
: c) FepSzyy=2F e(suda) +35 Q) Ke= 1

G-
ek ory ;

500 mL'lik kapta gaz fazindaki X + 2Y = XY, tep-
kimesi dengeye ulastiginda; kapta 0,5 mol X, 0,15
mol Y ve 0,45 mol XY, gazlari bulunmaktadir.

Buna gdre ayni sicaklikta K. denge sabiti nedir?

E-:.. Biz Dizdik 5

500 mL = 0,5 L
n 0.5
M= v ise, [X]= 0.5 =1M
0,15
DX V1= "5 703M
Kc' 2
[XIY]
045
[XY2)= ~ 5 =09 M
K. = ~> =10 bulunur.
1.(0,3)

Sonug: K, = 10'dur.
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O
2 Ornck Sory | | OO g

1 L'lik bir kapta 0,6 mol H,S gazi ile 1 mol I, gazi : Sabit sicaklikta  Derisim (W)

bulunmaktadir. : gergeklesen bir ogt
1 HaS(g) + Ty = 2HIg) + Sgq .| ; tepkimeye ait de- 2@
: tepkimesi sabit sicaklikta gergeklesmektedir. : 5 I"lilm - Zaman gra- -, Y(9)
: : : figi yandadir. Buna
: Denge kuruldugunda kapta 0,4 mol Sy, bulundu- : . gore, K. kactir? 0.2 X(g)
: guna gére K. kagtir? 0 -~ Zaman

A Bio prod
0:. Biz Cozdik R L .:.. Biz Cozdik [RIITIIITTIRIPRIRT S ;

HoSg  + Ty = 2HIg + S © Grafikten yararlanarak kimyasal tepkimeyi bulalim. :

Eas.,'.m.‘g|_§: ?Xé m?' };ml | :ZX - i | Harcanan X=0,8-0,2=0,6 M ] Orana bakarsak

egisim: mo mo mo mo : © Harcanan¥=06-0,4=02 M 3M X harcanirken

Denge: (06-X)mol (1-X)mol 2Xmol  Xmol : | : OlusanZ=06M 1MY harcaniyor ve
3M Z olusuyor. :
V =1L oldugu igin mol sayisi molariteye esittir. Bu durumda denklem = 3X ) + ¥(q) = 3Z seklinde
Sty = X = 0,4 Molur. ;| 1 olur. :
5 2 § . Grafikte denge aninda kapta; 0,2 M X, 0,4 M Y ve :
HI=2X=08M [HI] (0,8) - 0,6 M Z bulunuyor. Bu derigimleri formiile koyarsak; :
H,5=06-X=02M K= - S 5 :

Hpsl 02 1 1 ] (0,6) (0.6) (0,6)
K. = 3,2'dir. Sonug: K, = 3,2 'dir. =3 K= [x13 v ©0.20.20,2)04) 75

o
R 0o | ;

Sabit sicaklikta 2NO ) = Ny + Oz denge tep-
kimesi 4 L'lik bir kaba 4,2 mol NO gazi konularak NO3z) + €Oy = NO(g) + COy()

: basla.'rlllyo.r'. . . . : © tepkimesi belirli bir sicakhkta 2 litrelik bir kap-

. Tepkimenin denge.s.ab.lfl 0,04 olduguna gére N, © 1a 0,6 mol NOy, ve 0,8 mol CO ile baglatiliyor. :
. gazinin denge derisimi kag Molar'dir? : © Tepkime, dengeye geldiginde CO gazinin %50'sinin
""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""" harcandigi tespit ediliyor. :

-’m ................................................ . Buna gare denge sabifti K, kagtir?
®e . e :

Sonug: K, = 67,5 tir.

O
i 2 g

CIiTA YAYINLAR




Citg

O o
R i [ ;

: Bir denge fepkimesinin derisimler cinsinden denge :
: sabiti 107°"tir. '
. Bu tepkimede ileri hiz sabiti 102 olduguna gére,

. tepkimenin geri hiz sabiti kagtir?

. ...... . ..............................................................
Y Ornek 4 R :
Mg+ 2Fediudn) = M9%uda) + 2Feiuta) .

tepkimesinin denge bagintisini yaziniz.

O o
R O ;

60 g NO gazi sabit sicaklikta,
2NO() = Ny + Oy tepkimesiyle ayrigtiriliyor.

Dengedeki NO(, miktari 15 gram ve tepkime :
. kabinin hacmi 5 litre olduguna gére, sabit si- :
: caklikta tepkimenin derisimler tiiriinden denge
. sabiti K, nedir? (N = 14, O = 16)

CITA YAYINLARI

)
R i o, ;

Sabit hacimli 1 litre-

lik bir kapta gergek-

lesen denge tepki-
. mesine ait mol sayisi
© -zaman grafigi yanda
© verilmistir.

05
04
0,3
0,2
0,11

: Buna gdre aym si-
. caklikta tepkimenin
. K. degeri nedir?

E,:.' ............................................... g

: Oncelikle harcanan ve olugan madde derigimlerin-
. den yararlanarak tepkime denklemini bulmaliyiz.

Bgazi >04-02=02M

Cgaz1>05-01=04M

Olusan A gazi - 0,4 M :

. Buna gdre tepkime denklemi 2Cy + By = 2A¢, seklin-

. dedir. :

Kc yazilirken tg.ng. anindaki derigimler kullantlir.
[AF?

94) (04)*
Kc:m = Kc = =

Harcanan

Kimyasal Dengede Hess Yasasinin

Uygulanmasi
Kimyasal tepkimelerde K. sabiti; hacme, katalizére,
derisime bagh degildir. Sadece sicaklik ile degisebilir.

# Endotermik tepkimelerde
dogru orantili degisir.

sicaklikla

B Ekzotermik tepkimelerde ise sicaklikla
ters orantili degisir.

Bu durumda kimyasal tepkime ilizerinde K, degeri-
nin nasil degisecegi asagida lig ayri durum igin ince-
lenmistir.

1) Tepkime ters gevrilirse, K. degerinin ¢arpmaya
gore tersi alinir.

2
[NH,]
2N2( )"' 3H2( ) - 2NH3( ) K1 = 2 3
’ ? ’ [N,1°[H,]
2 3
N1 [H,]
2NH3i) = 2Npg) * 3Hpg) K =

2
INH,]
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2) Tepkime herhangi bir say! ile garpilirsa, bu sayi
K. degerinin issii olarak yazilir.

B INH 41

2Ny * 3Hzg) == 2NHsq) Ky = [Nz]z[Hz]s
NH1

#Nag) + OHz) = 4NH3) K = [N2]4 [’"2]6

Katsayilar iki katina giktigi zaman asagidaki formidil

kullanilir.
Kz = (K;)?

3) Tepkime mekanizmali ise; net tepkimenin denge
sabiti, tfoplanan reaksiyonlarin denge sabitlerinin gar-
pimina esit olur.

1y — _[coy
Ci+ — Oag = L0 Ki= 1/2
2 0,]
1 [€0,]
L+ 5 Oz = COzg) Ko= 1/2
[CO][O,]
[€O,]
Cay+ Oz = CO -
® * Oz(g) 209) K [0,]

Net tepkimenin denge sabiti bulunurken asagidaki
formil kullanihir..

\ K3=K1.K2 ;

o
ok or, ;

: 1
: NOg)+ 57 Oz) = NOz)
olduguna gére ayni sicaklikta,

N2Os@) = 2NOg)+ Ozg) Ky =2

Pz ozio |

1. Tepkime hem
2 ile garpilir hem
de ters gevrilir.

} 2NOj(q = 2NOg) + Oy ch(25)2

2. Tepkime ters R 1
cevrilir. }NZO4(Q) “}Noz(g) Kcz‘ 5
N2O4(q) = 2NO(g) + Ozq)
c3 " KC1 T
=(257. 5
Sonug: KC3 = 125'tir. - 125

CiTA YAYINLARI

11. SINIF - 3. MODIL
o

S
R i oy [ ;

N 1 _
NOzg) = NO() * ? Oz Ke, = 01

50z(g) * NOgz(g) = 503() * NOg) K., = 0.4
olduguna gére ayni sicaklikta,
2503 + Oz = 2503 tepkimesine gére, 2 mol

S50,, 1 mol O, ve bir miktar SO3 gazlari 1 litrelik
kapta dengededir. :

Buna gére SO; gazi kag mol'diir?

-:.. Biz (izdik |REIRE R EE T ER PPN RP PR PP RPN PRNS 5

. 1 tepkime 1
© fers gevrilir, } O3(g) + 2NOp) = 2NOyq) Kt ( 0.1 )
2 ile garpilir,
2. tepkime 2 - - (0 4V
ile garpilir. 25079 * N0y = 25035 * 2NOlg) K, = (04)
- _(0.47
2507(9)* Ogfg) = 2505 Ke= (0,17
K. =16 olur.

Sicaklik sabit iken K, degismedigi igin, 1 litrelik
kaptaki maddelerle ayni denklemi kurabiliriz.

[SO ]2 S0, - 2 mol
DR N S
[S0,] .[0,] 503 —»?
2
_ X
16 = >
2 1

/2
x =4/ 416 =x=8mol SO; bulunur.

Sonug: SO5 gazi 8 mol'diir.

Kismi Basinglar Tirinden Denge Sabiti (K,)

Sabit sicaklikta derigim ile kismi basing dogru oran-
tilidir. K. yerine ayni sekilde K, yazilabilir. Ornegin;

250;(g) * Oz(g) = 2503y

Pso,)

T=sabit ikenk,= 3
Pso,) POy}

seklinde yazilr.

K. ve K, arasinda M =
dir. Bu iliskinin formiilii K, = K..(R.T)*" seklinde yazilabilir.

P
RT den kaynakli bir iliski var-

a7 An, gaz hdlindeki maddeler igin mol sayisi far-
kidir ve asagidaki gibi hesaplanir.
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) | e
An= Niriinlerin toplam mol sayist ~ ngir‘enlerin toplam mol sayisi o® Or"e orv

D X = Y * Zg) Tepkimesinin t°C'de K, degeri
: 18'dir. Bog bir kaba 2p atm basing yapan X gazi

7 Any, =0 ise, Kp=Ke .°|‘.Jf‘~ Dengedeki basing, konularak dengeye ulasmasi saglaniyor. :
baslangig PGS'NC"’\G egitfir. . . Denge aninda X gazinin %75'i ayrigtigina gére Z :
o7 Any, >0 ise, Kp>Ke olur. Dengedeki basing, : gazinin kismi basinci kag atm'dir?
baslangi¢ basincindan biiyiktiir.
o7 Any, <0 ise, Kp<Kc olur. Dengedeki basing, oSarrerveyr
baslangig basincindan kiigiiktiir. %0 Biz Cozdik
T Ornck Sorv [ | X9 = Yo * Zg
o : :
: g Ornek Sorv : - Baslangig: 2P atm - -
ST Hagg) * Fag = 2HF(,) Degisim:  -15P atm +1,5P atm +15 P atm

- L NHNOsg9 = N2Ogg) + 2H:0¢) enge:  05Patm  15Patm 15Parm
. tepkimeleri igin K, denklemini yaziniz

A A O I B SO 7)Y 2 IO B 1 ) (1,57)°
P P~ Q/(
: (Py) (0:5P)
oSmrrerveyn : X
%00 Biz (0zdik |RE L LR LR LENLER LS | . P=4atm
I An=2-2=0 IT. An=3-0=3 : P,=15P=15.4=6  Sonug: P, =6 atm'dir. :
Ko=K..(R.T) Ko = K. RT)® D e :

: O
-k T oo ;

''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''' Sabit sicaklikta kapali bir kapta,
0 Grnok Soro [ 5 5C0G * L0 = Lo * 50z

Kapal bir kapta, belli sicaklikta 1,2 atm basing ya- E lT(epdklmey dzr\ﬁedfadlr. Btilnakggrci Tipkumenm Ke ve
pan O, gazi bulunuyor. Sabit sicaklikta, Lo fpdenge sabitlert arasindaki bagintiy! yazin.

3045 = 203, dengesi kuruldugunda keptoki - oS
. toplam basing 0,9 atm oluyor. = 2@ eh {0z :
: O :

. Buna gore tepkimenin kismi basinglar tiirinden
. denge sabiti (K,) nedir?

S
i izioe [ BT (. —— ;

Verilen basinglar: tepkimeye yerlegtirelim. : Sabit sicaklikta, sabit hacimli bir kaba 2 mol NO, :
305 = 205, | @ gaz konuluyor.NO, gazinin %25'i NO ve O, gazla- :

Baslangic: 1.2 atm _ rina ayristiginda sistem dengeye ulasiyor.

Degisim: -3X atm +2X atm : Dengvede kcip‘raki gaz.lar'm. foplarrf basinci 9 mim
: . olduguna gdre, tepkimenin kismi basinglar tii-

Denge: (1,2 - 3X) atm 2Xatm : riinden denge sabiti (K,) nedir? ;

(1,2-3X)+2X=09 atm §

x=0,3 atm : ) "
Buna gére: ,:. ............................................... E

Po, = (1,2 - 3.0,3)

= 0,3 atm
PO3 = 20,3
=06 a’rm
; (P°3) R 6) 4 40

P (POZ) (0 3) 0,3 3

40 | .
Sonug: K, = ? tir.
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O
R 0o 1 ;

COzgyHag) = CO*H20(g) Key=4

C(k) + COZ(g) = ZCO(g) KC2 =24
: olduguna gére, ayni sicaklikta :
C(k) + ZHzo(g) == COZ(g) + ZHZ(g) Tepkimesinln
. denge sabiti (K.) degeri nedir? :

O
R O ;

1 litrelik sabit hacimli kaba 0°C'de 0,8 mol PCl;, :
1,2 mol Cl, gazlari konuyor. :

Cl, gazinin %25'i reaksiyona girerek PCls gazini :
. olusturuyor. 0°C'de olusan bu denge tepkimesinin :
kismi basinglar cinsinden denge sabiti (K;) nedir?

Tepkimenin Dengede Olup Olmadiginin
Belirlenmesi

Herhangi bir anda tepkimenin dengede olup olma-
digini veya hangi yéne dogru ilerleyecegini belirlemek
igin denge kesri denilen Q. bulunarak, K, ile karsilas-
tirilir,

Q_.'yi nasil bulacagimiz asagida gosterilmistir.
(€]

Ay + 2By = Cioy Q. =
(9) (9) (9) Xc 2
[A].[B]

Q. denge kesrini, denge sabiti (K.) ile karsilasti-
ralim.

B Q-
B Q> K, olursa tepkime dengede degildir.

K. olursa tepkime dengededir.

Tepkimenin dengeye ulagsmasi igin Q. degerinin kii-
[drdn]
[giren]
derisimi zamanla azalmali, giren derisimi artmaldir.
Tekrar denge kurulmas! igin tepkime, GIRENLER yénii-
ne dogru ydnelir.

glilmesi gerekir. ¢ kesrinin kiigiilmesi igin Grin

[giren] f <«— [Urdn] ¢
B Q. < K. olursa tepkime dengede degildir.

Tepkimenin dengeye ulasmasi igin Q. degerinin bii-
[Urin]
[giren]
derisimi zamanla azalmali, irin derigsimi artmaldir.
Tekrar denge kurulmasi igin tepkime, URUNLER yéniine
dogru yonelir.

ylimesi gerekir. f kesrinin biiyiimesi igin giren

[giren] ¥ —> [iiriin] }

L
S ek or, ;

Xog) * Yog) == 2XY(g) K. =16 :
. Sabit sicaklikta 1 litre bir kapta 0,2 mol X,, :
: 0,2 mol Y, ve 5 mol XY gazinin bulundugu géz- :
: leniyor.

Buna gére sistem hangi yone kayar?

-2.. Biz (ozdik [REIRERE R EE R RPRI PR PRPPPPPR PRI 5

Derigimler:
0,2 . :
X, = = 0,2 M Oncelikle denge kesrini bu-
lalim.
2
Ve 2 loem s
SR S < IX,1Y,]
2
xy-£-5/v\ Q- (5) 25
1 <7 (0,2)(0,2) ~ 41972
=625

Daha sonra K, ve Q.'yi karsilastiralim.
625516 ise Q.> K. 'dir.
Q_.'yi kiigiiltmek igin girenlerin derisimi artmalidir.

Sonug: Tepkime girenlere dogru kayar.




Citg

L
S ek or, ;

Xo(g) * Clagy = 2HClgy K. =9

Sabit sicaklikta denge tepkimesine gore 500

: mL'lik kapta; 0,2 mol Hy, 0,2 mol Cl,, 0,1 mol HCI
: gazi bulunmaktadir.

Sistem dengedeyken kapta kag mol HCI bulunur?

O
] Ornek 10 R :

1 litrelik bir kapta sabit sicaklikta,

PC|5(9) = PC,3(9) + CIZ(g) Kc = 0,125

tepkimesinde bir siire sonra 0,4 mol PCl3, 0,2 mol
: Cl; ve 0,8 mol PCl5 gazlari bulunuyor.

Buna gore tepkimenin Q. denge kesrini bularak

.:.. Biz cﬁzdiik ............................................... :

hangi sartlarda dengeye ulasilacagini agiklayiniz.

CHagt  Clyy = 2HClg V=500mL=05L
£ 02 mol  0,2mol 0,1 mol
. 05L  05L  05L
! U U
S 04M 04M 0,2 M
| 2
[HCIT? (0,2)

= m = QC = = 0,25 Olur'.

Q. ile K, karsilastirilinca,
(0,25)< (9) yani Q. <K, 'dir.
Buna gore tepkime, iriinlere kayar.

(0,4) (0,4)

O
Y Ornek 11 SRR :
© 200 °C' daki: :
© €O+ Cly = COClygy K =5

. Tekrar denge kurulurken; iriinlerin derigimi artarken,
. girenlerin derisimi azalir.

CITA YAYINLARI

Hag  + Clg = 2HCg . denge tepkimesinde 1 litrelik kapta 0,4 mol CO
1. Denge: 0,2 mol 0,2 mol 0.1 mol . gazi, 0,2 mol Cl, gazi ve 0,1 mol COCl, gazi bulun- :
Degisim -X -X +2X . maktadir. :
. Ayni sicaklikta sistem dengeye geldiginde kapta :
(0,2-x)mol  (0,2-x)mol (0,1 + 2x)mol : 0,03 molar Cl, gazi bulunduguna gére, kaptaki :

2. Denge: . diger gazlarin molaritesi ne olur?
05L 05L 0,5L ST ST UUUTUUUUUUUUUUUUUUUPRUUOE
Y U Y T Sengiz 11 [

Molar Molar Molar 3’0' Sen foz 11

< 0.1+ 2x )2
05

K.=9= 2 kareksk alinirsa,
( 0,2 - x )

0,5

(O,1+2x)
0,5

3= (O,Z-X) = x = 0,1 mol olur.
0,5

Soru bizden HCI'in mol sayisini istemistir. Bu durumda,
(01+2.0,1)=0,3 mol

Npe = (0,1+2x)  nyg =

Sonug: 0,3 mol'diir.

10
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KIMYASAL DENGEYE ETKI EDEN
FAKTORLER

Denge belirli bir sicaklikta gergeklesir. Dengedeki
sisteme digaridan bir etki yapilmadigi siirece siste-
min denge hadli bozulmaz.

Sistemin dengesini bozan faktorler asagida verilmistir.
a7 Girenler veya iiriinlerin derisimleri
7 Toplam basing veya toplam hacim
a7 Sicaklik degisimi

Yukaridaki bu faktérlerin degismesi durumunda,

dengenin nasil degisecegini Fransiz bilim insani Le Cha-
telier agiklamistir.

Bu ilkeye gore;

.’ Dikkate Al LT :

Le Chatelier Ilkesi

"Denge hdlinde bulunan sisteme digaridan bir
© etki yapildiginda, sistem kendiliginden bu etkiyi :
. azaltacak yonde tepki gosterir."

(Yani tepkime ileri veya geri ¢alisarak tekrar

denge kurulur.) :

7 Le Chatelier ilkesi hem fiziksel hem de kim-
yasal denge sistemleri igin gereklidir.

Derisim Degisiminin Dengeye Etkisi

Kapali bir kapta dengedeki sisteme, girenler veya

triinlerden biri eklenir ya da gikarilirsa, sistem Le

Chatelier ilkesine gore etkiye tepki yoniiniinde galisa-
rak tekrar denge haline gelir.

a7 Bu tepki, K, denge sabitinin sayisal degerini

degistirmez.
Ornegin sabit sicaklik ve hacimde, t; aninda

A(g) + B(g) _ C(g) Tepkimesinde}

a) Sisteme A gazi ekler-

sek, sistem A gaz derigimini Perisim
azaltabilmek igin ileri yonde A
(1) hareket eder. P
B
Bunun sonucunda, -
0 Zaman
Tl 1.2
B  A(9g) derigimi aniden artar. Zamanla eklenen A
gazinin bir miktari azalir. Ancak eklenen gazin
hepsi harcanamaz.
B B(g) derigimi azalir. C(g) derisimi artar.
@&  Kc denge sabiti degismez.

CiTA YAYINLARI

t; aninda A gazi eklenmis, tepkime iriinlere kaymis ve
t, aninda tekrar denge kurulmustur.

b) Sistemden B gazi ge-

Derisim
kersek, sistem B gaz derigi- %
mini azaltabilmek igin geri Ag
yénde (2) galisir.
B(9)
Bunun sonucunda,
S
@
0 3 S >Z§<,1mun
23 By derisimi aniden azalir. Zamanla cekilen
B gazi tekrar olusur. Ancak gekilen gazin bir
miktari yerine konur.
B A derisimi artar.
B C( derisimi azalir.
B K, denge sabiti degismez.

t; aninda B gazi gekilmis, tepkime girenlere kaymis ve
t, aninda tekrar denge kurulmustur.

O
3 o or, [ ;

2NO(g) = Na(g) + Ozg)

Sabit sicaklikta 1 litrelik kapta 0,3 mol NO, 0,6 mol

: 0,,0,6 mol N, gazlari dengededir. :
© Tepkime kabina 0,1 mol NO gazi eklenirse yeni :
. kurulacak dengede N, derisimi kag M olur?

E-:’ Biz Cizdik R :

[N21 0] :
1. dengeden; Kc = [ZNO]Z B L) (02'6) = 4'tiir
(0.3)

2NOg) = Nyq + Oy
1. denge : 0,3 mol 0,6 mol 0,6 mol
Etki +0,1 mol - -
Degisim :  -2x +X +X
2.denge (0,4 - 2x mol) (0,6 +x) mol (0,6 +x) mol :
V=1L 04-2x)M (O6+x)M (0,6 +xM

Sicaklik sabit oldugu igin K. degismez.

2
(0.6 +x) "
2.dengedenK.=4 4=——"""—- kareksk alalim.
(0,4 -2x)
(0,6 +x) :
=——— = x=0,04mol olur. :
0,4 - 2x) :

2. denge kurulunca ortamdaki N, gazihin derisimi sorulmus
(06+x)=0,6 +0,04=0,64 Molar
Sonug: 0,64 Mol'dir.
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O
ok or, ;

CO(Q) + HzO(g) = COZ(g) + HZ(g) Tepkimesine 96F€
0,1 mol €O, 0,5 mol H,0, 0,2 mol CO, ve 0,5 mol
: Ha gazlari 2 litrelik kapta dengededir.
© Sicaklik sabit iken sisteme kag mol CO gazi ek-
. lenirse, CO, gazinin miktar1 0,3 mol olur?

[H,11C0,]
1. dengeden K= e = K = (0.2)(0,5) :
[CO1[H, 0] (0,5) (0,1)
K. = 2'dir.

Sisteme bir miktar CO gazi eklenince denge, iiriinlere
dogru kayar ve tekrar denge kurulur. :

COg *+ HOg = COyq + Hpg

1. denge: 0,1 mol 0,5mol 0,2 mol 0,5 mol

Etki: +X :
Degisim: -0,1 mol -0,1 mol +0,1 mol +0,1 mol
2. denge:  x mol 0,4 mol 0,3 mol 0,6 mol

V=2litreise — M 0.4 M 0.3 Mo’6 Mé

=2 litre ise 5 5 5 5 E

2. kez denge kuruldugunda Sicaklik sabit oldugundan

K. degeri degismez.
( 0,6 ) ( 0,3 )
2 /N2

G5

= x = 0,225 mol CO

[H,11C0,]

Ke= Loy H,0] 2:

Sonug: 0,225 mol CO gazi eklenmistir.

Sicaklik Degisiminin Dengeye Eftkisi

Sicaklik artiginin veya azalisinin denge sistemine
etkisini belirleyebilmek igin reaksiyonun endotermik
veya ekzotermik oldugunun bilinmesi gerekir.

a) Endotermik tepkimelerde (AH > 0) sicakhk arti-
si dengeyi iiriinler yoniinde etkiler. liriinlerin derisimleri
artarken girenlerin derigimleri azalir. Ileri ve geri tep-
kimeler hizlanir. Sonug olarak da K. denge sabiti biiyiir.
(Sicaklik azaltilirsa sozii edilen degismelerin tersi olur.)

K = LUrin] 0

K. BUYUR
[Giren] ¢ ¢

CITA YAYINLARI

12

Asagida dengedeki tepkimenin sicakhgi arttirilirsa
denge, iriinler lehine bozulur. Yani bu durumda iriinler
daha kararlidir.

>

T43 kcal + NZ(g) + OZ(g) S ZNO(Q)

Derisim

—NO,
Oz)
; N2(9)

0 t + Zaman
Td1 d2

2
[NO] T K. denge

KC - P co oo
[0,]N,] ¢ sabiti biyir

b) Ekzotermik tepkimelerde (AH < 0) sicaklik artigi
dengeyi girenler yéniinde etkiler. Uriinlerin derigimle-
ri azalirken girenlerin derigimleri artar . Ileri ve geri
tepkimeler hizlanir. Sonug olarak da K. denge sabiti
kiigiiliir. (Sicaklik azaltilirsa s6zii edilen degismelerin

tersi olur.)
K. KUCULUR /

Asagida dengedeki tepkimenin sicakhgi arttirilirsa
denge, girenler lehine bozulur. Yani bu durumda giren-
ler daha kararlidir.

[Uriin] ¢
Ke= "~
[Giren] T

-
HZ(g) + CIZ(g) = 2HC|(9) + 22 keal T

Derigim
A
——HCl
— (9)
Ha)
Cla)
0 > Zaman
‘I’dl sz
2 .
[HCI] K. denge sabiti

K = —_— e eefee
e [HZ] [Clz] kiigdldr.
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O
ok sor, ;

2XY () *+ Yaig) = 2XYy(g) + IST denklemine gére 1
. litrelik kapali bir kapta 0,2 mol XY, 0,3 mol Y, ve :
. 0,6 mol XY, gazlari dengededir. :
: Sicakhk arttiriip tekrar denge kuruldugun-
: da ortamda 1,2 mol gaz bulunduguna gére yeni
. denge sabiti K. kagtir?

Pz Cozio |

T artarsa denge girenler yoniine dogru kayar.

:
ZXY(Q) + y2(g) = ny2(9) + ISIT
1. Denge: 0,2 mol 0,3 mol 0,6 mol :
Degisim: +2X +X -2X
2. Denge: (0,2+2x) mol (0,3+x) mol

(0,6-2x) mol
Dengedeki toplam mol sayisi 1,2 mol"diir.
Buna gére,
: np=02+2x+03+x+0,6-2x=12mol
x = 0,1 mol olur.
©mol sayilarini bulalim.

Nyy = 0,2 +2x = 0,4 mol

Ny =0,3+x =0,4moll V=1litreise
2 M = nolur.
nx\/2 =0,6-2x = 0,4 mol
2 2
(XY,] 0,4)
K. = = = =25

VAT OO

Sonug: K. = 2,5'tir.

CIiTA YAYINLARI

O
Y Ornek 12 R R :

ZNO(Q) + 02(9) S ZNOZ(Q) + IST denklemine gb'r‘e, 1
. litrelik kapali bir kapta 0,4 mol NO, 0,2 mol O, ve
. 0,4 mol NO; gazi dengede bulunmaktadir. :

Sicaklik azaltilip yeniden denge kuruldugunda
. kapta toplam 0,9 mol gaz bulunduguna gére yeni :
. denge sabiti K. kagtir?

O
ek ors O ;

Kapali bir kapta dengede olan Hyg + Clyg) = 2HCl () + Q tepkimesinde, hacim yariya indiriliyor ve sicaklik iki
katina gikartilyor.
Buna gore asagidaki grafiklerden hangisi dogrudur?

A) Derisim B) Derisim C) Derisim D) Derisim E) Derisim

Hl— T e Hol—— Hl
,,,,,,,,, e R
a, a, ‘ a, el f— o f—
o — W o  a Wl
0 ﬂ—»Zaman 0 ﬂ Zaman O ﬁ Zaman O T Zaman O T Zaman

.:.. Biz (ozdik R PP PP FRTEE :

Hacim yariya inerse derigsimler ayni anda 2 katina gikar. Sicaklik arttigi igin de tepkime girenler yéniine kayar.
Sonug: C sikki
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Basing ve Hacim Degisiminin Dengeye Etkisi

Gazlari iceren denge tepkimelerinde, sabit sicak-
likta basinci degistirmek igin tepkime kabinin hacmini
degistirmek gerekir. Ancak girenler ve {riinlerin top-
lam gaz mol sayilari esitse, basing degisimi dengeyi
etkilemez. Ciinkii tepkime kabinin hacminin ya da ba-
sincinin degismesi ileri ve geri tepkime hizlarini ayni
oranda degistirir.

Sabit sicaklikta basing ve hacmin birbiri ile ters
orantili olarak degistigini goz oniinde tutarak, basing
hacim degisiminin dengeye etkisini asagidaki tepkime
denklemi lizerinden inceleyelim.

N0 * 95 = 2NOyg)

3mol 2 mol

o/ Sabit sicaklikta denge hdlindeki yukarida-
ki tepkimenin gergeklestigi kabin basinci
arttirilirsa (veya hacim azaltilirsa) sistem,
basinci azaltacak yénde (mol sayisinin az ol-
dugu ysnde) ilerler. Yani tepkime ILERI —
yonde hareket ederek tekrar denge kurulur.

Ayni tepkimede sabit sicaklikta dengedeki
sistemin basinci azaltilirsa (veya hacim art-
tirilirsa) sistem tekrar dengeye gelmek igin
basinci artirict yonde (mol sayisi gok olan
yonde) ilerler. Yani tepkime GERI « yénde
hareket eder ve tekrar denge kurulur.

-2.. Pikkate Al R -

Basing - hacim degisiminin sulu ¢ozeltilerdeki
iyon dengelerine etkisi yoktur.

E.:.' Dikkate Al SRS ;

Tepkime denkleminde girenlerin mol sayisi,
liriinlerin mol sayisina esitse basing - hacim degi-
siminin dengeye etkisi yoktur.

@ ZNO(Q) + OZ(g) S ZNOZ(Q) Tepkimesinde ha-
cim degisimleri ile ilgili grafikler asagidaki
gibidir.

Hacim artirilirsa

kismi basinglar
ve derisim azalir.

Hacim azaltilirsa
kismi basinglar
ve derigim artar.

Derisim Derisim
~——NO(g)
\7702(9) N0y
— Nogg | — %0
| ——Nog,
0 >Zaman O Zaman
le sz le sz

CITA YAYINLARI

14

7 Denge tepkimesinde gaz molekiil sayisi ko-
runuyorsa, hacim degisimi dengeyi etkile-
mez. Bunun grafik ile gosterimi asagidaki

gibidir.
Derigim
A
Ha)
Cly)
HCI(Q)
: > 7 m
0 y aman
Hag * o) = 2HC g
2 mol 2 mol

Tepkimesinde Hacim Artarsa

7 Denge tepkimesinden sadece bir madde
denge bagintisina yaziliyorsa, sicaklik di-
sinda hangi etki yapilirsa yapilsin madde-
nin derisimi, diger denge tepkimelerinden
farkli olarak baslangig derisimine geri do-
ner.

CaC03y = CaOyy + COygy AH > 0;
& 3k) T (k) 2(9) K. = [CO,] olur.

Tepkime igin g farkl durumu agiklayan grafikler
asagidaki gibidir.

zﬁ CO, eklendiginde

zfz} Sicaklik azaltildiginda

[€O,] TCC)
COZ(Q] k
Co?(@)
0 Zaman 0 Zaman
le sz ‘rd1 sz
— K, degismez — K. kiigiltir
i}:z Hacim arttirildiginda
V(L)
COsyq)
0 Zaman

ty Ty
— K. degismez

2
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Citg
()

{_
R o ory ;

1 litrelik kapali bir kapta sabit sicaklikta,

CO(y) * Clygy = COCl, tepkimesinde 1 mol CO,
2 mol Cl, ve 3 mol COCl, gazlari dengededir.

Sicaklik degismeden Cl, gazinin dengedeki mol
. sayisint %50 arttirmak igin kabin hacmi nasil
. degistirilmelidir?

iz ik ;

Cl, gazinin %50'si yani 1 molii artmistir.

COq + Clgy = COClyg
1. Denge: 1 mol 2 mol 3 mol
Degisim: +1 mol +1 mol -1 mol
2. Denge: 2 mol 3 mol 2 mol
2
Kabin hacmine V molar — molar — molar

V dersek, :
derigimlere sahip olurlar. :

. 1. dengeden yararlanilarak K. bulunur. Sicaklik de- :
© gismedigi igin K. de degismez. K, degeri 2. dengede
: de gegerlidir.

[cocl,) ;
1. dengeden, K. = [CO] [Clz] K. = 21 = 5 =15
2. dengeden, K, = 1,5 = 7\% ~15= 1o 1,5:%5
3

3
Vo v
V=45 litre
Sonug: V = 4,5 litredir.

E-2’ Pikkate Al R :

Denge tepkimesinde giren ve iiriin gaz madde :
. katsayilarinin toplami birbirine esitse, hacim de-
. gisikligi yapmak dengeyi etkilemez.

CiTA YAYINLARI

o
Y Ornek 13 R :

2C0g) + Oz == 2C0,, AH<O
kapali bir kapta yukaridaki tepkime dengedeyken;
I. Denge sabitini degistirerek O, miktarini art-
tirmak igin,
IT. Denge sabitini degistirmeden CO, miktarini
arttirmak igin,

asagidaki islemlerden hangileri yapilmalidir?

Katalizériin Dengeye Etkisi

Sabit sicaklikta, dengedeki bir sisteme katalizér
eklendiginde hem ileri hem de geri tepkimenin aktivas-
yon enerjileri diisecek ve tepkime her iki yonde de ayni
oranda hizlanacaktir.

Katalizér dengeye ulasma siiresini kisaltirken den-
ge sabitini degistirmez.

E-2.. Dikkate Al 5

Tepkime kabina inert bir gaz (tepkimeye katil- :
mayan) ilave edilirse, kapta toplam basing artacak :
fakat reaktif ve reaktanlarin kismi basing oranlar:
degismeyecektir. Dolayisi ile K, ve K, sabitleri de :
degismez. :

Katalizoér kullanilirsa tepkimenin denge sabiti
degismez.

Tepkime daha kisa siirede dengeye gelir.




Gitgy Kinaya 1L SINIE - 3, MODILJ

O
] Ok sors | SR |

Llitrelik kapali bir kapta 2X + 3Y;(g = 2XY3 + ISI
denge sistemine asagidaki islemler uygulanryor.

L €O + Ho0g) = COzq) * Ha(q)

Buna gére ilk ve son denge durumlari disiiniile- CoTL Co *+ Oz = COsqy)
rek asagidaki tabloyu dolduralim. : : g J

Zx(k) + 3\/2(9) s ny3(g) + IST III. NZ(Q) + ZHZ(Q) = N2H4(g)
''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''' . Sabit sicaklikta yukaridaki tepkimelerin hangi-
... Biz (ozdik [ . sinde basincin artiriimasi dengenin iiriinler ydnii-
S 270200 . ne kaymasina sebep olur?

: X | Yo | ¥ N
Etki Dye.,"-c!? Mol | Mol | mol | x| a1 vl | k. : o -
o | sovst | saysi | sayis ; s%e Sen(iz 15  [EISISRIISNRTTRP PN :
Sabit :
hacim :
ve Si-
caklikta |« ) \ R Vel :
yZ(g) :
ceki- : :
lirse 5 :
Sabit : :
sicak-
hikta - ‘L \: 1 o | T ©
basing : :
artiri- o
lirsa -
Sabit : 3 :
hacim A
ve Si- ;
caklikta | « 1 < o leloe]| < |e c
X kClTISI : ............................................................................
ekle- : )
. D "
nirse T 50:0 Ornek 10 [ :
Sabit : :
ha- | Agt2Bg=Cy AH<O
;:::iik S | ! t lo| | t |1| | | dengedeki tepkimede:
azalti- I. sicaklik sabit iken hacmi artirmak,
- s : © II. hacim sabit iken sicakligi artirmak,
AR AR : : III. hacim ve sicaklik sabitken C gazi eklemek
.Q. Ornek 14 [ . islemleri ayri ayri yapildiginda toplam mol sayi-
o® e . sindaki degisim nasil olur? :
2504 *+ Og(q) = 2503

tepkimesinde sicakhgin artmasiyla denge sabitinin

degeri kiigiilmektedir. o:.' Sen(iz 16 [EEISIEIT TIPS E

Denge sabitini biyiitmek igin;
I. SO gazi ilave etmek,
IT. katalizor kullanmak,
ITI. sicakhgi diigiirmek,
islemlerinden hangileri ayri ayri yapilabilir?

16
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11. SINIF - 3. MODIL

S
S rucc urs g

Sabit sicaklikta 4 litrelik bir kaba 1,2 mol CO ve 0,8
mol Cl, gazlari konuluyor. Dengede kapta 0,2 mol
Cl, gazi bulunuyor.

Buna gore dengede ayni sicaklikta;
CO) * Clagg) = COCly)
reaksiyonunun derigim tiirinden denge sabiti (K.) :

. nedir?

A) 8 B)I0 ¢)12  D)20 E) 24

o:.' Biz Cizdik |RRIRE R EETER PPN RPI TR PP R RRPRNS :

CO(Q) + C'Z(g) = COCIZ(Q)
Baslangic 1,2 mol 0,8 mol -
Degisim : -0,6 mol -0,6 mol 0,6 mol

Denge : 0,6 mol 0,2 mol 0,6 mol

V=4 L oldugu igin; 0,6
Dengedeki derisimler: [CO] 4

0,

M

n

=

[Cl2]

o
O\A

[cocl,] =

0,
[cocl, ] 4
Ke * co] [cl,] (o, (o 2
g% )

4
=__ =20
Ke 0,2 Cevap: D

@,
S Uoinat |

Tepkimeye giren maddelerden biri tiikenirse bu
tepkime;

+ Tek yonliidiir (Tersinmez)

* Tim verimlidir

+ Denge tepkimesi degildir.

N
CIiTA YAYINLARI

O o
Y Ornek 17 R :

Sabit sicaklikta 2 L'lik reaksiyon kabina 0,8 atm :
kismi basinca sahip PCl3 gazi ve 0,7 atm kismi ba- :

sinca sahip Cl, gazi konuluyor.

Tepkime ayni sicaklikta dengeye ulastiginda kap-
: taki toplam basing 1,3 atm olduguna gére,

PCls) * Clag) = PCls

reaksiyonunun kismi basinglar tiiriinden denge :

sabiti (K;) nedir?

4 2 2 1 2
A3 By O3 Dy By

)
R Ui R ;

Kp ifadesine sadece gaz fazinda yer alan madde-
ler yer verilir.

An = 0 ise Kp ile Kc birbirine esittir.

Hg(g) + CIZ(g) = ZHCI(Q) KP = Kc
PC|5(9) = PC'3(9) + ClZ(g) Kp = KcRT




test 1

1.

Kimyasal Tepkimelerde Penge

Kapali bir kapta belli sicaklikta 1,2 atm basing
yapan O, gazi bulunuyor. Sabit sicaklikta,
30, = 203(, dengesi kuruldugunda kaptaki
toplam basing 0,9 atm oluyor.
Buna gore, tepkimenin kismi basinglar cinsinden
denge sabiti (K.) degeri kagtir?
A) 40 B) 40 ) 20
g 10

9

oy 20

Kapali bir kaba 6 mol N,O gazi konularak,
2N20(g) = 2Nag) + Ozg)
tepkimesi baslatiliyor.

Belli bir sicaklikta sistem dengeye geldiginde
kapta 2 mol Oy bulunuyor.

Denge anindaki toplam basing 0,8 atm olduguna
gore K,'nin degeri nedir?

A) 0,4
D) 1,2

B)0,8 010

E)14

Xa(g) + Yag) = 2XY(q) Tepkimesi igin;

20°C'de K. =240
80°C'de K.=102'dir.
Buna gore,

I. Tepkime ekzotermiktir.
II. 20°C'deki mol sayisi 80°C'dekinden biiyiiktiir.
IIT. Tepkimede K, = K.'dir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A)YalnizT
D) IT ve IIT

B)IvelII C)IveIII
E)I, II ve ITI

CITA YAYINLARI

18

1 1
NOg * 5 Ozg = NOzq) K=o
ZNOZ(Q) = NZO4(9) KC =5

olduguna gére,
N2Osq) = 2NO(g) + Oz(g)
tepkimesinin denge sabiti (K.) kagtir?

A) ——
) 125

D)5 E) 125

Sabit sicaklikta 2 litrelik kaba 1,8'er mol H, ve
Cl, gazlar: konuluyor.

HZ(g) + CIZ(g) = ZHCI(Q) Kc =49

Tepkimesine gore denge kuruldugunda sistemde
bulunan gazlarin mol sayisi toplami kagtir?

B)1,8 €)2,4
E) 4,2

A)1,2
D) 3,6

XYy = 2Xg + Yig)

tepkimesine gore 0,5 mol X,Y katisi ve 0,2 mol X
gazi 1 litrelik kaba konuluyor.

Sistem dengeye ulastiginda kapta 0,5 mol gaz

bulunduguna gére denge sabiti (K.) kagtir?

A)2.10° B) 4.10°% ) 16.10°%
D) 32.10°3 E) 64.10°%

CO(g) + HZO(g) = Co?(g) + HZ(g) Tepkimesinin belli
bir sicaklikta denge sabiti K. = 4'tiir.

2 L'lik bir kaba 1,6 mol CO konularak baslati-
lan tepkimede CO,'nin denge derisiminin 0,4 M
olmasi igin kaba kag mol H,O(y) konulmalidir?

A)1 B) 2 03 D) 4 E) 15



Kimyasal Tepkimelerde Penge

Test 1

8.

10.

Mol Sayisi

Y(9)

> Zaman
Tdenge

100 mL'lik kapta belirli bir sicaklikta gaz fazinda
gergeklesen denge tepkimesine ait mol sayisi -
zaman grafigi yukarida verilmistir.

Buna gére bu tepkime igin aym sicakliktaki K,
degeri nedir?

A)1 B)3 a9 D) 12 E) 15

Sabit sicakhkta 3 L'lik kapta 0,6 mol A,, 0,4 mol
B, gazlari bulunmaktadir.

Ax(gy*Bai=2ABy) AH=-32 kcal

tepkimesine gore, dengeye ulasildiginda 9,6 kkal
1st agiga gtkmaktadir.

Buna gére K. kagtir?

A)3 B)5 )6 D) 12 E) 24

500 K'de 2 L'lik kapta

Ag*Bg=2Cq K =9

tepkimesine gore, 0,2 mol A, O, 2 mol B ve
0,4 mol C gazlari bulunuyor.

Buna gore, tepkime dengeye ulastiginda kag mol
C gazi bulunur?

A) 0,04 B) 0,24 C)0,48

D)1 E)3

CiTA YAYINLARI

11.

12.

13.

1
NOzg = NOg + 75" Oz Kc=0.1

50z(g) * NOz(g) = S5O3¢ * NOg) Kc= 0,4
olduguna gére, ayni sicaklikta;

2502(g)* Oz() = SO3(q)
tepkimesinin dengede kalabilmesi icin 2 mol

S0;, 1 mol O, ve kag mol SOz, 1 L'lik kapta
bulunmalidir?

A)2 B) 4 C)6 D) 8 E) 10
A Hiz (MTOI) Xoa * Yo = 2XY,
vileri
------- Denge
geri
> Zaman

1.
Tepkime gergeklesirken ileri ve geri yondeki hiz
degisimleri grafikte verilmigtir.
Buna gére,
I. "t" anindan sonra denge dinamiktir.
IT. Katalizor dengedeki sisteme etki etmez.

ITI. Kap hacmi kiigiltilirse toplam mol sayisi
degismez.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A)YalnizI B)IvelI C) Yalniz ITI
D) I ve III E) I, IT ve ITI

2NH3() = Naggy+ 3Ha(

Denge tepkimesinde sabit sicaklikta kabin
hacmi artirilirsa;

I. Dengedeki tiim maddelerin derigimleri azalir.
IT. Gazlarin toplam mol sayisi azalir.
ITI. Denge sabiti Kc degismez.

Yargilarindan hangileri yanhgtir?

A)YalnizI B) Yalniz IT C) Yalmiz ITI
D)IvelI E) IT ve III



A

1.

Kimyasal Tepkimelerde Penge

NH4C|(k) = NH3(9) + HCI(Q)

dengesinin kuruldugu bir kaba ayni sicaklikta bir
miktar HCI eklenirse, maddelerin derigimi igin
asagidakilerden hangisi dogrudur?

NH; HCl NH,CI
A) azalr artar degismez
B) azalir degismez degismez
C) azalr degismez azalir
D) degismez degismez degismez
E) artar artar biyiir

Asagida gergeklesen olaylar denge tepkimesidir.

Tepkimeler dengede iken sicaklik arttirilirsa, =

I. H,0(g) = H,O(s) 3

II. 2F(9) = F.(9) Z

III. Hy(g) = H+(g) + e- z

hangi tepkimenin denge sabiti (K )artar? :

A)Yalniz I B) Yalniz III C)Ivell 5
D) IT ve III E) I, IT ve ITI

2HF gy = Hag) + Fa(q)

Sabit sicaklikta 1 litrelik kapta 0,3 mol HF, 0,6 mol
F, ve 0,6 mol H, gazlari dengededir.

Ayni sicaklikta tepkime kabina 0,1 mol HF gazi
eklenirse, olusan yeni dengede H, gazi derigimi
kag M olur?
A) 0,64

B) 0,48 €) 0,32

D) 0,24 E)0,12

V hacmindeki kapta 4 mol NO, ve 2 mol N,O,
gazlari,

2NOg(g) = N2Os(q)

tepkimesine gore dengedeyken kabin hacmi kii-
giltiltyor.

Sabit sicaklikta yeniden denge kuruldugunda

kapta 3 mol N,O, gazi olduguna gére son hacim
kag V'dir?

B) BV oV
4 6

D) 2V E)%

6

v
A -
)

NOz() + Ha(g) = NO(g) + H20(g)

tepkimesi 2 litrelik kapta dengede iken 6 mol
NO,, 2 mol H,, 8 mol NO, ve 3 mol H,0 gazlar:
bulunmaktadir.

Kaptan kag mol NO, uzaklastirilirsa NO'nun mol
sayisi 7 olur?

14

7
D)? E) o

28
C) 3

A)28 B)14 ;

Sabit sicaklikta 1 litrelik kapta
PC|5(9) = PC|3(9) + ClZ(g)

denklemine gore 1 mol PCls, 0,5 mol PCl; ve 0,5
mol Cl, gazi dengededir.

Sicaklik sabitken dengedeki Cl, mol sayisinin
0,25 mol olmasi igin kaptan kag mol PCls uzak-
lagtiriimahidir?

A) 0,25 B) %
D)1 E)15

€)05



Kimyasal Tepkimelerde Penge

A

7.

Derigim (M)
H,

HCl

0

ty t2 Zaman (dk)
Yukarida grafigi verilen;
ISI + ZHCI(Q) = HZ(g) + Cl2(g)

denge tepkimesine t; ve t, aninda yapilan et-
kiler asagidakilerden hangisinde dogru olarak
verilmistir?

t t2

A) Sicakhgr azaltmak Hacmi artirmak
B) CI, gazi eklemek
C) Hacmi azaltmak
D) H, gazi ilavesi

E) Hacmi artirmak

Hacmi azaltmak

Sicakhgi artirmak
Sicakligi azaltmak
Sicakhgi artirmak

- 1 .
COz) = COg * - Ozgq) Ke= 4

2502(9) + OZ(g) = 2503(9) Kc =9

Belirli sicaklikta K. degerleri yukarida verilen
denge tepkimelerine gdre,

CO) + SO3g) = COgg) + SOz
tepkimesinin denge sabiti K. nedir?

A) — g) - oL

) 12 ) 10 ) 8
D)8 E) 12

Sabit hacimli 4 litre kapta

tepikmesi dengedeyken,
I. Eabit sicaklikta € gazi eklemek,
IT. Sistem sicakligini diisiirmek,

ITT. Kaba He gazi eklemek

islemlerinden hangileri yapildiginda A gazi deri-

simi artar?

A)Yalniz I
D) IT ve IT

B) Yalmiz IT C)Ivell
E) I ve ITI

CiTA YAYINLARI

10.

—
-

12.

Hag) * % Ozg = H2O0) K=2
Yukarida verilen denge tepkimesine gore,
I. Sicaklik artirilirsa K. 'nin degeri kiigiilir.
II. Ileri tepkime hizi, geri tepkime hizinin 2

katidir.
III. ZHZO(Q) = 2H2(9) + 02(9)

— 'tiir.
4 tur

yargilarindan hangileri dogrudur?

tepkimesinin K, degeri

A)YalnizI B) Yalniz IT C) Yalniz IIT
D)IvelI E) I ve ITI

. Bir reaksiyon kabina 0,8 atm kismi basingli S gazi

ve 0,7 atm kismi basingli O, gazi konuluyor. Tep-
kime dengeye ulasildiginda kaptaki foplam basing
1,3 atm olduguna gére,

Sig) * Ozg) = SOz

reaksiyonunun kismi basinglar tiiriinden denge
sabiti K, nedir?

2

1
A -
) 3

B)
D) 2 ? ) 2
2

1
C)3

NH3(9) + HCI(Q) = NH4C|(k)
denge tepkimesine gore, sabit sicaklikta kaba bir
miktar HCl ) ekleniyor.

Buna gdre, asagidakilerden hangisi yanhgtir?

A) Denge, iiriinler yoniine ilerler.
B) HCI derigimi artar.

€) NH,Clyy miktar: artar.

D) K. sabitinin degeri degismez.
E) NH,Cl, derigimi artar.



TesT 3

1.

Kimyasal Tepkimelerde Penge

1 litrelik bir kapta sabit sicaklikta 3 mol CO, ve
3 mol SO, gazlari bulunuyor. Sicaklik degistiril-
meden;

COz(g) * SO2() = CO(g) * SO3(g) K. = 16

dengesi kuruldugunda, tepkime kabinda kag mol
CO, gazi bulunur?

A)l B)0,8 €)0,7 D)0,6 E)04

2C0z(g) = 2C0() + Ozg)

tepkimesi kapali bir kapta dengede iken, sicaklik
sabit tutulup kabin hacmi kiigiiltiiliyor.

Buna gdre gazlarin mol sayilari degisimi igin
asagidakilerden hangisi dogrudur?

COs) €O Oz
A) azalir artar azalir
B) artar azalir artar
C) azalr artar artar
D) artar artar azalr
E) artar azahr azalir

Hag) + To) = 2HIg)

reaksiyonu 300 K sicakliginda dengede iken 1 lit-
relik sabit hacimli kapta 0,8 mol H,, 0,2 mol I, ve
0,8 mol HI gazlar: bulunmaktadir.

Tepkime sicakhgi 500 K'e getirilip tekrar denge
kuruldugunda, kapta 0,4 mol I, gazi bulunuyor.
Buna gdre tepkimenin 500 K'deki denge sabiti
(K.) nedir?

A)1  B)04 (¢)3 D)4 E)0,8

Sabit sicaklikta, sabit hacimli lig ayri kapta asagi-
daki denge tepkimeleri kurulmustur.

TI. kClp: PCI3(9) +C|2(g) = PC|5(9)
IT. kClP: ZC(k) + Oz(g)ﬁ ZCO(Q)
ITT. kClp: Nz(g) + Oz(g)ﬁ ZNO(g)
Buna gore, kap hacimleri arttirilirsa, hangi
kaplarda rdnlerin mol sayisi artar?
A) Yalniz T B) Yalniz IT C)Ivell

D) I ve ITI E) IT ve IIT

CITA YAYINLARI

Ay * Bg) = 2Cg)

tepkimesi dengede iken toplam basing 3 atm'dir.
Sabit sicaklikta kapta denge aninda 0,2 mol A,
0,2 mol B ve 0,4 mol C gazlari bulunur.

Buna gére, tepkimenin kismi basinca bagl denge
sabiti (Kp) kagtir?

A)l B) 2 03 D) 4 E)5

Sekildeki kapta, sabit sicaklikta Piston
Dog*Yag = Y tepkime-

si dengede iken piston (izeri-

ne agirlik konulursa tepkimenin

denge sabiti ve X,'nin mol sa-

yist nasil degisir?

K. Xa(g) Mol sayisi
A) degismez artar
B) artar azalir
C) artar artar
D) azalir artar
E) degismez azalir
Derigim (M)
A
0,3 e
02+ N\o — X
01t o : Yo
Z(g) ‘ > Zaman(dk)
0 1y ”

Kapali sabit hacimli bir kaba esit mollerde X ve ¥
gazlar: konularak olugturulan denge tepkimesinin
derisim-zaman grafigi yukarida verilmistir.

Buna gére, denge sabitinin (K.) degeri nedir?

A)20 B)12 )10 D)8 E)5



Kimyasal Tepkimelerde Penge

TesT 3

8.

2502(9)*'02(9) = 2503(9)"'54 kcal
tepkimesi dengede iken, asagidaki islemler ayri
ayri yaptliyor.
Buna gére,
I. Sistemiisitmak,
IT. Kaptan bir miktar O, gazi gekmek,
ITI. Kabin hacmini kiigiiltmek,

bu islemler sonucunda tepkimedeki SO gazinin
mol sayisi igin asagidakilerden hangisi dogru-
dur?

I. durum IT. durum IIT. durum
A) artar azalir artar
B) artar artar azalir
C) azalr azalir azalir
D) azalr azalir artar
E) azalir artar artar

Nag) + 202(g) = 2NOz(q)
reaksiyonunun T, sicakhigindaki denge sabiti
Kc,; = 6 iken T, sicakhigindaki denge sabiti
Kc, = 9'dur. T,<T, olduguna gére bu reaksi-
yonla ilgili,

I. Tepkime endotermiktir.

IT. Sicaklik artigi, dengeyi girenler yoniine kay-

dirir.
ITI. Diisiik sicakliktaki molekil sayisi daha az-
dir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A)Yalniz I B) Yalniz IT C) Yalniz ITI
D)IvelIl E) I ve III

CiTA YAYINLARI

10. X+ Y = Zg

tepkimesi dengede iken tepkime ortamina bir
miktar daha X gazi ekleniyor. Yeniden denge
kuruluncaya kadar, gazlarin mol sayilarinin za-
manla degisimini gosteren grafik asagidakiler-
den hangisidir?

Derigim igi
A)A $ Zo B) ADerisim
,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, Xg)
Xg)
Y s i
> Zaman L 5
5 T > T T Zaman
C) Derisim D)ADerisim
A T T X
,,,,,,,, X(g)
————————— Y
""""" Y@
""""" Zg)
"""" Z(g)
» Zaman
» Zamah fi T2
t t2
E) A Derisim
rrrrrrrrrrr X
Y
"""""" Z(g)
- > Zaman

11. Katalizér ile baslatilan bir tepkime kapali

kapta sabit sicaklikta dengeye vardiginda,

I. Dengeye ulasim siiresi kisalir.

II. Ilerive geriyédndeki hiz sabiti degerleri ar-
tar.

ITI. Kataizor derigimi sabit olarak net tepkime-
den ayrilir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz T B) Yalmiz IT C)I, II ve III
D) Yalniz TIT E) IT ve IIT



TesT 4

1.

Kimyasal Tepkimelerde Penge

L. HzO() + CO@) = Ha(g) + COz) K =8
II. 360(9) + 3/202(9) = COZ(g) K2 =?
III. 3H2(9) + 3/202(9) = 3HZO(9) K3 =1
Yukarida denge tepkimeleri ve denge sabitleri
verilmistir.

Buna gore, II. tepkimenin denge sabiti (K,) nin
sayisal degeri kagtir?

A) 51,2 B) 512

D) 750

C) 5120
E) 1120

Hag) * lag) = 2Hl(g)

denge tepkimesinde denge sabitinin (K.) sayisal
degerinin K. = 1 olmasi igin, tepkime denkle-
mindeki maddelerin derisimleri asagidakilerden
hangisi gibi olmalidir?

A) [Hz1=2[l,] = [HI]

B) 5 [Ha] = [1,] = 2[HI]

C) [H1=[l;1=[HI]

D) [Hz]=[I2]1=2[HI]

E) [HII= 2[1,]= 5 [H,]

CITA YAYINLARI

Dengedeki bir tepkime igin, asagidaki yargilar-
dan hangisi yanhgtir?

A) Denge dinamik bir olaydir.

B) Girenlerin veya iriinlerin derigimlerinin degis-
mesi K.'nin degerini degistirmez.

C) Denge sabitinin sayisal degeri (K.), sicaklhga
baglidir.

D) Katalizor dengeyi bozmaz.

E) Denge anindan itibaren, kabin iginde tepkime
durur.

A * B = Cio* Do)
Denge tepkimesinin, farkh sicakliklarda
T, =250 K Kcl = 65
T, =500 K KC2 =15
denge sabiti degerleri yukaridaki gibidir.
Buna gdre, tepkime kapali bir kapta dengede
iken;
I. Sicaklik arttirilirsa, denge iriinler yoniine
kayar.
II. Sabit sicaklikta basing azalirsa denge de-
gismez.
ITII. Denge aninda sabit sicaklikta A maddesi ek-

lenirse denge sabiti degismez, fakat denge
girenler yéniine kayar.

IV. Denge tepkimesi ekzotermiktir.

V. Diisiik sicaklikta tepkimeye girenler karar-
lidir.

yargilarindan hangisi dogrudur?

A)b B) 4 )3 D) 2 BE)1

Sabit hacimli kapta gergeklesen,
Hz02z(g) = H20) + 1/2 Ogq)

tepkimesinde ve H,O ) bilesiklerinin olusum isilar
sirasiyla -318 kkal/mol ve -57,8 kkal/mol"diir.

Buna gore, yukaridaki tepkimenin sicakhgi azal-
tilirsa asagidakilerden hangisi gergeklesmez?

A) Denge sabiti kiigiliir.

B) H;0z(mol sayist artir.

C) O,, derisimi azalr.

D) H;0(y derisimi artar.

E) Denge girenler yéniine kayar.

Hagg) * Clagy = 2HCl)

tepkimesinin 700K de kismi basinglar tiriinden
denge sabitinin sayisal degeri K, = 1,5 - 107 dir.
Buna gdre, aym sicaklikta derisimler tirinden
denge sabitinin (K;) sayisal degeri kagtir?

A)15-107? B) 3-107?
D) 2,25 - 10™*

€)2,6-103
E)3,5-10°



Kimyasal Tepkimelerde Penge

TesT 4

7.

10.

Xag)* Ya(g) = 2XYo(q)

tepkimesi kapali bir kapta sabit sicaklikta den-
gededir.

Buna gdre, dengedeki tepkimenin sicakligi art-
tirilirsa asagidakilerden hangisinde bir degisme
olmaz?

A) Kabin basinci

B) Derigimler tiiriinden denge sabiti
C) Tepkime hizi

D) Maddelerin denge derisimleri

E) Kaptaki toplam molekiil sayisi

A+ 2B = Cig* 3D(g)
tepkimesi 0,4 mol A ve 0,5 mol Bile 2 litrelik bir
kapta baslatiliyor. Bu gazinin %401 harcaniyor.

Buna gore, dengedeki gazlarin mol sayilari igin
asagidakilerden hangisi dogrudur?

A B c D
A) 072 01 04 06
B) 03 03 01 03
¢) 03 04 02 03
D) o0l 01 02 03
E) 02 04 02 04

2Hlg) = Hag) * l2(g)

tepkimesinin belli bir sicakliktaki denge sabiti

Kc = 0,04 'tiir. 2 litrelik kapali bir kaba bir miktar
HI konularak baslatilan tepkime dengeye ulasti-
ginda H, gazinin derigimi 1,2M olarak &lgiiliyor.

Buna gdre, baslangigta kapta kag mol HI vardir?

A)36 B)68 ()72 D)84 E)168

2A) * 3B(g) = C(g)* 3D

tepkimesi 2 mol A ve 1 mol B ile baslatiliyor. Tep-
kime dengeye ulastiginda A'nin %20'sinin tepki-
me girdigi ve C gazinin kismi basincinin ise 0,5
atm oldugu gariiliyor.

Buna gdre, tepkimenin kismi basinglar tiriinden
denge sabiti (Kp) kagtir?

A)03 B)02 <¢)01 D)002 E)0,05

CiTA YAYINLARI

11.

12.

13.

S0z4) + NOzg) = SO3)* NO()
tepkimesi 1 litrelik kapal kapta dengede iken ka-
bin iginde 0,6 mol SO, 0,6 mol NO,, 0,9 mol SO,
ve 0,6 mol NO gazlar: bulunuyor.

Buna gdre dengedeki sistem de sabit sicaklikta
0,5 mol SO; gazinin kalabilmesi igin SO, gazin-
dan ka¢ mol uzaklastiriimalidir?

A)068 B)0,72 (€)0,76 D)0,85 E)0,93

Nag) * 20z(g) = 2NOz) Kc=0.2
tepkimesine gore, 2 litrelik bir kaba 3 mol N,, 4
mol O, ve 4 mol NO, gazi konuyor.

Buna gdre, sabit sicaklikta bu sistem dengeye
ulastiginda asagidakilerden hangisi séylenebilir?

A) Toplam basing artar.

B) Yeni denge kuruldugumda, kaptaki tfoplam mol
sayisi artar.

C) Kaptaki 6zkiitle degigir.
D) Toplam molekiil sayisi azalir.
E) Ileri tepkime hizi artar.

Ha) + Clag) = HCT )
tepkimesinin denge durumunda,

I. Hacmi arttirmak,
II.
IIT.
Iv.

yukaridakilerden hangileri uygulanirsa denge
bozulmaz?

Sicakligr arttirmak,
Katalizor kullanmak,
Ortama He gazi eklemek

A) YalnizI
D) I, IIT ve IV

B) IT ve IIT C)IvelV
E)I, IT, IIT ve IV



TEST 9

1.

Kimyasal Tepkimelerde Penge

g
Ideal piston —> | s

k- COyq Heg
M

Coz(suda) T

Oda sicakhginda ideal pistonlu bir kapta,
H20(g)* €COzg) = Hisuda) * HCO3(suda)
tepkimesi dengede bulunmaktadir.

X. Kaba CO, gazi ekleniyor.
Y. Sistemin sicakhgi artiriliyor.

Z. Kaba He gazi ilave edilip ayni sicaklikta piston
k noktasinda sabitleniyor.

islemleri kaba ayr ayri uygulandiginda gézelti-

de asagidaki pH degisimlerinden hangileri dogru

olur?

X y z
A) pHartar Degismez pH azalir
B) Degismez  pHartar pOH artar
C) pHartar pOH azalir  pH azalir
D) Degismez  pHartar Degismez
E) pOH azalir pOH azalir  pH azalir

Asagidakilerden hangisi dengedeki bir sistemin
yoniinii kesinlikle degistirmez?

A) Madde ekleyip - gikarmak

B) Sicakligi degistirmek

C) Derisimi degistirmek

D) Hacmi degistirmek

E) Katalizor kullanmak

2NO(g9) = Na(9) + O2(9) Ky =
2NO(g) = 2NO(g) + O,(g9) K, =3
N204(g) = 2NO(9) + 04(9) K; = 57

N[~

Tepkimeleri ve ayni sicaklikta denge sabitleri ve-
rilmektedir.

Buna gore,

A) 21 B) 33 C) 49 D) 54 E) 59

CITA YAYINLARI

Azg) * 3Bz = 2ABs()

Tepkimesi dengedeyken kaba sabit sicaklikta
bir miktar AB; gazi sabit hacimli kapta ilave
edilirse,

I. Maddelerin denge derigimleri artar.

II. Denge sabiti artar.

III. Sabit hacimli kapta gaz karisiminin basinci

artar.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) YalnizI B) I ve ITI C) Yalniz IT
D) IT ve IIT E) I, IT ve IIT

PCly(gy = PCly) * Clsq)
400 mL sabit hacimli kaba 4 mol PCI, gazi ko-

nularak baslatilan tepkime PCI, gazinin % 10'u
ayristiginda sistem dengeye ulasiyor.

Ayni sicaklikta derigimler tiiriinden denge sabiti
(K.) ve dengedeki sistemde toplam mol sayisi
asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

K v
A L 40
B) 5 44
0 & 3,6
D) o 44
E) <1 40



Kimyasal Tepkimelerde Penge

6.

MgCO3(y = MgOg + COx)

0°C'de yukarida verilen denkleme gére denge-
ye gelen sistemde CO, gazinin kismi basinci 2
atm'dir.

Ayni sicaklikta derisime bagl denge sabiti (K,.)
kagtir?

1 1
B 1z A 22z

1
D) 573

4XY gy * Zog) = 2XoZgy+ 2Y(q)

Yukarida verilen tepkimede XY ve X,Z gazlarinin
molar olusum entalpileri sirasi ile -22,8 ve -58,9
kkal/mol olduguna gére sicaklik azaltilirsa,
I. Denge bozulmaz.
IT. Yalniz girenlerin derigimi artar.
IIT. K, artar.

yargilarindan hangisi dogru olur? (Z, ve Y, stan-
dart sartlarda kararli element molekiiliidiir.)

A) YalnizT B) Yalniz IT C) Yalniz IIT
D)IvelII E) IT ve ITI

1 litrelik tepkime kabina 2mol COCT, gazi konula-
rak baglatilan,

COClyg)= €O * Clag)

tepkimesi dengeye ulastiginda ortamda 2,56 mol
gaz oldugu biliniyor.

Buna gore tepkimenin verimi % kagtir?

A) 28 B) 56 €)72

D) 84 E) 92

CiTA YAYINLARI

A Mol sayisi

X
\ NHs

1 H.

> Zaman

0
1 L'lik bir kaba bir miktar NH;3 gazi konularak
2NH35) = Na(g) = 3Hz()
dengesi kuruluyor.

Tepkimenin ayni sicaklikta K. degeri 3 oldugu-

na gore baslangigta kaba konulan NH; gazi kag

molardir?

A)3 B) 4 )5
D)6 E)8

10. t°C sicaklikta,

2KCIO3(k) = ZKCI(k) + 302(9)
tepkimesinin derigimler cinsinden denge sabiti
(Kc) 8'dir.

100 mL'lik kapta 2mol KCIO; ile baslatilan tep-
kime dengeye ulastiginda ortamda kag mol O,
gazi vardir?

A) 0,01 B) 0,02

E)05

€) 0.1
D)0,2



TesT 6

1.

Kimyasal Tepkimelerde Penge

Genellikle maksimum diizensizlik ve minimum
enerjinin uzlastigi, yani bu iki egilimin zit yanler-
de oldugu olaylarda sistem dengede kalir.
Buna gére,

I. CGCO3(k) = CGO(R) + CoZ(g)

1o,
IL. COw)* 5 Oz = COz)

Yukarida verilen tepkimelerden hangilerinde

maksimum diizensizlik ile minimum enerji egilimi

zit yonlidir?

A) YalnizI B) Yalniz IT C)IvelIl
D) IT ve IIT E) I, IT ve IIT

[
I CioHgwy= CioHg) fﬂ
. —
IT. AgClyy= Ag(suda)* Clisuda) Z
III. FeZly40* Mgy = Fegy+ Mg%idn E
Yukarida verilen tepkimelerden hangileri fiziksel -
dengedir? =
o

A) Yalniz T B) I ve IT C) I veIII

D) IT ve III E) I, IT ve ITI

2HCl(g) = Hag)* Clzq)

tepkimesi V litrelik kapali bir kapta 5 mol HCl gazi
konularak baslatiliyor. HCl gazinin % 40'1 parga-
landiginda sistem dengeye ulasiyor.

Buna gdre tepkimenin kismi basinglar cinsinden
denge sabiti K, kagtir?

1

A) 5 B)3 01

D)9 E)

N[—=

Hagg) + Clagg = 2HClg)
tepkimesinin 25°C'de derigimler cinsinden denge
sabiti (Kc) 4 'tiir.
Ayni sicaklikta 1 litre sabit hacimli kaba 10mol
HCI(Q) konularak sistemin,

2HCl(g) = Ha(g)* Clz(q)

tepkimesine gore dengeye ulasmasi saglandigin-
da kaptaki Cl, derisimi kag molar olur?

A)l B) 2 C)2

D)5 E)6

aXg) + bY (g = Zgg)
denge tepkimesinde K, ile Kc arasinda
K. = Ky(RT); iligkisi olduguna gére,

a, b ve c katsayilari arasindaki iliski igin asa-
gidakilerden hangisi dogrudur?

A)a+b=c+2
B)a+b+c=2
C)c-a-b=2
D)c=a+b
E)a+b+c=-2



Kimyasal Tepkimelerde Penge

TesT 6

6. PCT3q) + Clog) = PClg)

tepkimesinin derisimler tiirinden denge sabiti
Kc'nin birimi asagidakilerden hangisidir?

mol mol® L
A) 7L B) T2 ) ol
2
D) mLo 2 E) L, mol
7. Hiz
A
/Yvileri
\"
_>Vger‘i
» Zaman

Azg) *+ Bigy= A2Bq) tepkimesi gerceklesirken ileri
ve geri yondeki hiz degisimleri grafikte verilmis-
tir.

Buna gére,

I. “4" aninda tepkime dinamikftir.

IT. "V" hizina ulasinca ileri ve geri tepkime hiz-
lar esit olur.

III. "t" anindaki denge sistemine katalizor ilave
edilirse denge bozulmaz.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz T B) Yalniz IT C) Yalniz IIT
D)Ivell E)I, II ve IIT

CiTA YAYINLARI

X+ 25 =Zg
sabit hacimli kapta tepkimesi igin
27°C'deKp=5
127°C'de Kp = 2
denge sabitleri sekildeki gibidir.
Buna gére,
I. Tepkimede minimum enerji iriinler tfarafin-
dadir.
IT. Disik sicaklikta X gazi daha kararlidir.
ITI. Heterojen denge tepkimesidir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz IIT B) Yalniz IT C) Yalniz IIT
D) I ve ITI E) IT ve ITI

! «— O

2V ke — Ideal piston

2V 2 Nyg + Oy = 2O

Yukaridaki idieal pistonlu kapta t°C'de tepkime
dengededir.

Buna gore sisteme yapilan etkiler ile ilgili;
I. Katalizér ile ileri aktiflesme enerjisini di-
siirmek,
IT. Ayni sicaklikta O, gazi eklemek,
III. 1°C'de kap hacmini V konumunda sabitlemek
yargilarindan hangileri dogrudur?

A)Yalniz T B) Yalniz IT C)IvelIl
D) I ve ITT E) I, IT ve ITI



Test 7

1.

Kimyasal Tepkimelerde Penge

25°C'de 4L hacminde bulunan kapta 3 atm basing
yapan ozon gazi ayni sicaklikta bir kismi oksijen
gazina ayristiginda kapta toplam basing 9 atm

olarak slgiiliyor. 2035 = 305,

Buna gdre, reaksiyonun ayni sicaklikta kismi
basinglar cinsinden denge sabiti K, ne olur?

A) 18 B) 27

D) 32

€) 30
E) 48

KCIO39 = KClyy . 3Oz

tepkimesinin derisimler cinsinden denge bagin-
tis1 asagidakilerden hangisinde dogru verilmis-

tir?

3 3
[KCI[02)2 o1t
_ _[KCIO3]
D) Kc - [02]% E) KC - [KCI]

CO2g) * Hag) = €O + H20q)
tepkimesi t °C sicaklikta dengede iken kaba
bir miktar H, gazi ekleniyor.

Buna gére,

I. CO gazinin mol sayisi artar.
IT. Denge sabiti degismez.
ITI. H, gazinin mol sayisi artar.

Yukarida verilen tepkimelerden hangilerinde

maksimum dizensizlik ile minimum enerji egilimi

zit yénlidir?

A) Yalniz I B) Yalniz IT C)Ivell
D) IT ve IIT E) I, IT ve ITII

CITA YAYINLARI

5.

I NZO(g) + Cl(g) g NZ(g) " CIO(g) (YC(Vﬂs)
II. ClZ(g) e ZCI(Q) (hlZIl)
III. ZCIO(Q) b d CIZ(g) + 02(9) (hlle)

Basamaklari yukarida verilen tepkimenin deri-
simler cinsinden denge bagintisi igin asagidaki-
lerden hangisi dogrudur?

A) K. = [N,O] [CI]

_ [N2][ClO]
B) Ke = 1Nz 011cl]
_ [N2]?[02]
k= [N20]?
_ [en?
D) Ke = ¢l
E) K, = [CIOP

I COCO3(k) = CaO(k) + COZ(g)
II. 4HC|(9) + OZ(g) = 2H2(g) + ZCIZ(Q)
IIL. Neg) * O = 2NQ
Yukarida verilen tepkimeler igin hangisinde kap
hacminin degismesi dengeyi bozar?
A) Yalniz I B)IveII
D) I ve IIT

C) IT ve ITI
E) I, IT ve ITI



Kimyasal Tepkimelerde Penge

6.

2HClgy = Hag)* Clagg)

tepkimesi sabit sicaklikta 5 mol HCl gazi ile bas-
latthyor.

Tepkimenin derisimler cinsinden denge sabiti

(K.) ayni sicaklikta % olduguna gére dengede
a

Cl, gazinin mol kesri kagtir?
Az B) 3 ) 5
2 2
D) 3 B) 5
i [ mol
Der'|§|m (T

o

Zaman(s
200 aman(s)

2KC|O3(9) = ZKCl(k) + 302(9)

Denge tepkimesine gore sabit sicaklikta yapilan
etki sonucunda O, gazinin 200. saniyede derisi-
mindeki degisim grafikteki gibidir.

Buna gére 200. saniyede yapilan etki,

I. Basing azaltilmigtir,
IT. KClO; katisi eklenmistir.
IIT. Katalizor eklenmistir.

verilenlerden hangileri olabilir?

A) Yalniz I
D) I ve ITI

B) Yalniz IT C) Yalniz III
E) IT ve ITI

CiTA YAYINLARI

10.

Test 7
Belirli bir sicaklikta

CaCO3(y = CaCOyyy+ COy,
tepkimesi dengededir.
Buna gére,
I. CaCO;ve CaO katisi eklenmesi dengeyi boz-

maz.
IT. CO, gazi eklenmesi ile CaO katisinin mol sa-
yist azalir.
€O, gazi gekilirse CaCO3 katisinin derigimi
azalr.

ITT.

yargilarindan hangisi dogru olur?

A) YalnizI
D) I ve ITT

B) Yalniz IIT C)Ivell
E) I, IT ve ITI

Gaz fazinda gergeklesen bir tepkime igin,

Pno . Psos

olduguna,
Pno; . Pso, 9

Kp:

gore Kp ile Kc arasindaki iliski asagidakilerden
hangisinde dogru verilmistir?

A) K, = K. (RT)

B) K. =K,

€) K. = K, (RT)

D) K. = K, (RT)?

E) K, = K. (RT)?

S0z(g) + NOg) = SO3(g) * NOy(g)
tepkimesi t°C sicaklikta SO, gazinin NO, gazinin
mol sayisina orani % olarak tepkime baslatiliyor.
Dengeye ulasildiginda NO, gazinin % 40'1 har-

candigina gore tepkimenin derisimler cinsinden
denge sabiti (Kc) nedir?

n L B) 2 04

D) & E)3



TesT 8

1.

Kimyasal Tepkimelerde Penge

2V ke — Ideal piston

Ve Xay + Yo = 2Zg)

Sekildeki sistemde gergeklesen tepkime oda si-
cakhginda dengededir.

Sisteme yapilan bir etki sonucu X ve Y maddele-
rinin miktar: degismektedir.

Buna gére dengeye yapilan etki sonuglarina gére
asagidakilerden hangisi kesinlikle yanlistir?

A) Denge sabiti artmistir.

B) Sabit sicaklikta kaba Y gazi eklenmistir.

C) Piston sabit sicaklikta V konumuna getirilerek
kilitlenmistir.

D) Geri tepkime hizi artmistir.

E) Ayni sicaklikta kaptaki gaz yogunlugu degisme-
mistir.

T(K) sicakhginda ideal pistonlu kapta,

PClsg) + Clag) = PCly(g)

dengesi konulmustur.

Ayni sicaklikta piston lizerine m kdtleli bir cisim

konursa asagidakilerden hangisi yanhs olur?

A) Hem ileri hem de geri tepikme hizlanir.

B) Denge sabiti K, degismez.

C) Denge iiriinler yoniine bozulur.

D) Hacim azaldigi igin biitiin gazlarin kismi basinci
artar.

E) Geri tepkime hizi ileri tepkime hizindan daha
fazla hizlanir.

CITA YAYINLARI

2 litrelik sabit hacimli kapta,

X * Vi = L)
tepkimesi sabit sicaklikta 2 mol X ve 6 mol Z gaz-
lart ile baslatilyor.
Sistem ayni sicaklikta dengeye ulastiginda gi-
renlerin ve rdnlerin mol sayilari toplami bir-
birine esit olduguna gére, derisimler tirinden
denge sabiti (K.) kagtir?

A) 0,50 B)1 €)1,25

D) 2 E)325

Ay = 2B+ Cy

——y
-—

Oda sicakligi
5L

Yukarida verilen tepkime oda sicakliginda den-
geye geldiginde %a‘rmosfar kapta gaz basinci
oldugu goriiliyor.

Buna gére denge tepkimesinin K, degeri kagtir?

A) 0,108 B) 0,216 €) 0,360

D) 0,45 E) 0,60

Sabit sicaklikta,
2Xgy* Yigy = XV

tepkimesi igin kismi basinglar tiiriinden denge
sabiti (Kp) asagidakilerden hangisine esittir?
A) (Px) (Py)

PXZY
B) Px . Py
o1

Px . Py
D) (Px . Py)y?

1
®) ey




Kimyasal Tepkimelerde Penge

TesT 8

6.

3 Nag)*+ 3 Hagg = NHyq)+ 46 k|

tepkimesinin t+°C'de denge sabiti Kc = % "tiir.
Ayni sicaklikta,
2NH3g) = Na(g) * 3Hz(q)

tepkimesi igin entalpi degisimi (AH) ve denge
sabiti (K.) igin asagidakilerden hangisi dogru-
dur?

AH Ke
A) -46 1/4
B) +46 4
Q) -92 1/16
D) +92 16
E) +23 2

COClyg) = €O * Clag)

Yukarida verilen tepkime t°C'de dengede iken
sicakhk arttirildiginda molekiil sayisinin arttigi
gozleniyor.

Buna gére, asagidakilerden hangisi yanlistir?

A) Sicaklik artarsa denge sabiti K. azalir.
B) Ileri tepkime endotermikftir.
C) Yiiksek sicaklikta iriinler daha kararlidir.

kj

D) Sicaklik azalrsa kg orani azalir.

E) Sicaklik azalirsa tepkime hizi azalir.

CiTA YAYINLARI

8.

10.

L NOg) + Foiq) = NO2F(g) *+ Fg)
II CGCO3(k) = COO(k) = COZ(g)
ITT. 4HCl(g) + OZ(g) = ZHzo(g) + 26'2(9)

Normal sartlarda gergeklesen yukaridaki denge

tepkimelerinin hangilerinde K, ve K. birbirine

esit olur?

A) Yalniz I B) Yalniz ITI C)Ivell
D) I ve III E)I, II ve III

aXzY(g) * Vo) = bXY(g)

Yukarida verilen tepkime igin derigimler tiirin-
den denge sabiti (K.) ile kismi basinglar tiiriin-
den denge sabiti (K,) arasindaki iligki,

Kp= Kc (RT) seklinde olduguna gére a ve b ni-
celikleri arasindaki iligki igin agsagidakilerden
hangisi dogru olabilir?

A)a =b
B)a=b+2
C)b=a+2
D)a=2b
E)b=a+1

NH4C|(k) = NH3(9) + HCI(Q)

tepkimesi 273°C'de gergeklesirken dengede
toplam basing 44,8 atm ise ayni sicaklikta deri-
simler cinsinden denge sabiti Kc'nin degeri igin
asagidakilerden hangisi dogrudur?

A)5,0

B)2,5 €)05

D) 0,25 E) 0,20



Kimyasal Tepkimelerde Penge

—— —» ideal piston

X
Yo

Zg) I

o

Sekildeki ideal pistonlu kapta X, Y, ve Z gazlari
bir siire sonra,

X * Y= L

dengesini olusturuyor.

Buna gére, ayni sicaklikta kaba Ne gazi ekle-
nirse,

I. Toplam mol sayisi artar.
IT. X gazinin derigimi azalir.
III. Denge sabiti degismez.

yargilarindan hangileri dogru olur?

A) Yalniz I B) Yalniz IT C) Yalniz ITI
D)Ivell E)I, II ve III

2€0 ) + Ogq) = 2C04)
tepkimesi igin t °C'de denge sabiti K. = 0.8'dir.

Ayni sicaklikta 2L'lik bir kaba 0,2 mol CO, 1mol
0, ve 0,4 mol CO, gazlar: konuyor.

Buna gére,

I. Sistem dengededir.
IT. Tepkime iiriinler yoniine ilerler.
ITI. CO, gazinin derisimi zamanla artar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A)YalnizI B) Yalniz IT C) Yalniz IIT
D) IT ve IIT E) I, IT ve IIT

CITA YAYINLARI

><\/Z(k)"' ISI = xz(;uda)"' 2\/(_sudu)

XY, katist ile 500 mL'lik katisi ile dengede doy-
gun sulu ¢6zelti hazirlaniyor.

Sicaklik arttirildiginda,

I. K. artar.
II. X2 iyonlari derigimi azalr.
III. XY, katt miktar: azalir.

yargilarindan hangileri dogru olur?

A)YalnizI B)IvelI C)IveIlII
D) IT ve III E) I, IT ve ITI

PCI,, = PCl, + Cl

3(9) 2(9)

Z

25°C 4L

Kapali kapta gergeklesen denge tepkimesinde
25°C'de K, = 0,4'dir.

Bir miktar PCl; gazinin % 40'1 ayristiginda son
durumda kapta kag mol gaz bulunur?

A)17 B)2.1 C)3.2

D) 4,4 E) 5.6
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5.

NZ(g) + 202(9);\ ZNOZ(Q) AH> O

XY, katist ile 500 mL'lik katisi ile dengede doy-
gun sulu ¢ézelti hazirlaniyor.

Sicaklik arttirildiginda,

I. K. artar.
II. X2 iyonlari derigimi azalr.
III. XY, kati miktari azalir.

yargilarindan hangileri dogru olur?

A)Yalniz I B)IveII C)IveIII
D) IT ve III E) I, IT ve ITI
== N2(g)
2(g)
NHa(g)

Sekildeki sabit hacimli kapta H,, N, ve NH;
gazlari

2NH3(g) = Na(g) + 3Hz(q)
denklemine gore dengededir.
Sabit sicaklikta sisteme,

I. Ne gazi eklemek,
IT. HCl gazi eklemek,
III. N, gazi eklemek
hangileri yapildiginda denge, denge girenler y&-
niine hareket eder?

A) YalnizT
D)IvelII

B) Yalniz IT C) Yalniz ITI
E) IT ve ITI

CiTA YAYINLARI

Kapali kapta sabit sicaklikta dengeye gelmis bir
tepkime igin asagidakilerden hangisi yanhstir?

A) Dengede ileri ve geri yonlii hiz esittir.
B) Denge dinamiklik igerir.
C) Dengede madde derisimleri degismez.

D) Denge tepkimenin ara basamaklarina baglidir.

E) Denge bagintisi, mekanizmali tepkimelerde net
tepkimeye gére olusturulur.

Nag) * Oz(q) = 2NO; Ki=7
2NO, = 2NO G+ Oy Ko = 3
2NO,) = N,O4,y Ky = 21
Buna gére,

1 —_ i
5 Nagg) * Oz(9)= 7 N2Ou)

tepkimenin denge sabiti kagtir?

A) 36 B) 49 ) 3%

61 49

D) & E) 3

-2V
lPo
+ Vv
X+¥Y=Z
Gaz tepkimesi

Sekildeki sistemde ayni sicaklikta hacim
V L'den 2V L'ye getirilip sabitlenirse,

I. Geriyondeki tepkime hizi artar.
IT. Denge sabiti kiigdilir.
III. Y gazinin derigimi azalir.

ifadelerinden hangileri dogru olur?

A) YalnizI B)IveII C) Yalniz IIT
D) IT ve ITI E)I, II ve III



Citg

KiMYA

SULU COZELTILERDE ASIT - BAZ
DENGESI

Arrhenius Asit - Baz Tanimi

Gegmisten giiniimiize kadar asit ve bazlar igin bir-
cok tanim yapilmigtir. IIk tanim 1887 yilinda Isvigreli
Kimyaci Arrhenius tarafindan yapllmls'rlr.

.....

iyonu veren moddelere asit, OH (hidroksit) iyonu ve-
ren maddelere baz denir.

HC(sudey = Hisuday * Clisuca)

H2504(suda) = 2Hisuday * soizsudu)

CH3COOH g40) = Hsuda) * CH3C00 5440

o

Bu ftanima yukarida belirtilen asit ve bazlara ilave-
Ten HBr, HNO; ve H3PO, gibi asitler ile KOH Ca(OH)2

.....

NaOH ) = Nasuda) + OHisuda)
Mg(OH)z( = Mgisuday + 20H(suda)
Al(OH)3¢y — A'(a;uda) + 30Hguda)

dzelligi gosteren CO,, SOZ ile zayif bir baz olan NH;
gibi maddeler bu fanima uymamaktadir.

c02(9) * HZO(S) - ZH(Jrsudu) * CogEsuda)

Yapisinda H olmamasina ragmen OH" iyonu olustur-
maktadir.

NH3(sud0) + H20() = NHysuday + OH(suda)

Yapisinda H olmamasina ragmen H* iyonu olugtur-
maktadir.

Yeniden diizenlenen Arrehenius tanimina gére; sulu ¢o-
zeltilerinde H* iyonu derigimini arttiran maddelere ASIT,
OH- iyon derigimini arttiran maddelere BAZ denir.

Bronsted-Lowry Asit-Baz Tanimi

Kimyasal tepkimelerde proton (H") veren maddele-
re Asit, proton (H") alan maddelere Baz denir.

... Dikkate Al IR :

H* iyonu bir protondan olusan ¢ok kiigiik ta-
neciktir. Su iginde yalniz kalamaz. Su molekiiliine
baglanarak (H,O / H;0") konjuge asit-baz giftini
olugturur.

HBriuay + HoOi) — H3OQguaq) * Brisuda

proton veren  proton alan
ASIT BAZ
NHseg) *  HeO) = NHjgq + OHiu

proton alan  proton veren
BAZ ASIT

CITA YAYINLARI

Konjuge Asit - Baz Cifti Kavrami

Bronsted Lowry'nin asit baz tanimina bir baska
yaklasim da konjuge asit-baz ¢ifti kavramidir.
Aralarinda H* iyonu kadar fark olan asit-baz gif-
tine konjuge asit-baz gifti denir. Buna gore; bir asit-
le onun hidrojen iyonu yitirmig hdli olan bazi konjuge
asit-baz giftidir.
Konjuge Asit - Baz Cifti

[ |
Asit-1 Boz-1
HCl(guaey * H20() = H30( 40 * Clisue)

Baz-2 Asit-2
t |
Konjuge Asit - Baz Cifti
@ HCI ———> proton vericidir. (Asit)

B H,0 ——> protonalicidir. (Baz)

# HCl ile Cl arasinda bir H* farki vardir. (Kon-
juge asit-baz ¢ifti)

B H,O ile H;0" arasinda bir H* farki vardir.
(Konjuge asit-baz ¢ifti)

o:.. Pikkate Al R ;

Konjuge asit baz giftleri ayni rakamla gosterilir.

S
R ek Soro ;

Asagidaki tepkimelerde konjuge asit-baz giftleri-
ni gosteriniz.

a) NH, + H,0 = H30" + NH3

b) HBr+NH; = NH, + Br~

¢) HCOj; + HCl = H,CO5 + CI

-2.. Biz (ozdik |[EREER R EEET T RPP TP PP RPPRR RO :

a) Konjuge Asit - Baz Cifti

v
NHZ(suda) * Hzo(s) = H3o+(sudu) * NHS(sudu)
Asit-1 Baz-2 Asit-2 Baz-1
4 A
Konjuge Asit - Baz Cifti
b) Konjuge Asit - Baz Cifti
v ¥ :
HBrwdy * MNHiggy = NHigdg * B :
Asit-1 Baz-2 Asit-2 Baz-1 -
0 A
Konjuge Asit - Baz Cifti
c) Konjuge Asit - Baz Cifti
v ¥
HCOSquaay +  HClsuay = HaCOsd0) *  Clisuday
Baz-2 Asit-1 Asit-2 Baz-1
A A

Konjuge Asit - Baz Cifti
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Asagida verilen protoliz dengelerinin her biri
igin konjuge (eslenik) asit-baz ¢iftlerini belir-
leyiniz.

:,:’ ............................................... g

O) CH3COOH(suda) + Hzo(s) = CH3COO-(Suda) + H3O*
: da)

(su-

Asit -1 Baz -1 Baz -1

b) HzPOj g4y * H2O(e) = HPOZ(sude) + H3Oua0)
Asit -1 Baz -2 Baz -1 Asit - 2

Asit ve Bazlarin Kuvveti

a7 Bir asit ve bazin kuvveti, suda iyonlasmasina
baghdir.

7 Suda tamamen iyonlasan asit ve bazlar kuv-
vetli suda kismen iyonlasan asit ve bazlar za-

Bazlar
Kuvvetli Zay:f

Formiilii Adi Formiili Adi
NaOH hsigfgl;;\f AgOH hs:l?;?lijjif
OH | hidvarars | 2OHe | bicrorais
LiOH h{'&:ﬁ‘;‘:‘” NH; Amonyak

CH3-NH, | Metil amin
Ba0H) | pygpols | M9OH2 | “werera
coom, || acom, | A
a7 Kuvvetli asit ve bazlarin iyonlasma denklemle-

ri tek yonli ok (—) ile yazilir.
HCl(suday * H20(s) = H30(uda) * Clisuda)
KOH 1y = Kisuda) * OH{suda)

22

yiftir. ~ Zayif asit ve bazlarin iyonlasma tepkimeleri
o7 Suda tamamen iyonlagan asit ve bazlar elekt- 5 Gift yonlii ok (=) ile yazilir.
rigi iyi iletirler. Z B HF s * H20(6) = H30fsude) * Fisuda)
7 Kuvvetli asitlerin gogu inorganik asitlerdir. 2 B NHj(uda) + H20() = NHisuda) + OHisuda)
>
7 Kuvvetli bazlar 1A (alkali), 2A (toprak al- < v Ha.lo\;'enlerm. hidrojen ile yaptig ?"e5'k'ef
kali) grubu metallerinin (OH") hidroksitle- .= asittir. Halojenlerde yukaridan asagiya dog-
ridir. o ru inildikge atom hacmi biiyiidiiginden H
iyonunun verilmesi kolaylasir. Asitlik kuvveti
artar.
Asitler 7A Grubu  Asitler
Kuvvetli Zayif F HF
Asitlik
Formiili Adi Formiilii Adi o o S'Tf'\r fa ”rwef'
Hidroklorik Hidroflorik Br HBr
HCI ; HF .
asit asit I HI v
HBr Hidrobro- HEN Hidrojen - o )
mik asit siyaniir ’ der.\a gore asitlik kuvveti, HI > HBr > HCI > HF sek-
Hidroivodik Hidroi indedir.
HI I r;lc:%o I HaS ;ijllﬂm?ﬂ!fn a7 Ayni elementin oksi asitlerinde oksijen sayi-
si arttikga H+ iyonunun verilmesi kolaylasir.
HNO; | Nitrik asit HNO, Nitroz asit Asitlik kuvveti artar.
Siilfiirik S
H2504 it H2C03 Karbonik asit HCIO HCIOZ HCIO3 HCIO4 Hl\]()2 HN03
Perklorat o
HCIO, asit H5PO, Fosforik asit & Asitlik Kuvveti Artar 7 ‘ Asnﬂfl\l;zurvveﬁ )
CH3COOH | Asetik asit
Buna gore asitlik kuvveti,
HCOOH | Formik asit HCIO, > HCIO; > HCIO, > HCIO seklindedir.
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7 Metallerin OH' ile yaptigi bilegikler bazdir.
Metallerde bir grupta yukaridan asagiya
inildikce atom hacmi biiyiidiijinden OH
iyonunun kopmasi kolaylasir. Bazin kuvveti

artar.
1A Grubu  Bazlar
Li LiOH Bazlik Kuvveti
Na NaOH Artar
K KOH v

a7 Karboksil grubu (-COOH) igeren organik
asitlerde -COOH grubu sayisi arttikga Asit-
lik 6zelligi artar.
CH, -
CH5 - COOH <« |
CH, -
o7 Eger, - COOH sayilari ayni ise Karbon (C) sa-
yist arttikga asitlik 6zelligi azahr.

H - COOH > CH; - COOH > C,H5 - COOH

a7 H - O - X tiri asitlerde X elementinin
elektronegatifligi arttikga, ¢ozeltiye H*
iyonu daha kolay verilir. Dolayisti ile asitlik

COOH

COOH

ozellik artar.

HOCI > HOBr > HOT (Elektronegatiflikleri CI” > Br™ > I7)

(@ Asit ve Bazlarin Etki (Tesir) Degerligi
a7 Asitlerin tesir degerligi, sulu ¢6zeltiye ver-
digi H* sayisidir.

Tesir

Asit Degerlii (2)

HCl(sudn) - W;uda) CI(-suda) 1
+ 2-

H2504(suda) = @ Hiuda) * SO%suda) 2
-3

H3PO4(suda) @ H(sudu) PO4(suda) 3

47 Organik asitlerde tesir degerligi -COOH

grubu sayisidir.

Tesir Degerligi

B CH3- — 1
B CHZ—

| —_— 2

CH,

CITA YAYINLARI

Tesir
BAZ Degerligi (2)
NaOH suda) = Naguaay * OHiuae) 1
Ca(OH)s(sudey = Calmeny * (2)OHGuuey 2
Hzo + NH3(Sudu) = NH;(sudG) + OH— 1
(suda)

o:.. Dikkate Al [T :

Bir asit veya bazin tesir degerligi, asit veya
bazin kuvvetinin bir 6lgiisi degildir. :

Asit veya bazin kuvvetli olup olmadigini sudaki
iyonlagsma yiizdesi belirler.

%100 iyonlasanlar kuvvetli asit/baz olarak,

%100'den az iyonlasanlar zayif asit/baz olarak
bilinirler. :

Suyun Otoiyonizasyonu

"Saf su iletken degildir." Tanimi gok da dogru de-
gildir. Hassas aletlerle yapilan &lgiimlerde saf suyun
az da olsa bir iletkenlige sahip oldugu goriiliir. Bu da
suyun gok az bile olsa iyonlastigini ispatlar. Bu olaya
suyun otoiyonizasyonu denir.

Suyun denge sabitinin (K,,) hasil bulunacagi asa-

gida gosterilmistir.
* OH(-suda)7

\HZO(S) + HZO(S) = H3
Burada suyun denge sabitine K, dersek;

O(suda)

\ 4

\

« = [H'][OH] 7 seklinde yazilir.

s

25°C sicaklik ve 1 atm basincta;

& Kgy = 1.107 / olarak hesaplanmigtir.

Asit ve baz dengesinde iyon derisimleri gok kiigiik
oldugu igin pH, pOH kavramlari gelistirilmistir.

Burada pH asitlik derecesini, pOH bazlik derece-
sini belirler.

F_q - -Iog[l—H] \pOH = -|09[0Hﬂ

seklinde
bulunur.
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Ky = [H'] [OH] bagintisinin her iki tarafinin eksi
logaritmast alindiginda;

-logK,, = (-log[H*]) + (-log[OH"]) elde edilir. Bura-
dan,

pKy, = pH + pOH  pH + pOH = 14 sonucuna ulagilir.

L
RS O ory g

: 25°C'de H" iyonlari molar derisimi 10 olan ¢&-
. zeltide,
a) OH iyonlari molar derigimini bulunuz.

b) pH ve pOH degerlerini bulunuz.

-2.. Biz (ozdik |[EREER R EEETTRPP TP PP RP PR RO :

- a) [H][OH] = 10 oldugundan,

-14
10
[OH]= 2 = 1070 Molar'dir.
10
Sonug: 1071° M'dir.
b) pH = -log[H"] pH + pOH = 14
pH = -logl0* 4+ pOH =14
pH = 4 pOH = 10

O o
Y Ornek 18 R :

: 25°C'de pOH degeri 3 olan gézeltide,
a) pH degeri nedir?

b) OH ve H" iyonlari molar derisimi nedir?

CIiTA YAYINLARI

a7 Asitlik ve bazlik arasindaki pH, pOH iliskisini
gosteren bir pH ya da pOH gizelgesi bulunur.
pH gizelgesini kisaca 6zetlersek;

) — 7 —>
Asitlik Bazlik
artar artar
H*> OH- H* < OH"
PH<7 Nétr pH>7
H* = OH"
pH 7
1
[H]a[OH]
Natral
y o 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1 12 13 14
p t t — ——t——
g % ¥ 8T 3883 & S 3
I ] - g F 5 ® E S
= s 58 &% 93 5 5% 2
- 3 €48 "9 £ N §F3I2 =
2 5§ 5 5 s -
£ o0 ¥ T<
< R
@

E-:.. Dikkate Al R

Suyun iyonlasmasi endotermiktir.

K, sicakliga baglh olarak degismektedir. Iyon-
lasma endotermik oldugu igin sicaklik ARTTIKCA,

K, degeri de ARTAR.
Asagida 25°C sicaklik ve 1 atm basingta, [H'] a
[OH] ve pH a pOH grafikleri verilmistir.
i} Kew = [HLIOHT  [H]
=110 -14
Burada cyon derigimle 107 Asidik
ri garpim durumunda
oldugu igin ters oran- 107 Natr
ti iligkisi vardir. 109 Bazik
Grafik, hiperbol egri-
si seklinde gizilir. > [OH]
10 107 105
H
PKsy = PH + pOH
Ky, 14
Burada ise pH ve pOH 9 Bazik
iliskisi ters orantili -
degildir. Diizgiin aza- 7 o
lan dogrusal bir gizgi 5 Asidik
ile gosterilir.
0 pOH
5 7 9

Kuvvetli Asit/Baz Cézeltilerinde
pH ve pOH
Kuvvetli asit ve bazlarin suda %100 iyonlastigi ka-

bul edildiginden H* ve OH" iyonlari derisimleri ile pH ve
pOH degerleri hesaplanabilir.

Tepkimeler tek tarafli ok ile gosterilir.(—)
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O L
R ok or, | oo T ;

Oda sicakhgindaki 0,1 M HBr ¢dzeltisinin pH'1 : Oda sicakliginda 0,74 gram Ca(OH), ile hazirla-
kagtir? : nan 200 mL gozeltinin pH'1 kagtir?

. (Ca(OH), =74 g/mol)
Y Biz (izdik |[REERRIRE R : . """""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""
T.yonlt‘l(sma denklemini yazip derisimleri yerine ko- .. Biz Cozdik [RREEEETCETTRTTPRPPPPPPPPPRP PP :
| yarsar _ ; Ca(OH),'in mol sayisini bulalim. :

Bacl Hg"l(sxlc\m) = Had * Brid : : n 074

aglan - - : : -_m _Y -

slangig: n-= My~ 74 =0,01 mol
Degisim: -0,1 M +0,1 M +0.1M Ca(OH)z(sua) — cae;’uda) 2OH(—sudu)
. : Baglangig: 0,01 mol - -

Denge: 0 01M 01M Degisim:  -0,01 mol 00l mol  +0,02 mol

[H1=01M=10" : 5

H = -log10™ Denge: 0 0,01 mol 0,02 mol

H=1 : : _n_002_

p o : : M’V'O,Z =0,1M

Sonug: pH = 1'dir. .
............................................................................ [OH1=01M pOH = -log10"

[ - pH + pOH = 14
R i cory ; o=

25°C'de 107* mol Hl ile 100 ml ¢ozelti hazirlaniyor. pH+1=14

Cézeltinin pH'1 kagtir? pH = 13

Sonug: pH = 13'tiir.

5.3,' ............................................... T f

CITA YAYINLARI

HI gozel‘nmmi\4molam‘resm| bulun. : :.:. Ornek 19  [EETTITITITITIISITTRNR ;
n 10 © 25°C'de pOH'1 12 olan H,S0,'in 2 L sulu ¢é- :
- — - —— -1073 : : 290,
M= v o 10'1 = 107 Molar . zeltisini hazirlamak igin kag gram H,SO, kulla-

? : : :
Bu degeri iyonlasma denklemine koyarsak; . mimahdir? (S: 32, 0:16, H: 1)

HIgdy >  Hsud) * Tisuda)

_ B
Ba§|cmgl(; 10 3 M - - ,:. 88“ cdz ]9 ...............................................

Degisim: 103 M 103 Mm 103 M

Denge: 0 103 M 103 M

[H]=103M

pH = -log1073
pH=3

Sonug: pH = 3'tiir.

O
Y Ornek 20 R :

Oda sicakliginda 100 mL HNO; ¢ézeltisinde pH = 1'dir. Bu ¢ézeltiye hacmi 100 katina gikincaya kadar :
saf su eklenirse, gozeltinin pH degeri ne olur? :
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O
Y Ornek 21 R R :

. Oda sicakliginda 22,4 gram KOH kullanilarak :
© 40 L sulu gézelti hazirlaniyor. Buna gére hazir-
lanan g¢ézeltinin pOH degeri nedir?

(KOH = 56 g/mol)

O
R v Sors ;

25°C'de 0,01 M CH;COOH gézeltisinin pH'i
kagtir? (CH3COOH igin K, = 10°%)

o:.. Biz (ozdik R P R PP PRI |

CH3COOH 500y == H( +CH4COO0]

suda) (suda)
Baglangig: 0,01 M :
Degisim: -x M +X M +X M
Denge: 001-x)M XM XM
+ -
K. = M 1076 = L
[HA] (0,01 - x)
Thmal edilebilir.
X?=108 X=10*M

pH = -logl0™ pH = 4
Sonug: pH = 4'tiir.

) e
1 Ui 2 e
: R i o :
:  Asitlerin ¢ozeltiye verdigi H" iyonunun ¢api diger : = :'® :
iyonlarin capindan cok kiiciiktiir. L & . Oda sicakliginda pH't 3 olan 0,1 M'lik bir de- :
: . gerlikli asidin K,'si kagtir?
Zayif Asit/Baz Cozeltilerinde pH ve pOH : . """""""""""""""""""""""""""""""""""""
Al e oo cizdik TR
a7 Zay'f asitlerin iyonlagma denklemi ¢ift ta- o é.'. iz pozdik

rafl ok ile gésterilir. (=)

HAGu == Hiuwy * Awude denkleminde asidin
e
A
iyonlasma sabiti — K, = [Hl—]li/[\]] seklindedir.

\

a7 Zay'f bazlarin iyonlasma denklemini

Asitlik sabiti (K,) blylidiikge asi-
din kuvveti ARTAR.

XOH(suda) == Xsuda) * OH(suda) Seklinde gosteririz.

, = X71IOH]
XOH

Bazin iyonlasma sabiti — seklindedir.

-

Bazlik sabiti (K,) biyiidiikge bazn'7

kuvveti ARTAR.

pH = 3 oldugundan [H*] = 103 M'dir.

HA(Suda) = l—(sudc\) + A(-suda)
Baglangig: 0,1 M - -
Degisim:  (-10%) M #103M +103 M
Denge 0,1- 10"3) M 103 M 103 M
Ka= [H*1[A7] 1073 1073
[HA] 0,1-1073)
1078 L—> thma
K, = 70 ’ K, = 107 'tir. edilebilir. :

o:.. Dikkate Al R :

Konjuge asit-baz giftlerinde,
esitligi vardir.

Zayif asidin, konjuge bazi kuvvetlidir.
Zayf bazin, konjuge asidi kuvvetlidir.
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€ ) Zayif Asit ve Bazlarin Ayrisma
(Iyonlasma) Yiizdesi
Zayif asit/bazin suda iyonlasan miktarinin, baslan-

gigtaki toplam madde miktarina oranina iyonlasma (ay-
risma) yiizdesi denir.

Iyonlagan miktar

Iyonlagma Yiizdesi = -100

Toplam ¢oziinen madde

L
B ek ors ;

: 25°C'de 0,1 M HCN asidinin sulu gozeltisinde,
: a) pH'in degeri nedir?

b) Asidin iyonlasma %'si nedir?

(Ayni sicaklikta HCN igin K, = 1077)

o:.' Biz (ozdik R T TPI TIPS PRI TS :

a) HCN(suda) ~ Wsuda) * CN(-SUdG)
5 01M |

Baslangig: -
Degisim: -x M +X M +X M
Denge: 0, 1-x)M x M x M
CIHTINT L xx
°"  [HCN] T (0,1-x)

Thmal edilir.
x? =108 ise

[H]=x=10%M  pH=4olur.

b) 10'MHCN 107 M iyonlasirsa;
100 X
-4
100.10
X = 1 -01
10

)
R Uuinal g

25°C'de 2M HCI ¢ozeltisinin pH degeri
(-0,3)"diir.

CITA YAYINLARI

O
Y Ornek 22 [ :

25°C'de 1 M HNO, asidi suda %0,01 oraninda :
. iyonlastigina gére ¢ézeltinin pH, pOH ve K,'si :
. nedir?

(y—
Y Ornek 27 RS ;

L)

. Oda sicakliginda 0,01 M CH;COOH asit ¢ozeltisi-

nin pH'1 5'tir.

Buna gére,

© a) Asidin iyonlasma yiizdesi nedir?

b) Ayni sicaklikta CH3;COOH igin asitlik sabiti
(Kg) nedir?
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. Oda sicakhginda HA asidinin asitlik sabiti (K,) de-

: geri 5.10"* tiir. :
Buna gdre ayni sicakliktaki 5.102 M HA asidik :
: gozeltisinde HA'nin iyonlagsma yiizdesi nedir? :

92.. Biz Pozdik [ :

HAGuda) = Hsuda) ¥ A (suda)

Baslangig: 5.102 M - -

Degisim : -x +X +X

Denge : (5.102-x) M xM xM
xZ

Ka = m:>5.10‘4.5.10'2

ihmal edilir.
=x% = x=5.1073"tir.

5.10%'de 5 .10 M iyonlasiyorsa,
100 X

5.107.100 .
X = W— = x = %10

Notrlesme Tepkimeleri

Asit ve bazlarin tuz ve suya doniismesi ile olugan
tepkimelere notrlesme tepkimeleri denir.

Kuvvetli bir asit ile kuvvetli bir baz arasinda ger-
ceklesen ngtrlesme tepkimesi sirasinda ii¢ farkl du-
rum ortaya ¢tkabilir. Tesir degerligi (t4); asitlerde H*
sayisina, bazlarda OH sayisina esittir.

ViopLam: Gozeltilerin toplam hacmi (litre)

M = Molarite  td = Tesir Degeri n = Mol sayisi

# Nyt = NoW~ ise — gozeltinin pH degeri 7 olur.

& MAV ity = MgVt 7 esitligi kullanilir.

ﬁ "H* > hoy~ ise — ¢ozelti asidik oldugun-
dan pH < 7 olur.

Bu durumda gozeltide kalan [H*] derisimi hesaplanir.

[H+]- nH+_nOH_ _ MAVA.*d_MBVB'fd

VropLam

VropLam

CiTA YAYINLARI

ﬁ N < "oH™ ise — ¢ozelti bazik oldugun-
dan pH > 7 olur.

Bu durumda ¢ozeltide kalan [OH"] derisimi hesaplanir.

+

Mg-Vg+d " MaVp g
VropLAm

- "oH -"H
[OH ] = v =
TOPLAM

O
B ek oro ;

Oda sicakhiginda 1M 500 cm® HBr ¢ozeltisine, 0,8 :
© M 500 cm® KOH cbzeltisi eklendiginde son gézel- :
: tinin pH'1 kag olur?

iz oz [ ;

Nt = MaVarid
= 10,5.1 ng* > Noy
= 0,5 mol nH+"nOH
[~ v
- T
NoH™ = Mm Ve 1d
ortam asidik pH < 7 olur.
= 0,8.0,5.1
= 0,4 mol J
-0,4
[H']= {0.5-0.4) mol pH = -log10™
1L
pH =1 olur.
[H]=01M

Sonug: pH = 1'dir.

O
] Ornek 24 R :

0,01 M 200 mL NaOH ¢ézeltisiyle, 0,04 M 300 :
mL HCl gézeltisi karmgtirildiginda olusan g¢ézelti- :
nin pH'1 kagtir? (log2 = 0,3)
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Titrasyon

Derisimi bilinen asit veya baz ¢ozeltisi kullanilarak
derisimi bilinmeyen bir asit veya baz ¢6zeltisinin deri-
siminin hesaplanmasina denir.

Titrasyonda indikatér denilen 6zel boyar maddeler
kullanilir. Indikatérler belirli pH arahiginda renk de-
gistirirler.

Bir titrasyonda indikatoriin renk degistirdigi nok-
taya Doniim Noktasi denir. Déniim noktasi titrasyonun
bittigi noktadir.

Asit ¢ozeltisinin bazla veya baz g¢ozeltisinin asit-
le titrasyonu sirasinda gézeltinin pH'inin katilan baz
veya asit miktari ile nasil degistigini gosteren egriye
Titrasyon Egrisi denir.

pH
u1

o N BN oy B R

a% HCl (suda)
45 90 135 180

Titrasyonda doniim noktasinda asitten gelen H* sa-
yist bazdan gelen OH" iyonlari sayisina esit olur.

mL

Doniim noktasinda standart gozeltinin hacmi dik-
katlice belirlenir. Asagidaki formiil yardimiyla derigimi
bilinmeyen ¢ozeltinin derisimi hesaplanir.

& Td.(M.v)Asif S Td-(M'v)Buz 7

O
R ek Soru ;

0,1 Molar 200 mL H,SO, gozeltisini notrlestir- :
mek i¢in 0,1 Molar KOH cézeltisinden kag mL :
kullanilmalidir? :

92.. Biz Pozdik [T :

Kuvvetli asit ve kuvvetli baz kullanilmistir.
Td.(M.V) ggit = Td.(M.V)gq,
20,102=101V

V=0,4L =400 mL kulanilmalidir.

Sonug: 400 mL

CITA YAYINLARI

e
R o ors ;

: a) Kullanilan KOH  p

cozeltisi kag i,
5 molardir?
b) pH = 12 olmasi 7
: igin  kullaniimas: ,
gereken KOH GB' 0 - v Tlave edilen

baz hacmi (mL) :

zeltisi kag ml'dir?

92.. Biz (ozdik R :

© 102 molar 100 mL HBr gozeltisiyle KOH ¢o-zelti-
. sinin titrasyon grafigi asagida verilmigtir.

a) pH=7'de
M4 Vutd = Mg Vg td
1072.100.1 = M;.50.1
Sonug: 0,02 Molar'dir.

b) 0,01 M 100 mL HBr ¢ézeltisiile 0,02 M V mL
KOH ¢ozeltisi karigtirildiginda pH = 12 ve :

OH™ > H" oldugundan;

Mg = 0,02 M

+

= pH=12
pOH =2

[OH]=102 M
0,02V - 10-2. 0,1

102=
v+0,1
V=0,2L'dir.

V =200 mL'dir.
Sonug: 200 mL'dir.

-NH
T

"oH~

[OH]= v

@,
£ Uil ;

Titrasyon sirasinda asit veya bazdan biri fazla :
miktarda kullanilirsa, tam nétrallesme olmaz.




Citg

o
S ek Sory ;

: Oda kosullarinda bulunan X(OH), bazinin 14,8 :
. graminin iizerine 0,4 M HI cozeltisinden 1000 :
: mL ilave edilip beklenildiginde yeni olusan ¢é- :
© zeltinin pH degeri 7 olmaktadir. Buna gére X'in
: atom kiitlesi kagtir? :

. 0,4 M 1000 mL HI gozeltisinin mol sayisi

—
1Litre
n=MV->n=041->n=0,4mol HI

HI(SUdG) = H(Z:uclcl) + I(-suda)
0,4 mol —_____0,4 mol H" iyonu vardir.
HI ¢ozeltisinde
- pH = 7 olduguna gore "H* = "OoH™ 'dir. Yani
X(OH), bazinda da 0,4 mol OH" iyonu vardir.

- X(OH)p(guday = x(suda) + 20H ;40

O
Y Ornek 26 [ :

: 25°C'de 0,5 M 100 mL H,SO, gézeltisi lizerine, :
: 0,2 M 300 mL NaOH gbzeltisi damla damla titre :
. edildiginde olusan karisimin pOH degeri ne olur? :

O
S ek sy ;

Oda kosullarinda 0,2 M 100 mL H,SO, ve 0,2 :
M'lik kag litre KOH ¢ézeltileri karigtirilirsa son :

: 0.2 mle 04 mol :

S 02mol'i 148 g olan X(OH), bazinin : durumda olusan ¢ézeltinin pOH degeri 1 olur?

w2 g
9:. Biz 0zdik |[REEEEEEE R RPN PP PPIRPRITRPRTTRPNS 5

' 1?) 82 =74 g — X(OH), bazinin molekiil agirhgidir. : H,S0, KOH :

X(OH)2 5 X+216+21=74 nyt = MA . VA . td Nol™ = MB . VB . td

X=74-34
Sonug: 40 g/mol'diir.

O
Y Ornek 25 [ R :

X = 40 g/mol"diir.

Oda sicakhginda  pH
bulunan 100 mL 13
NaOH  ¢ozeltisine,

HBr  ¢ozeltisinden

. ilave edilmesiyle olu-
. gan ftitrasyon grafigi
:yandaki gibidir.

50 Eklenen HBr hacmi (mL) -

Buna gore HBr gozeltisinin baslangic derigimi
kag Molar'dir?

CiTA YAYINLARI

nH*:O,Z.O,l.Z nOH_:o,Z.VB.l

= 0,04 mol o =0,2.x :
pOH=1 = [OH]=10TM V;=(0,1+x)litre :

NNy :
[OH] = —-

0,1.(01+x) =0,2x-0,04
0,01+0,1x=0,2x - 0,04
0,1x=0,05
x=05L

O o
Y Ornek 27 R ;

25°C'de 2 degerlikli kuvvetli bir bazin 2,24 gramini
tam notrallegtirebilmek igin derigimi 0,1 M olan 1
degerlikli kuvvetli bir asitten 400 mL alinmaktadir.

Buna gére bazin mol kiitlesi kag g/mol'diir?
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Bazligi / Hidroliz

Notrlesme tepkimelerinin Griinleri olan tuzlar ig
grupta incelenir.

Tuz Gozeltilerinin Asitligi -

# Nétr Tuzlar: Kuvvetli Baz - Kuvvetli Asit
NaOH HCl

~< —
~o -

NaCl (Nétr tuz)

a Asidik Tuzlar: Zayif Baz - Kuvvetli Asit
HCl

- -
-~ -
~~ -

NH,CI (Asidik tuz)

# Bazik Tuzlar: Kuvvetli Baz - Zayif Asit

NaOH HCN
T T
w
NaCN (Bazik tuz)
@ Hidroliz

Bir tuzu olugturan anyon veya katyonun ya da her
ikisinin de su molekiili ile etkilesimine hidroliz denir.

Yukarida elde edilen tuzlarin hidroliz yapip yapa-
madiklar: asagida sirastyla agiklanmistir.

1) Notr Tuz olan NaCl
NaClisuday = NG 40 * Clisuday $eklinde iyonlagir.

7 Kuvvetli bazdan gelen Na* katyonunun hidro-
liz oldugunu diigiiniirsek, tekrar NaOH bazi
olusur.

No(;uda) + Hzo(s) e NOOH(Suda) + H(+

suda)
Ancak NaOH kuvvetli baz oldugu igin tekrar
%100 iyonlasir. Sonugta Na* ve OH" iyonlari
olusur.

NC‘OH(suda) - No(suda) * OH(-suda)

Kuvvetli asitten gelen CI” anyonunun. hidro-
liz oldugunu diisiiniirsek, tekrar HCI asidi
olusur.

Clisuday * H20(s) = HCl(suday * OH (g4

Ancak HCI kuvvetli asit oldugu igin tekrar
%100 iyonlasir. Sonugta H* ve CI” iyonlari
olusur.

HCl(sudu) - H(sudu) CI_

(suda)

CITA YAYINLARI

> Sonug olarak; kuvvetli bazlarin katyonlars
ile kuvvetli asitlerin anyonlari
hidroliz olmaz. ¢ozeltideki H*
ve OH" iyon derisimi degisme-
yeceginden notr ¢ozelti olu-
sur. Dolayisi ile pH = 7'dir.

2) Asidik Tuz olan NH,CI

NH.Clgyday = NH4(suda) Clisudq) Seklinde iyonlasir.
a7 CI" anyonu kuvvetli asitten geldigi igin hidro-
liz olmaz.

o/ Zayif bazdan gelen NH, katyonunun hidroliz
oldugunu diigiiniirsek, énce NHs bazi olusur.
NH; zayif baz oldugu igin % 100 iyonlasa-
maz. Ortamda H3O" iyon derigimi artar.

NH4(suda) *+ H20) = NH3(uaa) + H O(suda)

\d

ortam asidik olur.

B> Sonug olarak; Zayif bazlarin katyonlari suda
hidroliz olur. Suya proton ak-
tararak asidik ¢ozelti olusma-
sini saglar. Dolayisiyla ¢ozel-

tinin pH'si 7'den kiigiiktiir.
3) Bazik Tuz olan NaCN

NaCN(sydq) = No(suda) + CNg 40y SeKlinde iyonlagir.

(suda

&7 Na* katyonu kuvvetli bazdan geldigi igin hid-
roliz olmaz.

o7 Zayif asitten gelen CN™ anyonunun hidroliz
oldugunu diisiiniirsek, snce HCN asidi olugur.
HCN zayif asit oldugu igin %100 iyonlasa-
maz. Ortamda OH" iyon derigimi artar.

CNisuda) * H20(s) = HCN(sudq) * OH g0

\l

Ortam bazik olur.

B sonug olarak; Zayif asitlerin anyonlari suda
Hidroliz olur. Suyun proto-
nunu kendine baglayarak ba-
zik ¢ozelti olusmasini saglar.
Dolayisiyla ¢ozeltinin  pH'si
7'den biiylktiir.

o:.. Dikkate Al [EEEEE TR T T PPN EPRTRPRRRPTRRPRI :

Eger zayif baz ve zayif asit kullanilarak tuz
olusturulmussa,

K, ve K, degerleri karsilastirilir,
K, > Ky ise tuz, asidik

K, < Ky ise tuz, bazik

K. = K, ise tuz, ngtr yapidadir.
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11. SINIF - 3. MODIL

O
R ek Sor, ;

Asagidaki tuzlarin sulu goézeltileri hidroliz olur :
mu? Agiklayiniz.

Aciklama
Tuzu olusturan KOH kuvvet-
KNO; tuzu li baz ve HNO;3 kuvvetli asit
a) oldugundan olusan tuz hid-
KOH  HNOj3 roliz olmaz. Ortam notrdiir.
Tuzu olusturan NaOH
Na3 PO, tuzu  kyvvetli baz ve H3PO, za-
b) yif asittir. Zayif asidin
NaOH HsPO, anyonu hidroliz olur.
3-
PO4(suda) *3 HZO(s) = H3Po4(suda) 30H(suda)
Ortam baziktir.
Tuzu olusturan HNO;

Fe(NOs), tuzu  kyyvetli asit ve Fe(OH),

zayif bazdir. Zayif bazin

c) Fe(OH), HNO, katyonu hidroliz olur.
Fes g+ 2H20() = Fe(OH)z(sud0) + 2H a0

Ortam asidiktir.

o
Y Ornek 23 [ R :

Oksalik asit (H,C,04) ve amonyak (NH3), amonyum
oksalat tuzunu olusturur. (NH,),C,0,

Buna gore tuzun sulu ¢ézeltisi asidik mi yoksa
bazik midir? :
(K,=5,6.102 K, =18.10)

Tampon Cozeltiler

Uzerine az miktarda kuvvetli asit veya baz ilave
edildiginde pH degeri degismeyen ¢ozeltilere tampon
¢ozelti denir.

Tampon ¢ozeltiler, asidik tamponlar ve bazik tam-
ponlar olarak iki grupta incelenir.

A YAYINLARI

@ Asidik Tamponlar

Zayif asit ile ayni zayif asidin tuzunu igeren ¢ozelti-
lere asidik fampon ¢éozeltiler denir.

Asagida, asidik tampon gozeltilere ornekler veril-
mistir.

E» HF / NaF , HCN / KCN
@ Bazik Tamponlar

Zayf baz ile ayni zayif bazin tuzunu igeren ¢ozelti-
lere bazik tampon ¢ozeltiler denir.

Asagida, bazik tampon ¢ozeltiye ornek verilmistir.

B NH, / NH,Cl

o:.. Dikkate Al R ;

Tampon ¢ozeltiye su eklemek ya da su buhar-
lastirmak ¢ozeltinin pH'ini degistirmez.

-2.. Dikkate Al R :

Kuvvetli asit ile zayif bazin nétrallesme tepki-
mesinde zayif baz artarsa, ortamda bu bazin tuzu
da bulunacagindan fampon ¢ozelti olusur.

Kuvvetli baz ile zayif asidin notrallesme tepki-
mesinde zayif asit artarsa tampon gozelti olusur.

o
Y Ornek 29 R R :

Hangi ikili ile tampon g¢&zelti olusturulabilir?
LiHCO; / H,CO4

HCl / HCN

NH; / NH4Br

HCOOH / HCOOK

NaOH / Nacl




1.

2.

3.

4.

Sulv Gozeltilerde Asit - Baz Dengesi

HCO3(suday * H20(5) = H3O0(suday * €O%3(sucta)
Yukaridaki tepkimeye gére;
I. HCO; - CO%
IT. H,0 -H0"
III. HCO;-H,0
hangileri konjuge asit-baz ¢iftidir?

A) Yalniz T B)IveII C)IveIII
D) IT ve IIT E) I, IT ve ITI
I Al,O,
II. CO,
III. Na,O

Yukaridaki maddelerden hangilerinin sulu ¢6-
zeltisi bazik 6zellik gésterir? (,C, ;;Na, ;3Al)

A) Yalniz T B) Yalmiz IIT
D) I ve ITI

C)Ivell
E) IT ve IIT

Asagidaki maddelerden hangisinin sulu gozeltisi
CH3COOH ile tepkime verir?

A) HCl B) H,S0,
D) N,O5

€) S0,
E) NH;

Oda sicakliginda pH = 10 olan 5 litre KOH
gozeltisi hazirlamak igin kag gram KOH katisi
suda ¢dziinmelidir?

(KOH = 56)
A) 56.10™* B) 28.10°° €)5,6.10°8
D) 28.10°% E)0,28.10°

CITA YAYINLARI

25°C'de H = 11 olan 0,2 litre Ca(OH), gézeltisi
igin,
I. [OH]=210"M"dir.

II. 12,8.1073 g Ca(OH), ¢oziinmiistiir.
III. [H']=5.10*M'dir.
(Ca: 40,0:16 ,H: 1)
yargilarindan hangileri yanhgtir?
A) Yalniz I B) Yalniz IT C)Ivell

D) I ve III E)I, IT ve III

Zayf bir asit olan HF, 0,25 Molar derigimli ¢&-
zeltisinde %0,1 oraninda iyonlasmaktadir.

Buna gdre, asidin K, degeri kagtir?
A)25.10°8 B)1,25.108 €)25.107
D)5.1077 E)1,25.107

25°C'de NH; zayif bazinin 0,5 M'lik ¢ézeltisinin

pH'1 8'dir.

Buna gére NHj;'iin bazlik sabiti (K,) kagtir?

B) 2.10°8 €) 2.107
E)5.10%2

A) 21072
D) 5.1071°

Oda sicakhginda zayif bir asit olan HA'nin sulu
gozeltisinin pH't 5'tir.
Buna gére, asidin iyonlasma %'si kagtir?
(HA igin K, = 5.107)
A) 0,05 B)0)5 a1
D) 10 E) 15

25°C'de 3.10* M 200 ml Ca(OH), sulu ¢o-
zeltisine 2.10* M 200 ml HCl sulu gozeltisi
eklendiginde ortamin pH'1 kag olur? (log2 = 0,3)

A)3,7 B)5,3 €87
D) 10,3 E)12,7



Sulv Gozeltilerde Asit - Baz Dengesi

10.

11.

12.

25°C'de 200 ml'lik HCN gdzeltisinin pH't 5'tir.
Buna gore, gozeltide kag gram HCN ¢oziinmiis-
tir? (HCN = 27 g/mol)

A)5,4.10° B) 54.10° C)27.10*

E) 27.10°2

D) 2,7.10°2

Eklenen NaOH
hacmi (mL)

0,1 M 25 ml HCI gozeltisinin 0,05 Molar NaOH
gozeltisi ile titrasyonunun pH grafigi yukarida-

dll". E
Buna gére, X kag mL'dir? j
A)10 B)25  C)40 D)50  E)75 E
=
N
<«
H
-
o
[OH"]

107

0

o7 [H"]

25°C"deki sulu ¢ozeltilerin [H'] ve [OH"] iyon de-
risimleri yukaridaki grafikte verilmistir.

Buna gére, asagidaki yargilardan hangisi dogru-
dur?

A) T yoniinde asidik 6zellik artar.

B) I yoniinde pH azalir.

C) Tarali bélgenin alani 25°C'deki suyun iyon
garpimina egittir.

D) II yoniinde bazik 6zellik artar.
E) II yoniinde pOH azalir.

13.

14.

15.

16.

25°C'de 100 ml 0,05 M Ca(OH), ¢ozeltisi ile 200
ml 0,2 M HNO; ¢ozeltisi karistiriliyor.

Buna gére, olusan gozeltinin pH'1 kagtir?

A)13  B)11 )7 D)3 E)1

2 Molar NH; ¢ozeltisi ile 1 M HCI ¢ozeltisi esit
hacimlerde karigtiriliyor.

Son durumda karigimin pH degeri kag olur?
(NH; igin K, = 1.107)

A)9 B) 10 C)8 D)6 E)5

Oda sicakliginda pH = 12 olan NaOH gozeltisi-
nin 100 mL hacmini ngtrlestirmek igin ¢ozeltiye
en az kag gr HCI kullanilmahdir?

(HCT = 36,5 gr/mol)

A)0.72
D) 0,03

B) 0,81 €)0,18

E) 0,0365

Oda sicakhginda pH degeri 2 olan 224 mL ¢6-
zelti hazirlamak igin 6zkiitlesi 1,4 g/mL olan
kitlere % 36,5 HCI ¢ézeltisinden kag litre
alinmasi gerekir? (HCI = 36,5 g/mol)

A) 160
D) 0,16

B) 80 )03

E) 0,08



1.

3.

4.

Sulv Gozeltilerde Asit - Baz Dengesi

NH3(suday * HCN(suda) = NH"4(suda) + CN(suda)
tepkimesi igin,
I. Notrlesme tepkimesidir.
II. HCN ile CN konjuge asit-baz giftidir.
III. NH;'nin konjuge asidi NH;' tir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz I B) Yalniz IT C) Yalniz ITT

D)IvelI E) IT ve III

I. Na,O
II. N,O;
ITI. CO
IV. SO,

Yukaridaki maddelerden hangilerinin sulu ¢ézel-
tisi asidik 6zellik gosterir? (,C, 7N, 1¢S)

A)Ivell B) IT ve IIT C)IT ve IV
D) IIT ve IV E)I-IT ve IV

Asagidaki maddelerden hangisinin sulu gozeltisi
NH; ¢ozeltisi ile tepkime verir?

A) HCT B) Na,0
D) AlLO,

C) KOH
E) Mg(OH),

25°C'de pOH = 9 olan 3 litre HIO; ¢ozeltisi
hazirlamak igin kag gram HIO; katisi suda ¢&-
ziinmelidir?

(HIO, = 176)
A) 88 .10 B)52,8.10°  (¢)88.10°
D)52,8.10%  E)27.10°

CITA YAYINLARI

25°C pOH = 4 olan 1 litre NaOH ¢ézeltisi igin,
I [H]=1.10"M"dr.
II. 4.103 g NaOH ¢oziinmiistiir.
III. pOH =10'dur.
yargilarindan hangileri dogrudur?
(Na: 23 0:16 H:1)

A) Yalniz I
D) IT ve ITT

B)IveII C)IveIII
E)I, IT ve IIT

Oda sicakhginda CH3COOH zayif asidinin 0,2 M'lik

g6zeltisinin pOH'1 10'dur.

Buna gére CH;COOH'in asitlik sabiti (K,) kagtir?

A)2.10°® B)2.107 €)5.108
D)5.107%0 E)5.107

25°C'de zayif bir baz olan CH;NH, (metil amin)'nin
sulu ¢ézeltisinin pOH'1 6'dir.
Buna gére, bazin iyonlasma %'si kagtir?
Ky = 2.10719)
A) 0,01

D)O01

B) 0,02
E)0,2

C) 0,06

25°C'de pH = 13 olan 1 litre KOH ¢ézeltisine saf su
eklenerek hacmi 5 katina gikariliyor.

Buna gore, son durumda gézeltideki [H'] iyon
derisimi ka¢ molar olur?

A)5 .10 B)2.105 €)2.1012
D)5.10715 E)5.10713



Sulv Gozeltilerde Asit - Baz Dengesi

9.

10.

1,84 g HCOOH asidinin 4 L'lik gozeltisinin pH
degeri nedir?
(HCOOH igin K, = 108 H: 1 C: 12 O: 16)

A) 2 B) 3 D)5

0)4

E) 6

NaOH (suda)
100 mL

100 mL 0,2 M'lik NaOH ¢ozeltisine, 0,1 M HNO;
gozeltisi eklenerek titrasyon gergeklestiriliyor.

Buna gore, asagidaki grafiklerden hangisi dog-
rudur?
A) pH B) pH
A
71
7
—) >
0 Eklenen 0 100 Eklenen
HNO5(mL) HNO,(mL)
C)pH D)pH
7 7
0 200 50 Eklenen
Eklenen HNO5(mL)
HNO;(mL)
E) pH
7
Eklenen
0 100 HNO3(mL)

CiTA YAYINLARI

11.

12.

13.

I. HBr ve NaOH

test 11
II. H,S0,4 ve KOH

III. AI(OH); ve H3PO,

Molar derisimleri ve hacimleri esit olan yukari-
daki ¢ézeltiler karigtirilirsa, olusan karigimlarin
hangileri igin pH = 7 olur?

B)IvelII C)IveIII
E)I, IT ve ITI

A) Yalniz I
D) IT ve IIT

Bir tuz oda sicakliginda saf suda ¢éziindiigiinde

v[gt‘]_ =10% oranini verdigine gore;

I. Cozelti baziktir.
II. pH=6'dr.
ITT. Kuvvetli asit-zayif bazdan olugan bir tuzdur.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz I
D)IvelI

B) Yalniz IT C) Yalniz ITI
E) IT ve III

pO% iyonunun eslenigi ve eslenik (konjuge) yapi-
sinin asit-baz karakteri asagidakilerden hangi-
sinde dogru olarak verilmistir?

Eslenik yapisi Eslenik karakteri
A) H,PO% Notr
B) HPO% Notr
0) H,P0O% Asit
D) HPOZ Asit
E) HPOZ Baz



1.

2.

3.

4.

Sulv Gozeltilerde Asit - Baz Dengesi

N.5.A'da hacmi 0,112 litre olan NH; gazi suda
¢oziinerek 100 mL'lik ¢ézeltisi hazirlaniyor.

Bu ¢ozelti igin,
I. [OH]iyon derigimi 1073 M'dir.
II. pH=11'dir.
III. Amonyagin iyonlasma yiizdesi %2"dir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

(K, = 2.10)
A)YalnizI B) Yalniz IT C)Ivell
D) I ve ITT E) I, IT ve ITI

0,448 g KOH'In 200 mL'lik ¢ozeltisi hazir-
lamiyor. Bu gézeltideki [H*] iyon derisimi kag
molardir? (KOH = 56)

A)0,25.10%2 B)1,25.10%? €)25.1012

D)1,25.10% E)0,25 .10

200 mL HCl ¢ozeltisine 300 mL su ilave edilince
pH = 2 oluyor-.

Buna gdre baslangicta HCl gdzeltisinin derisimi
kag molardir?

A)25 B)5.10!

D)5.107?

€)25.10!
E)25.102

Formik asidin (HCOOH) iyonlasma sabiti

K, = 2. 10" tiir.

2 litresinde 0,46 gram formik asit bulunan ¢6-

zeltisinin [HCOO] iyon derisimi ka¢ molardir?

(H=1 c=12 0=16)

A)0,1 B) 0,02
D) 0,01

€)0,2
E) 0,001

CITA YAYINLARI

0,1 M ¢ozelti pH degeri
X 2
Y 9
z 12

Yukaridaki tabloda verilen pH degerlerine gore,

I. X ve Z gozeltileri notrlesme tepkimesi ve-
rir.

II. VY gozeltisi zayif asittir.
III. Y ve Z ¢ozeltileri karigtilirsa tuz olusur.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz I B)IvelI C)IveIIT

D) IT ve ITT E) I, IT ve ITII

0,2 M 500 mL HNO; ¢ozeltisi, kag mL 0,1 M
Mg(OH), ile tam nétrlesme tepkimesi gergekles-
tirebilir?

A) 100
D) 250

B) 150 C) 200

E) 500

300 mL 0,4 HBr ¢ozeltisi ile, 300 mL KOH ¢ozel-
tisi karigtirildiginda karisimin pH't 13 oluyor.
Buna gore, KOH gozeltisinin baglangig derigimi
kag Molardir?

A)02 B)O_3 )04 D)OS5 E)0,6

I. HNO; ve NaOH
II. H3PO4 ve KOH
III. CH3;0H ve HCI

Molar derisimleri ve hacimleri esit olan yuka-
ridaki gézeltiler karigtirilirsa, olusan tuzlardan
hangileri bazik tuz olur?

A)YalnizI B) Yalniz IT C)Ivell
D) I ve III E) IT ve III
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10.

11.

HX gozeltisi YOH ¢ozeltisi
100 mL 100 mL
4.102M 2.102M
Yukaridaki gozeltiler karigtirildiginda, olusan
yeni ¢ézeltinin pH degeri kagtir?
A)5 B) 04 )3 D)2 E)1
pH
=
=
g <
i =
% £
0 x > Eklenen >
H,S0, (mL) N
S
Yukarida, 100 mL NaOH c¢ézeltisinin 0,1 M'lik a

H,S0, ¢ozeltisi ile titrasyon grafigi verilmigtir.

Buna gére, x degeri kag mL'dir?

A) 50 B) 100
D) 200

€) 150
E) 250

Asagidaki madde giftlerini iceren gézeltilerden
hangisi fampon ¢ozeltidir?

A) NaOH + HcCl

B) CH3COONa + NH,CI

C) NaOH + NH,

D) HCOOH + HCOONa

E) NH3 + HNO;

12.

13.

14.

TI. HzPO;ﬁ’HzO = H3PO4 + OH"
II. H,PO; + NH; = HPO?, + NH;
III. H,PO; + 2K* = K,PO; + 2H"

H,PO; iyonu yukaridaki tepkimelerin hangile-
rinde asit olarak etki géstermistir?

A)YalnizI B) alniz IT C)IvelIIl
D) IT ve IIT E)I, IIveIT
pH skalasi
_© 2yoni 7 Lyoni 1
asidik bazik

notr

Yukarida verilen pH gésterimine gére asagida-
kilerden hangisi yanhs olur?

A) —1> pH artar.

B) ;> [OH] derigimi artar.
C) L» [H*] derisimi artar.
D) ;> pH orani azalir.

pOH

E) —2> pOH artar.

6,8 gram NH3 gazinin ata sicakliginda 4 litre saf su
ile gozeltisi hazirlaniyor.

Buna gdre, aymi sicaklikta gézeltinin pH degeri
nedir? (NH; =17 g/mol NH; — Kb = 1.107)

A)7 B)S8 09 D)10 E) 11



1.

2.

3.

Sulv Gozeltilerde Asit - Baz Dengesi

HsPO, asidinin konjuge bazi asagidakilerden
hangisidir?
A) PO% B) HPO%

D) HPO3

C) HPO;
E) PO;

KOH sulu ¢ézeltisine sabit sicaklikta bir mik-
tar saf su eklenirse,
I. pH degeri artar.
IT. K'iyon sayisi artar.
ITI. H+ iyon derigimi azalir.
degerlerinden hangileri dogru olur?

A) YalnizI B) Yalniz IT C)IveIl
D) IT ve IIT E) I ve IIT

25°C'de pH degeri 12 olan 20 litre Mg(OH),
gozeltisi hazirlamak igin kag gram Mg(OH),'e
ihtiyag vardir? (Mg: 24, O: 16, H: 1)

A) 42

B)5,8 c)88

D) 11,6 E) 12

CITA YAYINLARI

100 mL 0,12 M HBr ¢ozeltisinde bir miktar 0,1 M
KOH ¢ozeltisi eklendiginde karigsimin pH degeri 2
oluyor.

Buna gére eklenen KOH gozeltisinin hacmi kag
mL olmalidir?
A) 50

B) 60 )70

D) 80 E) 100

Asagidaki hangi maddeye ait g¢ozeltinin Gzelligi
yanhs yazilmigtir? (NaOH = 40 g/mol)

Cozelti Ozellik
A) 0,1 M HBr pH = 1'dir.
B)0,2 M 2L HCT Esdeger sayist: 0,4 tiir.
C) NH; Tesir degerligi 1'dir.
D)0,IM 0,2 L NaOH Esdeger kiitle: 4'tiir.
E) NH,Cl sulu gozeltisi pH < 7'dir.

0,5 Molar HF ¢ozeltisine az miktarda KF tuzu
sabit sicaklikta eklenirse,

I. HF asidinin asitlik sabiti degisir.
II. (Gozeltinin pOH degeri diiser.
ITI. HF asidinin iyonlasma yiizdesi artis gosterir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz T B) Yalniz IT
D) IT ve III

€) I veII
E) I, IT ve IIT
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7. 500 mL

8.10 mol

OH' iyonu

Oda sicakhiginda 8 . 10 mol OH" iyonu bulu-
nan bir sulu ¢ézelti igin,

I. pOH<pH
IT. Ayni sicaklikta ¢ozeltiye saf su eklenirse H*
iyonu derigimi 107 molar olur.

IIT. Cozelti asidiktir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) YalnizT B) Yalniz IT C) Yalniz IIT

D)IvelII E) IT ve ITI

8. Mono protik zayif asitler igin,

I. Saf su iginde ¢oziiniirliigl iyonlasmasindan
¢ok fazladir.

IT. [OH-]= vK,.C, bagintisi yazilabilir.
K, = asitlik sabiti C,: Asidin derisimi
ITI. Cap: kiiglik olup yiikii biiylik olan bazi metal

katyonlari su ile etkilesip zayif asit Gzelligi
gosterirler.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
A)IveIl B) Yalniz IT C)Ivell
D) IT ve IIT E) I ve IIT

CiTA YAYINLARI

9. Oda sicakhginda HI asitinin sulu ¢ozeltisi,

I. pH<pOH'dir.
IT. [H'].[OH]=14'diir.
III. [OH]<107'dir.
yargilarindan hangileri yanhgtir?
A) Yalniz I B) Yalniz IT C)II ve IIT

D) I ve ITT E) Yalniz IIT

10. 25 °C'de pH, pOH, H* ve OH" degerleri igin,

I pLH o pOH ile ters orantilidir.

II. [OH]a pH ile dogru orantilidir.
IIT. P;D_HH:ZI5 ise ¢ozelti bazikdir.
yargilarindan hanileri dogrudur?

A) Yalniz I B) Yalniz IT C)Ivell
D) IT ve III E) I ve ITI

11. 600 mL 0,1 molar H,SO, g¢bzeltisini nétriles-
tirmek igin 6zkiitlesi 0,85 g/cm® g¢ozeltisinden
kag mililitre kullanmaly1z? (NH; = 17 g/mol)
A)0,4 B) 40

D) 300

€) 400
E) 500




1.

2.
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I. NH; - KOH
IT. HNO; - NaOH
III. H,S - NH;

Yukaridaki maddelerin farkh esdeger sayila-
ri karistirilirsa hangi ¢iftler ile tampon gézelti
elde edilemez?

A)YalnizI B) Yalniz IT C)IvelIl
D) Yalniz ITI E) I ve IIT

0,01 molar 500 mililitre HCT gézeltisine hacim
ayni kalmak kosuluyla kag gram NaOH eklersek
son ¢ozeltinin pH degeri 3 olur?

(NaOH = 40 g/mol)

A)0,18 B)1,8 €) 0,04

D) 0,40 E) 0,018

co

bl

Yandaki kapali kapta verilen
sistemin sicakhgi artiriliyor.

(60)

2(suda)

Buna gore;
I. Cozeltinin pOH degeri azalir.
II. €O, nin goziinirligi artar.
ITI. Toplam gaz basinci artar.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz I B) Yalniz IT C) Yalmiz ITI
D) I ve IIT E)I, IT ve ITI

CITA YAYINLARI

4. 8 gram NaOH ile saf su arigtirilip 1800 cm? sulu
¢ozelti hazirlaniyor.
Buna gore bu gozelti ile ilgili,
I. pH+ pOH = 14 tiir.
II. [H'].[OH]= 10" tiir.

pH
III. _pOH

Yukaridaki bilgilerden hangilerinin dogrulugu
kesin degildir? (NaOH: 40 g/mol)

< 1'dir.

A)IveIl B) Yalniz IT
D) I ve IIT

C) Yalmiz ITI
E)I, IT ve ITI

5. Asagidaki bazlardan hangisi molekiil yapilidir?

A) Al(OH),
D) N,H,

B) Ca(OH),
E) NaOH

C) KOH

6. Esit hacimlerde pH degeri 2 olan HBr ¢ézeltisi
ile kag molar KOH ¢ozeltisi karistirmahyiz ki
karisimin pH degeri 12 olsun?

A) 0,04 B) 0,08

D) 0,03

C) 0,06
E)0,.9
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7.
01 M HF 01 M HBr
Zayf asit Kuvvetli asit
V Litre V Litre

Ayni sicaklikta verilen asit gézeltileri ile ilgili;
I. pH degerleri aynidir.

IT. Noétrlesme igin gerekli olan baz miktarlari

egittir.

III. Mol sayilari aynidir.

ifadelerinden hangileri yanhgtir?

A) Yalniz I B) Yalniz IT C)Ivell
D) Yalniz IIT E) I, IT ve IIT

8. 25°C'de H,O saf swvisi igin,
L Hzo(sm) = studa)"' OHEsuda)
Bu olaya suyun oto-iyonizasyonu denir.
IT.
III.

NHj3 ve CH30H molekiil yapili zayif bazlardir.
Bir litre suyun molar derisimi 55,6 mol/L"dir.
(H,0=18 d,,=1g/mL)

yargilarindan hangileri dogrudur?

A)I, IT ve IIT
D) IveIII

B)IvelI C) IT ve ITII
E) Yalniz I

CiTA YAYINLARI

9. Bazlik giicii ile ilgili,

I. Metalden tiireyen bazlarin iyonlasma ener-
jisi arttikga bazlk giicii azahr.

IT. NH; ve CH;OH molekiil yapili zayif bazlardir.
III. Basgrup
Yukaridaki bilgilerden hangilerinin  dogrulugu
kesin degildir?
A)IveIl B) Yalniz IT C) Yalmiz ITI
D) I ve ITI E) I, IT ve IIT

10. ‘- HCN zayif asit
* KOH kuvvetli baz
Bazlik giicii ile ilgili,
I. Metalden tiireyen bazlarin iyonlasma ener-
Jjisi arttikga bazlk giicii azahr.
IT. NH; ve CH;0H molekiil yapili zayif bazlardir.
ITI. Basgrup
yargilarindan hangileri dogru olur?
A) YalnizI B) Yalniz IT C)Ivell
D) I ve III E) IT ve III
11. N,H4 hidrazin gazi molekiiler yapili olup yakit

olarak da kullanilan zay:f bir bazdir.

Buna gére, 0,001 Molar hidrazin sulu gozelti-
sinin 25°C'de pH degeri nedir? (b = 1.107°)
A) 10

B) 13 o)1

D) 4 E)9
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HCI(suda)

- NaOH(suda)

25°C'de biiret igindeki HCI ¢ozeltisi erlen iginde
KOH ¢ozeltisine damla damla titre ediliyor.

Buna gore, erlendeki ¢ozelti igin,
I. pH degeri zamanla diiser.

II. OH iyonlari sayisi azalir.
ITI. Sicakligi artar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz I B) Yalniz IT C) Yalmiz ITI
D)Ivell E)I, II ve III

7A grubunda HX halojen asitlerinin kuvveti yu-
karidan asagiya dogru artar.

Buna gére 25 °C'de,
I. HF'nin K, degeri daha biyiktiir.
II. HF'nin suda iyonlasma yiizdesi daha az azdr.

ITT. Esit derigimli HF ve HCI'iin nétrlesmesi igin
gereken NaOH miktari kesinlikle aynidir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz I B) Yalniz IT C)Ivell
D) IT ve IIT E) I ve IIT

CITA YAYINLARI

Asagidaki bazi asit ve bazlarin hangisinin sulu
gozeltisinde verdigi iyonlar hatali yazilmigtir?

Asit/Baz Iyonlar
A) HCOOH H* , COOH"
B) N,H, N,H%5 , OH"
€) NH; NH; , OH"
D) Ba(OH), Ba?*, OH"
E) H,C,0, H* , C,0%

Asit ve bazlarin sulu ¢ézeltiler igin,
I. pH> pOH ise asidiktir.
II. [OH]<[H"]ise baziktir.
IIT. Mg metali ile tepkime veriyorsa asidiktir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) YalnizI B) I veII
D) Yalniz ITT

C) IT ve III
E) I veIIT

Ka, asidin iyonlasma denge sabiti ile ilgili,
I. Kuvvetli asitlerin Ka degerleri daha biiyiik-
tar.

II. Sicakhga baglh olarak degisir.

III. 7A grubunda asagidan yukariya dogru holo-
jen asitlerinin K, degerleri artar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A)Yalniz I B)IveII C)IveIIl
D) IT ve IIT E) I, IT ve ITI



Sulv Gozeltilerde Asit - Baz Dengesi TEST l 5

6. Oda kosullarinda derisimi 0,01 Molar olan HX 9. Saf suigin denge tepkimesi

gozeltisi igin, H20() = Hisuda) * OH{uday AH > O
I. pOH degeri 12'dir.

seklindedir.
II. Zayif asit ¢ozeltisidir. B L.
O . una gére;
I T« Tdir. I. K, = 10M"ise sicaklik 25 °C'dir.
ifadelerinden hangileri dogrudur? IT. Sicaklik artarsa Ky, degeri azalir.
A) Yalniz T B) Yalniz IT C) I ve IT IIT. l;l.zr;r:\al sartlarda saf su igin pH degeri
D) IT ve III E) I ve III ' L
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz I B) Yalniz IT C)IveIIl
D) IT ve III E) I, IT ve IIT

7. I. NH; - HBr =
II. HCOOH - KOH <
III. H,S - LiOH Z
Yukarida verilen asit-baz ¢iftlerinden hangile- E
rinin tepkimesi ile asidik tuz meydana gelir? <
A)Yalniz I B) Yalniz IT C)Ivell En
D) Yalniz IIT E) I ve III 10.
s Eklenen
Y, baz (mL)
0,1 M HCI ¢ozeltisinin 0,4 M KOH ¢ozeltisi ile
titrasyonu grafikteki gibidir.
Buna gore,
) I. X sayisinin degeri 0,1'dir.
8. Ozkiitlesi 1,2 g/mL olan kitlece % 20'lik IT. Notrlesmeden sonra ortamdaki OH iyonlar
NaOH ¢ozeltisinin 100 mililitresi ile asetik derigimi artar.
asitten kag gram karistiriirsa bir tampon 6o~ IIL. V hacim degeri 125 mLdi.
(CH5COOH = 60 g/mol NaOH = 40 g/mol) yargilarindan hangileri dogrudur?
A)6 B) 12 ) 36 A) Yalniz T B) Yalniz IT C) Yalniz ITT
D) 24 E) 18 D)IvelI E) IT ve III
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[':V]

[OH]

25 °C'de hazirlanan X, Y ve Z maddelerinin sulu
¢ozeltileri igin [H*] - [OH"] grafigi yukarida ve-
rilmistir.
Buna gére,
I. Z, mavi turnusolu kirmiziya gevirir.
IT. X, NHjile tepkime vermez.
III. Y, H,0 olabilir.

yargilarindan hangileri yanhstir?

A) Yalniz T B)IveII C)IveIII
D) IT ve IIT E) I, IT ve ITIT
H* OH" pH pOH | Ortam
103M I 13 1 II
107M | 107M III 7 Naotr
M Iv v 14 Asit

25°C'de yukaridaki tabloda bosluklara gelecek
bilgilerle ilgili asagidakilerden hangisi yanhstir?
A)I. 10! B) IT. Bozik

D) IV. 1073 E)O

C) III. 7

CITA YAYINLARI

25°C sicaklikta 0,2 M derisimli BOH sulu ¢ozelti-
sinin pH degeri 12'dir.

BOH bazinin ayni sicakliktaki bazlik sabiti (Kb)
asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?
(CH3COOH = 60 g/mol NaOH = 40 g/mol)

A)5 .10
D)1.10™*

B) 5 .10 ¢)2.10*
E)4 .10

HCOOK g¢ézeltisi ile asagida verilen maddeler-

den hangisi karigtirilirsa tampon ¢ozelti elde

edilir?

A) Asetik asit
D) Cam asidi

B) Karinca asidi  C) Kezzap

E) Sud kastik

Asagida bazi asit ve bazlar ile tesir degerlikleri
verilmigtir.

Buna gore,
Madde Tesir degerligi
I. AI(OH); 3
II. H,50, 2
III. NH; 3
IV. HCOOH 2

verilen tesir degerliklerinden hangileri yanhstir?

A)IveII B) ITT ve IV C) Yalmiz ITI
D)I, IIT ve IV E)I,IIIITI ve IV
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6.

8.

Asagida verien konjuge asit-baz ¢iftlerinden
hangisi hatalidir?

Asit Baz
A) HCN CN
B) N,Hz OH
C) HCO3 H,CO;
D) HS" 5%
E) HPO% PO%

Asagidakilerden hangisi g¢ozeltinin kuvvetli bir
baz oldugunu kesinlikle gésterir?

A) OH iyonlar: olmasi

B) Elektrolit olmasi

C) 0,01 molar monoprotik bazin pOH degerinin 4
olmasi

D) Amfoter metaller ile tepkimeye girerek H,
gazi gikarmasi

E) Kirmizi turnusol kdgidini maviye dénigtiirmesi

25°C'de 0,04 M HF asidiyle hazirlanmis ¢5-
zeltinin POH'1 kagtir?

(HF igin K, = 1.10"*l0g2 = 0,3)

A) 1,4 B)2,7
D) 11,3

€) 10,7
E) 12,1

CiTA YAYINLARI

10.

Oda sartlarinda 1,26 gram HNOj; asidinin tama-
men g¢oziinmesi ile 1L ¢ozelti hazirlaniyor.

Buna gore, hazirlanan ¢ézeltinin pH'1 kagtir?

(H:1 N: 14 O:16 log2 =0,3)

A) 0,4 B)1,7

D) 10,7

)34
E) 11,2

I. H,CO4
II. NaOH
ITI. HCI
IV. N,H,

V. HCOOH

Yukarida verilen asit ve baz maddelerinin bir
araya gelmesinden olusan tuzlarin hangisi suda
hidrolize ugramaz?

A)I-II B) IT - III

D)II-V

€)IV-II
E)I-IV
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(suda) (suda)

Ozdes kaplarda bulunan X ve Y ¢ozeltilerinden
biri kuvvetli asit, digeri kuvvetli bazdir.

Bu gozeltilerin asit ya da baz olduklarini tespit
etmek igin asagidaki islemlerden hangisi uygu-
lanmalidir?

A) Cozeltilerin iletkenliklerini 6lgmek

B) Cozeltilerin tesir degerligini belirlemek

C) Cozeltilere Hg metali eklemek

D) Cozeltilere Zn metali eklemek

E) Cozeltilere su eklemek

Asit-baz tanimlari ile ilgili asagida verilen bil-

gilerden hangisi yanhistir?
veren maddeler asittir.

B) H+ iyonu elektron kaybetmis H atomudur,
proton da denir.

C) Arrhenius CO,, SO,, NH; gibi maddelerin
asit-baz davraniglarini agiklar.

D) Aralarinda 1 tane H+ kadar fark olan asit-baz
giftine konjuge (eslenik) asit-baz gifti denir.

E) Bronsted-Lawry asit-baz tanimina gére H* iyo-
nu alan madde bazdir.

CITA YAYINLARI

'Vilave(mL)

500

KOH c¢ozeltisinin 1000 mL 'sine azar azar asit ek-
lenmesi sonucunda olusan grafik yukarida veril-
mistir.
Eklenen asit gézeltisi,
I. 0,1 M HNO;
II. 0,2 MHCIO,
III. 01 M H,S0,

verilenlerden hangileri olabilir?

A) Yalniz T
D) I ve ITII

B) I ve IT €) II ve IIT
E) I, IT ve IIT

4. 5,6 g XOH bazi kullamilarak pH = 12 olan 10L
gozelti hazirlandigina gore X'in atom agirhgi
kagtir?

(H:1 0:16)

A) 6 B) 12 C) 24

D) 39 E) 40

5. 25°C'de bir sulu g¢ézeltide (pOH - pH) = 3
seklinde bir ifade gegerli olduguna gére, ¢o-
zeltinin pOH/pH orani kagtir?

A) 4 3 c
) 4 , 3 ., o
D) 3 B) 5

rjw
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6.

I H,O+CN =HCN + OH"
IT. NH3 + H30" = NH; + H,0
III. SO% + H30" = HsO; + H,0
Yukarida verilen tepkimelerin hangisinde H,O

(su) bilesigi Brosted - Lowry tanimina gére asit
seklinde davranis géstermistir?

A) YalnizT
D)IvelIl

B) Yalniz IT C) Yalniz IIT
E) IT ve ITI

Standart sartlarda hazirlanan sulu bir gézelti
ile ilgili asagidakilerden hangisi yanlistir?

A) [H*]> 107 ise pOH > 7'dir.

B) [H'1[OH 1=K, =1.10"* tiir.

C) [OH]> [H']ise pOH > 7'dir.

D) pOH > pH ise ¢ozelti baziktir.

g -PH

pO—H’—'O,4 ise POH > 7'dir.

Asagidaki derisik gozeltilerde hangisinde farkl
bir gaz agiga gikar?

A) Algy+ HzS04¢ud0)

B) Znyy+ KOH(gy4ey —

Q) Cagy*+ HNO3(uday —

D) Aguy+ H2S04¢suda) —

E) Nay + H.0( -

CiTA YAYINLARI

9.

I Al(k) + HZSO4(Suda) g
IT. Zn(k) + NGOH(Suda) —>

Yukaridaki tepkimelerde agiga ¢ikan H, gazi
miktarlari esittir. x  molar 600 mL H,SO, ve
y molar 400 mL NaOH ¢ézeltileri timdyle bit-
tigine gére, x ve y arasindaki arasindaki esitlik
icin asagidakilerden hangisi dogrudur?

A)x=y B) x = 2y

D) 2x = 3y

C)3x=y
E) x = 3y

10. Asagida verilen asit ve eslenik bazlar igin,

Asit Eslenik Baz
I. HSO; S0%
II. H,0 OH
III. NH; NH;
IV. CH3NH, CH3NH;
V. HCN CN-

hangi eslestirme yanlis yapilmistir?
A) Yalniz I B) Yalniz IT
D) Yalniz IV

C) Yalniz ITI
E) Yalniz V



1.

Sulv Gozeltilerde Asit - Baz Dengesi

22,4 gram XOH katisi ile hazirlanan ¢ézeltinin
0,8 M HCl sulu gézeltisi ile titrasyon grafigi

pOH

I

0 500
sekildeki gibidir.

Eklenen
asit (mL)

Buna gére X atomunun kitlesi kag¢ gramdir?

(0:16 H:1)

A)3 B) 23
D) 56

C) 39
E) 63

0,1 M 300 mL Ca(OH), bazini nétrlestirmek igin
0,2 M 100 mL x gozeltisi kullantliyor.

Buna gore x'in formiilii asagidakilerden hangisi
olabilir?
A) HsPO,

D) HCIO;

CITA YAYINLARI

B) HNO,
E) H,S0,

C) NH;

KOH cézeltisi

1000 mL 0,2 M
400mLO1M
200mL 0,5

HCIO, gozeltisi

I 1L,02M
IT. 100mLO4 M
III. 50 mL, 2 M

Yukarida hacim ve derigimleri verilen ¢ézelti-
lerden hangileri karistirildiginda oda sartlarinda
ortam pH't 7 olur?

A) Yalniz I B) Yalniz IT
D) IT ve III

C)Ivell
E) I, IT ve ITI

Brosted - Lowry asit-baz tanimina gore,

NH; + H,O = NH; + OH”

CH3COOH" H,0 = CH3COOH" + H30*
tepkimelerinde konjuge asit-baz giftleri igin
asagidaki eslestirmelerden hangisi yanlistir?

A) H,0 - OH"

B) CH3;COOH - CH;C00"

C) NH; - NH,

D) CH;C0O0™ - H;0*

E) H,O - H;0"

Asit Oda sicakhgi K,
A 1.103
B 2.10%?
c 4.10°

XY, Z monoprotik asitlerinin oda sicakliginda
I. iyonlagma yiizdeleri
II. 1 molar derigimlerinin pH degerleri

arasindaki iliski asagidakilerden hangisinde
dogru verilmistir?

_I _IT
A) A>B>C C>B>A
B) A>C>B C>B>A
C) B>A>C B>A>C
D) C>B>A B>C>A

E) B>C>A A>B>sC



Sulv Gozeltilerde Asit - Baz Dengesi

Kuvvetli bir baz ¢ozeltisi olan MOH 4 lizerine
Ayni sicaklikta saf su eklenirse,

I. pOH

Zaman
pOH - zaman degisimi sekildeki gibi olur.

II. OH iyonlari mol sayisi azahr.
ITI. Ayni sicaklikta Ky, degeri degismez.

yargilarindan hangileri dogru olur?

A) Yalniz T B) Yalniz IT C) Yalniz IIT
D)IvelII E) IT ve ITI

Asit ve bazlar igin asagidakilerden hangisi
yanhstir?

A) Zayif asit ¢ozeltisine su eklenirse H* sayisi
artar.

B) Zayif baz gozeltisinden su buharlastirilirsa
bazin iyonlasma yiizdesi azalir.

C) Kuvvetli asit ve baz ¢ézeltisinde ayni sicak-
likta iyonlasma yiizdeleri ¢oziicli degisimine
baglh degildir.

D) Mol sayisi esit, zayif ve kuvvetli HX ve HY
asitlerine notrlesme igin gereken NaOH mol
sayisi ayni degildir.

E) ZnO anfoter eksiti, HNO; ve NaOH ile H, gazi
¢ikistyla tepkime vermez.

CiTA YAYINLARI

Oda kosullarinda saf suyun 35 °C'ye isitilmasi
sonucu,

I. pOH
IT. K,
ITI. [H']

ifadelerinden hangileri artar?

(H,O igin AH > O'dir.)

A) Yalniz I B) Yalniz IT C)Ivell
D) IT ve IIT E) I, IT ve IIT

HSO; + H,0 = S0% + H;0*
denklemine gére 25°C'de,

I. HSO;
II. H,0
III. SO%
IV. H;0'

taneciklerinden hangileri bazik zellik gésterir?

A)IveIl B) I ve ITI
D) IIve IV

C) IT ve III
E)IveIV



1.

2.

3.

Sulv Gozeltilerde Asit - Baz Dengesi

0,15 M 02M 2L
2L 2L NaCI
HCT KOH cozeltisi
I IT ITT

Yukarida verilen kaplardaki sivilarin hangisi
0,1 M 2000 mL HCOOH c¢ozeltisine eklenirse
H? iyon derisimi azalir?

A) Yalniz I
D)IvelI

B) Yalniz IT

C) Yalniz ITI

E) IT ve ITI

(NH,4),S0, tuzunun sudaki gozeltisi ile ilgili

asagidakilerden hangisi yanhstir?

(NH; zayif baz, H,50, kuvvetli asittir.)

A) Asidik tuzdur.

B) pOH > 7'dir.

C) S0% iyonu hidroliz olur.

D) 2mol NHj3 ile 1 mol H,S0,'iin tam nétrlesme-
sinden olusur.

E) Bilesigin adi amonyum siilfattir.

25°C'de 5 . 10* mol X(OH), katisinin 1 litre-

lik doymus sulu gozeltisinde

tir? (X(OH), kuvvetli azdir)

A)%

D)

air

B)%

E)

pOH

5
9

orani kag-

CITA YAYINLARI

05M
200
HCl

0,25
400 mL
H.CO;

25°C'de sicaklikta bulunan yukaridaki ¢ézelti-
ler ile ilgili asagidakilerden hangisi ortaktir?

A) Iyonlagma yiizdesi

B) H" iyon sayisi
C) pOH degeri
D) Mol sayisi

E) K, asitlik sabiti

5. 25°C'de 200 mL saf suyu 0,162 g HBr eklenme-

si ile hazirlanan ¢
ilave edildiginde,

ozeltiye bir miktar KOH katisi

pOH
c A
7
B
9
0 2 g PH

sekildeki grafik elde ediliyor.

Buna gore,

I. 0,112 g KOH katisi kullanilmigtir.

IT. A noktasindaki H" iyon derisimi B noktasinda-
ki OH" iyon derisiminden daha fazladir.

III. B noktasinda ¢ozeltide iletkenlik azahsi olur.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz I
D)Ive

B) Yalniz IT C)Ivell
IIT E)I, IT ve ITI



Sulv Gozeltilerde Asit - Baz Dengesi

6.

Bazlar 25°C'de saf su iginde ¢oziindiikleri za-
man,

I. pOH degeri
II. OH iyon derisimi
ITT. pH

niceliklerinden hangileri artar?

A)Yalniz I B)IveII
D) Yalniz ITT

€) IT ve III
E) I ve III

Karboksil grubu igeren organik asitlerde,
I. Karbon sayisi azaldikga asitlik kuvveti ar-
tar.

II. (-COOH) karboksil grubu sayisi arttikga
asitlik artar.

(-COOH) karboksil grubuna bagli grubun

IIT.

elektron gekme giicii ne kadar az ise asitlik =~
o kadar zayiftir. j
yargilarindan hangileri dogrudur? E
A)IveIl B) IT ve III C) I veIII §
D) Yalmiz T E) Yalniz IT ﬁ
T
[OH]
X [reeeeee A
107 B
y C
[H]

Yukarida 25°C'de bir sulu ¢ézelti igin,

I. "C" noktasi asidikftir
IT. X'in pH degeri Y'nin pH degerinden daha
kiigtiktdir.
ITI. [x]+[y]= 107" tir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A)Yalniz I B)IveII
D) I ve III

) IT ve IIT
E) Yalniz IT

9.

10.

I. NH3(0z) * H2O0(s) > OHisuda) + NHi(suda)
Arrhenius bu tepkimeye agiklik getirememistir.

II. Iyonlarinda asit-baz gibi davranmalarini
Lawry - Bronsted tanimi agiklayabilmistir.

III. Arrhenius tanimina gore asitler HX, bazlar

ise YOH seklindedir.
Yukaridaki ifadelerden hangileri dogrudur?

A) YalnizT
D) IT ve IIT

B) Yalniz IT C)I, IT ve III
E)IveII

.....

OH" iynu veren bazdir. (Arrhenius)

II. Elektron gifti verebilen madde baz, é gifti
alabilen madde asittir. (6.N. lewis)

.....

bazdir. (Lowry - Bronsted)

Yukarida bilim insanlarina ait asit-baz tanimla-
malarindan hangileri dogrudur?

A) YalnizI
D) I ve ITI

B)IveII C) IT ve III
E) I, IT ve ITI
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¢OZUNURLUK DENGESI

Sulu gozeltilerde olugan yaygin reaksiyon tiirlerin-
den birisi de katisi ile denge hdlinde olan ¢éziinme -
¢okelme reaksiyonlaridir.

¢oziinme - gokelme reaksiyonlart, iyonik bagl katila-
rin sudaki denge reaksiyonlaridir.

¢oziinme - ¢6kelme reaksiyonlari, doymus ¢ozelti-
lerde gozlenir.

AgBrg,

v

Suda gok az goziinen AgBr tuzunun olusturdugu ¢o-
zelti gok kisa siire iginde doygunluga ulasir ve ¢okme
meydana gelir. ¢oziinme ve ¢okelme hizi birbirine esit
oldugu anda ise goziinme - gokelme dengesi kurulmus
olur. Bu dengeye ¢oziiniirlik dengesi denir.

Hiz (mol/L)
A
\@m\e Denge Aninda
8gi:;zi.inme = Sgékelme
Cokme
0 > Zaman
1'dar\ge

AgBr'iin ¢oziinme denklemi,

&AgBr(k) = Ag(;udu) * BrEsuda? seklindedir.

Coziinirlik dengesinde, denge sabiti K yerine K
yazilir ve buna ¢oziiniirlik garpimi denir.

E-2.. Dikkate Al R :

K. suda az ¢oziinen tuzlar igin kullanilir.

K., sadece sicaklik ile degigir.

Endotermik tepkimelerde T artarsa & K artar.

Ekzotermik tepkimelerde ise T artarsa & K.
azalir. Genelde 1A grubu elementlerinin tuzlari ile
NO3 (nitrat) NH; (amonyum) iceren katilar suda
iyi ¢oziinirler.

CITA YAYINLARI

¢oziinlrlik Carpimi (K..) Hesaplamalar:

Molar ¢oziinirlik: Sabit sicaklikta 1 litre doymus
¢ozeltide, ¢oziinen maddenin mol sayisidir. S ile gos-
terilir.

a7 Saf AyBy katisinin sudaki ¢éziinme - ¢okel-
me denklemi asagida verilmistir.

ozlnme -
Ax By(katy e XAlguda) * YB suday 6T
¢okelme

Ko = [AV'T*. [BXY yazilir,

7 Tuzlarin formiillerine gére g¢ozinirlikleri
asagida verilmistir.

B ABy formiiliindeki tuzlar icin;

AB(y = A(suda) B (suda)
—— ——
Smolar  Smolar  Smolar
=[A'][B] = K, =5.5=5% olur.

B AB; veya A;B, formiiliindeki tuzlar igin;

2+ -
AB2 (k) = A(suda) * 2B(suda)
—— —_—
Smolar  Smolar 2Smolar
= [AZ][BF = K, =S.(25)* =4S olur.

B ABj( veya A;B, formiiliindeki tuzlar igin;

3+ -
AB3 (k) = A(suda) * 3B(suda)
—_— e — — —

Smolar  Smolar 3Smolar

K. = [A¥1IBP = K, =5.(35)°=27S* olur.

e
D v oy [ ;

. Saf sudaki ¢8ziinirligi 10 M olan PbCl, tuzu-
nun ¢ézindrlik garpimi nedir?

] pi i |

2+ -
PECl, 1 = PPl 2% (cuda)
s=10*m  10*mM  2107*m

K, = 45° = K, = 4.(10)* = 4102 olur.
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o
g ek soru | ORI

200 mL doymus sulu gézeltide en fazla 4.103 : Belirli bir sicakhkta Ag,CrO,4 tuzunun molar ¢ozii-

mol CaCO; Kkatisi ¢dziindiigiine gére, ayni sicak- : © nirligi 10" tir.,
: hkta CaCOj; katisi igin K . ¢6ziindrlik ¢arpiminin : Buna gore aym sicakhktaki gozindrlik garpimi
. degeri nedir? K nedir?

-3
_ 410 " mol

0,2L
V=0,2L Mo, = 2.10°2 M - CaCO5'iin goziinirliii

M=~ V MCaCO3

2+ 2-
CaCO3 k) = €8 (suda) * €93 (suda)
—_— e

21072M  21072M  21072m
K. = [Ca?*1[cO%]

| oS
= (2107)(2109) = 410 Sonug: 4.10% tir. | | SS@QEUGTIAMM e ;

""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""" T sicaklikta 40 litrelik bir ¢ézelti icerisinde en :
fazla 0,00955 gram Cul tuzu g¢oziinliyor. :

Buna gdre, bu tuzun ayni sicakliktaki ¢oziiniirlik

(- garpimi (K..) kagtir? (Cul = 191) :
Y Ornek Sory  [SESIR I TR P PP PR PRSP PP B~ N SRR
5 N

AqBp tuzununsaf suda M (mol/L) :. Son (iz 31 [EEETIONNRR RN E

goziinmesi ile iyon
. derigimleri grafikteki
. gibidir.

Buna gore, 3108/ o

6103l B

CIiTA YAYINLAR

a) Tuzun basit for- 0 > 1 (s)
: mili nedir?
b) Ayni sicaklikta tuzun ¢oziinirligi kag molardir?

c) Ayni sicaklikta tuzun goziindrlik ¢arpimi (Kgg)
nedir?

GO
0:.. Biz Cozdik |[RRERESTEERRTTTRRTPPPRRPPPPRPRPPPRRRPPRY ; ':0 Ornek 22 R :

: 400 mL doymus AB; tuzunu igeren gozeltide :

m+ n- : .
a) A nBm@) = ™ (suda) * M8 (suda) © | : 0,012 mol B iyonu bulunduguna gére, AB; tuzu-
—_— — . nun K. degeri nedir? :
310°M 61073M I T
Buha gére n=1ve m = 2 olur. : )
: Y Qon Ciiz 327  [EER U UURURR R
Tuzun molekiil formiilii AB; olur. §.'. Seniidzod

b) S = 3.10" M tuzun ¢oziinirligiidiir.

2+ -
) ABoy = A(suda) * 2B(suda)

3103m  61073m
K = [A]. [B
K = (3107%) (6.10%) = 108.10°
Sonug: 108.107°"dur.




Gitgy Kinaya 1L SINIE - 3, MODILJ

Coziiniirliige Etki Eden Faktadrler @ Ortak Tyon Etkisi

¢oziinme olay! "benzeyen, benzeyeni ¢ozer" ilkesi

ile gerceklesir. Bu ilkeye gire; Bir tuzun sudaki ¢oziiniirligline, ¢ozelti igindeki di-

ger iyonlarda etki eder.
Polar maddeler polar goziiciilerde, apolar maddeler

ise apolar ¢oziiciilerde ¢oziinebilir.

@ Sicakhgin Etkisi
7 Endotermik tepkimelerde,

iy
d d _ + =
su a) (suda) &AQI(k) = Ag(su da) + I(su da) ;

Sicaklik artarsa (T ?);
B Denge ¢oziinme yoniine (iiriinler) kayar.

Suda az ¢oziinen katilar, ortak iyon bulunduran ¢é-
zeltilerde saf suya gore daha az ¢éziiniirler.

Ornegin;

XY(k) + 18I T X(

B Coziiniirlik artar. Cozinirlik (9/100 g su) E d.engesir.\e sabit .5|.ca.k||kfa NaTI katisi e!(lenirse, gozel-
o . <{ tide I iyon derigimi artar. Denge, bu iyonu azaltacak
@ K, dederi artar. = ine dod irenler véniine) K
B Kahsla doy- XY Z y6ne dogru (girenler yoniine) kayar.
L . Pl

mus  cozelfide § girenler yoniine kayar

XY kati kitlesi « D —

azahr. 0 seaikCo = AT T A * Teu
o7 Ekzotermik < — —

tepkimelerde, Girenler Uriinler T

ﬁ
XY == NG ot 2y° ot |5|T @ NaI kg’rlsmdan
(suda) (suda) eklenen | 9elen iyon
Sicakiik artarsa (T et /100550 s arak

onug olarak,
& Denge ¢okelme o

yohiine (Giren- & [Ag'] derisimi azalir.

ler) kayar. B [I'] derisimi 6nce artar sonra bir miktar
b lir. Sonugta, baslangi¢ derisiminden faz-

liik aza

B Gozinirld Va0 la olacaktir.

azalir. 0 Sicaklik (°C)
@ [X*]ve[Y]iyon derisimi azalir. B Aglgq miktar: artar.
8 K, degeri azalr . > Sicaklik sabit oldugu siirece K. degismez.

)
ik s = ;

g Yandaki kapta ¢oziinme denklemi, XY,y — X2+(suda) *+2Y 4u40) AH < 0 seklinde olan
: XY, tuzu katisi ile dengededir.

Buna gb‘re

IT. Sicaklik azaltilirsa Xyz(k) kiitlesi artar.
ITT. Sicakhk artirilirsa XY, nin ¢oziindrlik ¢arpimi (K. ) artar.

ifadelerinden hangisi yanhstir? XY g%
A)Yalniz T B)IveII C)I veIII D) IT ve ITIT E) I, IT ve ITT

PrSO

II. tepkime ekzotermiktir. Sicaklik azaltilirsa, tepkime iriinlere kayar' ve XY, kiitlesi azalr. (II. yargl yanlls)
IIT. sicaklik arttirilirsa, tepkime girenlere kayar ve iyon derigimleri azalir. K. ¢6ziiniirlik arpimi da azalir. (III. yarg: yanlis)
Sonug: D sikki




11. SINIF - 3. MODIL

Citg
()

S
R i o, ;

M912 nin 0,1 M'lik KT ¢ozeltisindeki ¢oziindr-

Buna gére, ayni sicaklikta MgI,'nin ¢6ziiniir-
lik garpimi (K ) kagtir?

92.. Biz Pozdik [ :

2+

MIT5 k) = MI(syda) *
—— — —
5-4108 41078

.
KT (suda) = X(suda)
—

01M 01iM

Ko = [IMgZ] [T
K. = 4.10%,(0,1 + 8.10°8)?

\_, ihmal edilir.

K, = 4.108,(0,1)
K, = 4107 dur.

O o
Y Ornek 33 R R :

Tyon derigimi (mol/L)

21073

1103

cof

0

Zaman (s)

: K,COj5 tuzunun ¢oziinmesi sirasinda suya verdigi K* :
: ve COZ” iyonlarinin derisim - zaman grafigi yukari-
. da verilmigtir.

. Buna gdre, K,CO; tuzunun ayni sicakliktaki ¢o-

. zlndrldk ¢arpimi (K ) kagtir?

ARI

o
Y Ornek 34 [T R :

FeCOj'iin ¢oziiniirlik carpimi (K..) 3,6.10™"dir.
: Buna gdre ayni sicaklikta,
. a) FeCOj'iin saf sudaki ¢oziiniirliigii kag mol/L'dir.
b) FeCO3'(in 0,1 molar Fe(NO3)2 ¢ozeltisindeki

PPN

CiTA YAYINL

Cozeltilerin Karigtirilmasi ve ¢ézeltide
¢okme Olup Olmadiginin Bulunmasi

Tki farkli ¢ozeltinin karistirilmas: sonucu bazen
¢oziiniirligl az olan bir kati olugabilir. Bu kati gozelti
dibine ¢éker. Buna ¢okelerek denir.

Kzsuda)

I(suda)

Pb(NO.),
cozeltisi

¢ozeltisi

T ve II. kaptaki ¢ozeltiler karigtirilinca;

Pb(NO3)5suda) * 2Kl(suday = PPlogy + 2KNO;3(gu40)
Coker Seyirci Iyonlar
Net iyon denklemi; szZsuda) + 2|Esudu) —> Pblz(k) OIUl".




Citg

E-:.' Dikkate Al [EERS ;

¢okmesi beklenen ftuzun iyon derisimleri ¢arpi-
mina K; dersek, K; ve K . karsilagtirildiginda asagi-
daki sonuglara ulasilir,
W K=K ise: @ Cozelti doymustur.
LS Denge kurulmustur.
B Cokelme sinirina ulasilmistir.
™Kz K. ise: g Cozelti heniiz dengede degildir.
™ K> K. ise; g Tuz goker.
Zaman iginde sistem,
dengeye ulasir.
Ki = K olur.

* Ki < K ise: & Tuz cokmez.
Doygun olana kadar tuz
eklenirse, eklenen tuzu da gozer.
Doygunluk siniri asilinca tuz
coker,
Ki = K, olusur ve denge kurulur.

S
ek Sory ;

LARI

6.1072 M Fe(NO;); ¢ozeltisi ile 4.102 M NaOH ¢o6- : Z
zeltisi esit hacimlerde karigtirilyor. (Fe(OH); igin =
K, = 27.10%) -~
Buna gore, Fe(OH); katisi goker mi? : g
............................................................................ © pu—
U"

)
D] Biz (zdik TR :
: Fe(NO3)3(suda) + SNGOH(sudq) = FC(OH)3(k) + 3NaNO3(SudG)

gozeltiler esit hacimli karistirildigi igin derigimle-
ri yariya diiser.
[Fe¥]1=6.102/2=3.102% M
[OH]=4.102/2=2102 M
Fe(OH)3(k) = Fe?;uda) 3OH(—suda)

K; = [Fe>1.|OHP® = (3.1072)(2.1072)3 = 24.10°8
241085 27.1073%

Ki > K oldugu igin Fe(OH); ¢oker.

72

O
R i oy [ g

© 4.10°% M AgNO; cézeltisi ile esit hacimde NaBr
. gOzeltisi sabit sicaklikta karigtiriliyor. AgBr'nin
. gbkmeye baslamasi igin NaBr ¢ézeltisinin bas- :
langi¢ derisimi en az kag Molar olmalidir?
(AgBrigin K, = 5.103)

... Blz cozduk ..............................................

; ¢ozelti hacimleri esit oldugu igin AGQNO; ve NaBr de-
rigimleri yariya iner. AgNO; derigimi 2.103 M olur‘><
NaBr'nin baslangi¢ derisimi X ise, kariginca ?
: Molar olur.
- ¢okme olmas igin K; = K. olmalidir.
AgNO33) = Agiuday * NO3(suda)

2103M 2103 M
NOBI"(k) d Nﬂzsuda) + Br‘(_suda)

X
2M

AgBr‘(k) |gm,

X
> M

K. = [Ag'] [Br']
51073 = 2.10°3 . ’2‘

x = 5.107% Molar (Baglangigta NaBr katisinin derigimi)

(y—
;020 Ornek 27 S ;

© 0,6 M Mg(NO,), cézeltisinin 200 ml'si ile 0,2
. M Na,COj; ¢ozeltisinin 800 ml'si karigtiriliyor.
Buna gore ¢ozeltide gokme gergeklesir mi?

© (MgCOj; igin K, =8.1072)




gﬂﬂ KiMYA 11. SINIF - 3. MODIL

e 30 ‘a
i Ornek 36 - Y Ornck 37 :
Bir Iifre 2407 M AGNO, cozeltisi ile bir fre | cur,nin bell bir sicakliktaki K,;'si 410 dur.
. a ozelTisI KarigTirihyor. : .
. ¢ s 14 . . Buna gére ayni sicaklikta CuBr,'nin,
Buna gore, karigimda kag mol AgOH g¢oker? : daki
(AgOH igin K, = 2.107%2) - | i @) Saf suddki,
: b) 0,1 M Cu(NO3), ¢ozeltisindeki ¢oziiniirliklerini
: hesaplayiniz.

CIiTA YAYINLARI

S
R o sory [ ;

Doygun Ca;(PO,), g6zeltisine;
I. su eklemek,
II. sicakhgi degistirmek,
ITI. ayni sicaklikta doymus Ca(NOs), ¢ozeltisi
eklemek :
islemlerinden hangileri yapilirsa, hem K .. hem de
gozindrlik degisir? :

| S QY
SR v ;

()
BT 5 i [——
Coziiniirlik carpimi (K.) a, ¢oziinen iyonik tuzlar : Le® Biz fizdik

igin kullanilir. Molekiiler ¢oziinenler igin kullanil- K. sadece sicaklik ile degisir. Dolayisiyla Cevap
maz. © Yalniz IT'dir.




Citg

S
Y Ornek 33 [ R :

aAg) = bBy, tepkimesinde sabit sicaklikta denge
: sabitleri K. ve K, arasinda,

1
Ko = K. =2 esitligi vardir.
(RT)

Buna gére,

T.a=b+2'dir.
L IL Tepkime endotermiktir.

ITI. Denge, iiriinler yoniine kayarsa basing artar.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz T B) Yalmiz IT C)Ivell
D) IT ve III E)I, II ve III

O
R ek Srs_ g

Cixy * Oz(g) = €Oz

i 1
€O+ ;02@) = €Oy

. olduguna gére, ayni sicaklikta;
: Cgy *+ COpq) = 2CO(, tepkimesinin denge sabiti
© (K3) nedir?

) ) 4a 2a
A) 9ab“ B) 2a-6b () D) 6ab E) 2
3b 9b

.:.. Biz (ozdik |[RRERE R RO E RN PRI TP RPPRPPR :

1. reaksiyon ayni kalir.
2. reaksiyon ise ters gevrilir ve 2 ile ¢arpilirsa
3. reaksiyon elde edilir.

1 ¥ 2
K, = 2a =5

3b 9b

CITA YAYINLARI
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ek 30 |
L AXg+ 2 = 6Zg AH>O :
tepkimesi sabit sicaklikta dengede iken dengenin
. {riinler yéniine dogru kaymas! igin; :
. I. katalizér kullanmak,

IT. kaba X gazi ilave etmek,

ITI. kabin hacmini azaltmak,

IV. sicakhgr arttirmak
etkilerden hangileri tek basina uygulanabilir?

A)Ivell B)IvelV C)II ve III
D) IT ve IV E) IT, ITI ve IV

O
i ors ;

. Standart sartlarda 0,448 gram KOH'in 200 mL'lik
. gozeltisi hazirlaniyor. :

Bu ¢ézeltinin [H*] derisimi nedir?
(KOH = 56 g/mol)

A) 2,5.107 B) 25101 C) 4.10712
D) 410712 E) 11014

o
.’:. Biz cozduk .............................................. :
| m_ 0.448 0,008 mol KOH :

= = = m
" m, T 56 ' °
V=200mL=02L
n 0,008
KOH igin derigim, M = Vo2 - 0,04 Molar

[OH]= 0,04 M
K, = [H'] [OH]
1.1071 = [H*]1.4.102

-14
H+ - i. 10
[H]= ",

1072

[H*]=0,25.10"2 Molar = 2,5.10°' M




Gite kv QT

Samr Sar
Y Ornek 40 R R SRR - (rnek 42 R :

Formik asidin (HCOOH) asitlik sabiti K, = 2.10"*'tiir. : 0,5 M'lik NH;'iin 0,1 M NH,CI ¢ozeltisindeki pH :
: | degeri nedir? (NH; igin K, = 2.10) :

Buna gore 1 litrede 0,23 gram formik asit ile :

. hazirlanan gézeltinin iyonlasma %'si nedir? A) 6 B)7 c)8 D)9 E)10 :
. (HCOOH = 46) S
LoA)2 ? ) "

A)O _______ 3)30 _______ 5)40 _________ 0)50 ________ E) 60 B " o (2 42 ([ :

CiTA YAYINLARI

o
Y Ornek 43 [ R :

: : : Ag,CrO,4 katisinin saf sudaki ¢oziinirlik garpimi
e : L K, = 41072 dir.

S ' B ore, Ag,CrO,'lin ayni ortamdaki ¢dzindir-

) _ ............................................... : : Buna gore, AgyCrO, Y m ¢

] Ornek 41 |t 1agi kag mol/L'dir?
. 2 litre 1,6 M KOH gozeltisini tamamen nétrles- :
. tirmek igin 0,4 M H,SO, cozeltisinden kag mL : A)110 B) 2.10™* C)4.10*
: kullaniimahdir? D) 1.10°12 E) 2.10°12

A)4000 B)2000 €)1000 D)750 E)500




Citg

O
Y Ornek 44 R R :

PbCl,'nin, hacimleri ve sicakliklari esit olan lig si-

vida ¢oziinebilme miktarlar: (S) asagidaki gibidir.

Ari su N

1 Molar PbCl, gézeltisi  : S,

1 Molar NaCl gozeltisi  : S;

Buna gére, g¢oziinebilme miktarlar: (S) arasindaki

iliski agagidakilerin hangisinde dogru verilmistir?

A) S3=5;¢5; B)S:1=5,=5;3

C) S;< 53¢ 5 D) S; < Sy < S3
E)S;=5,<S;

v 45 ;

CaS0, igin K, = 2,5.10 tir. 5

: Buna gére, €CaS0O,'in 0,2 M Na,SO, ¢ozeltisin-

. deki ¢oziinirligld nedir?

A)5.10°3 B) 7,5.10™* €)1,25.10*
D) 2,5.10™ E) 5.10*

CITA YAYINLARI

o,
R Uuinal [ ;

Katisiyla doymus ¢ozeltilerde endotermik ¢o- : ... ________________________________________________
ziinme olursa derigim artarken, ekzotermik ¢o- : o® L :

ziinme olursa tam tersi derigim azalir.

Sicaklik artarsa ileri ve geri tepkime hizi ar-
tar.

Endotermikte geri tepkime hizi daha ¢ok ar-
tar.

Sicaklik azaltilirsa endo ve ekzotermik tepki-
melerde ileri ve geri tepkime hizi azalir.

76

+ Ortak iyon ¢oziiniirligi azaltir.

+ Yabanci iyonlar (Ortak olmayan iyon) ¢oziiniiril-
gli artiracak sekilde hareket ederler.

+ Ortak iyonun derisimi arttikga 6ziiniirlik azalir.

+ Ayni sartlarda saf sudaki ¢oziiniirliik, ortak iyon
bulunan ¢ézeltiden daha fazladir.

* Ayni sicaklikta K. degeri degismez.




Sulv Gozeltilerde Asit - Baz Dengesi

1.

I. Saf suda

II. 0,2 M CaSO4
III. 0,1 M Alx(CO3);

IV. 0,25 M Na,CO;4
Ayni sicaklikta CaCOj bilesiginin yukaridaki ¢6-
zeltilerde ve saf sudaki g¢oziinirliklerinin kiyas-
lanmas! asagidakilerden hangisinde dogru veril-
mistir?
A) I>IIT>II>IV B)IV>II>III>I
C) IIT>II>IV>I D)I>II>IV>IIT

E)II>III>I>IV

50mL 2 .10°% M Ba(NO;), ¢ozeltisi ile 50 mL

4 . 10°® M K,CO; ¢ozeltisi karigtiriliyor.

Buna gére,

I. (Gozelti son durumda doymustur.
IT. Karisimda BaCOj; katisi goker.

IITI. Ortamda 2 .10 mol K* iyonu bulunur.

yargilardan hangileri dogrudur?

(BaCOj3 igin K, = 8,1.10)

A) Yalniz T B)I veII C)IveIII
D)IIveIIT  E)I, II veIIT

Asagida ¢éziiniirligii S mol/L kabul edilerek ¢6-
ziinirlik sabiti (K.) hesaplanmis bilesik formdil-
lerinden hangisi yanhstir?

Kce bagdintisi FEormiil
A) [Zn'].[CIP? ZnCl,
B) [Ag']?.[CO%] Ag,CO;4
€) [Mg*].[FF MgF,
D) [APP.[s%] Al,S,

E) [Ba*T.[POTP Ba3(PO.4),

CiTA YAYINLARI

CaF,'lin sulu doygun ¢ozeltisindeki F~ iyon derisimi
2.10* M'dir.

Buna gére ayni sicaklikta CaF,'iin g¢ozinirlik
garpimi K . asagidakilerden hangisidir?

B)2.1070 €)4 .10
E)4.1012

A)2.10°8
D)4 .108

X3Y tuzunun saf sudaki ¢éziindrligii S mol/L ali-
nirsa, asagidakilerden hangisi ¢6ziiniirlik garpimi
(K,) verir?

A)4s3 B)27s* (¢€)s? D)108s® E)16s?

AgI katisi igin T °C'deki ¢oziinirlik ¢arpimi (K
1.108"dir.

2 .10"2 M AgNO3 gozeltisi ile egit hacimde;
I. 2.1072 M NaI ¢ozeltisi,
II. 2.10* M KI gozeltisi,
III. 1.10° M NaI ¢ozeltisi
karigtirilirsa,  yukaridakilerden
gokme gergeklesir?
A)YalnizT B) Yalniz IT C)Ivell
D)ITveIII  E)I,IIve IIT

99)

hangilerinde



7.

8.

9.

Sulv Gozeltilerde Asit - Baz Dengesi

Yandaki doygun ¢ézeltiye ayni
sicaklikta BaSO, katisi ekle-
nirse,

Na,SO04(suda)

I. Na* derisimi azalr.
II. SO% derisimi artar.

III. K, degeri degismez. Naz504()

yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz T B)IveII C)IveIII
D)IIve IIT  E)T,IT ve IIT

BaSO, igin ¢oziinirliik carpimi (K.) 2,5 . 107" tir.

Buna gére BaSO,'in 0,2 M Na,SO, ¢ozeltisin-

deki géziiniirligii asagidakilerden hangisidir?

A)25.10% B)5.1072 €)1,25.10%
D)2,5.10%? E)5.10"

Esit hacimde 4 . 10" M NaNO; ¢ozeltisi ile KT ¢o-
zeltisi sabit sicaklikta karistiriliyor.

Karisimda NaI'nin gékmesi igin KI gozeltisinin
en az kag Molar almasi gerekir?

(KT igin K., = 4 .108)
A)2.10® B)4.10®
D)2.107 E)2.108

€)4 .10

CITA YAYINLARI
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10.

11.

12.

Tyon derigimi(M)
A

6102 gm-
2.10"2 ,,,,,,,,,,,,,,,,,, AN+
0 » Zaman

Kati bir bilesigin suda ¢oziinmesi ile olusan iyon de-
risimi-zaman grafigi yukaridaki gibidir.
Buna gore,
I K, degeri 4,32.10% dir.
IT. Bilesik formiili AB;'tiir.
ITII. Sudaki ¢oziiniirligii 2 . 102 molardir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A)I, II ve IIT
D)IvelI

B) IT ve III C)IveIII
E) Yalniz IT

Sabit sicaklikta NaCl katisi ile doygun tuz
gozeltisi hazirlaniyor. Hazirlanan ¢ozelti 500
mL olduguna gére ¢ézeltide en fazla kag gram
NaCl ¢éziinmiistiir?

(NaCl = 58, ayni sicaklikta NaCl igin K., = 1.107?)
A)19 B)2,9 C)3,.2
D)35 E)5,8

XY katisi igin;

30°C'de 10,8.107°

10°C'de K, =4.10

olduguna gére 10 °C'de 100 litre doygun X,Y

¢ozeltisi 30 °C'ye isitilirsa, g¢ézeltide kag mol
X,Y katisi goziinebilir?

A) 4 B) 3 )2 D)1 E)O05



Coziniirlik Dengesi

1.

¢oziinme - ¢okelme tepkimeleri ile ilgili giinlik
hayatta olan pek ¢ok olay vardir. Cokelme tep-
kimeleri sanayide, ilag sektoriinde ve giinlik
hayatimizda onemli bir yere sahiptir.

Buna gére,

I. Sodyum karbonat (Na,CO3), suya sertlik
veren Ca® ve Mg* iyonlarinin CaCO; ve
MgCO; seklinde ¢oktiiriilerek suyun sertli-
ginin giderilmesinde kullanilir.

IT. Yapisinda hidroksit apatit [Cas(PO,);0H]
bulunan dig minesinin asidik ortamda ¢éziin-
mesi dis taslarina yol agar.

III. Kireg tasinin (CaCOs) goziinmesi ve gokmesi
kireg tasi magaralarinda sarkit ve dikitlerin
olugmasina neden olur.

yukarida verilen olaylardan hangileri géziinme -
gokelme tepkimeleri igin dogrudur?
A)YalnizI

B) Yalmz IIT  C)Ive III

D) IT ve ITI E) I, II ve III

CiTA YAYINLARI

Asagida bazi az g¢éziinen tuzlarin, suda géziinme
dengeleri verilmistir.

I 505204(10 S C02+(sudu) * 62042-(suda)
IT. AgxCrO4u = 2Ag’ (suda) * CrO4” (suda)
III. Fe(OH)3py = Fe* (s *+ 3 OH (suda)
Iv. CG3(P02)3(k) = 3C02+(suda) +2 PO43_(suda)
V. Ag; SO449 = 2 AG"(suda) * SO4% (suda)

yukarida  verilen  tepkime  denklemler-
ine gore asagidaki ¢oziinirlik ¢arpimi (Kgg)
bagintilarindan hangisi yanhgtir?

A) Kgg = [Ag'T? [CrO,*]
B) Kgg = [Ca®] [C,0,4T
€) Kgg = [Ca® I [POS* )
D) Kgg = [Fe*] [OH P
E) Keg = [Ag']? [SO4%]

Yukaridaki kapta Mg(OH), katisinin oda sicakligin-
da dengedeki sulu gozeltisi verilmistir. Mg(OH),
katisinin denge tepkimesi,

Mg(OH)z(k)# M92+(suda) +2 OH_(suda) +1SI1 §€kllnded|r'
Buna gére bu denge tepkimesine asagida yapilan
etkiler igin olusan yeni dengede asagidakilerden
hangisi dogrudur?

A) Cozelti kabina ayni sicaklikta saf su ekle-
nirse ¢onirliik artar [OH"] derigimi azalir.

B) Ortamin suyu buharlastirilirsa, ¢okme artar
ve [Mg?'] derigimi artar.

C) Cozelti kabinin sicakligr azaltilirsa, ¢oziinme
olur ve pH artar.

D) Tepkime kabina ayni sicaklikta Mg(NOs),
katisi eklenirse, [Mg?*] derigimi artar ve Kgg
artar.

E) Tepkime kabina ayni sicaklikta HCI ¢ozelti-
si eklenirse ¢oziiniirlik degismez fakat pOH
artar.

Coziinlrlik dengesi ile ilgili olarak:
I. Genellikle suda az ¢oziinen sivilarin olugtur-
dugu dengedir.
IT. ¢oziiniirlik denge sabitine “goziiniirlik gar-
pimi veya “iyonlarin derisimi ¢arpimi” denir.

ITI. (oziinirlik dengesi kurulabilmesi igin gozel-
tinin mutlaka doygun olmasi gerekir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz T B) Yalniz ITT C)Ivell
D) IT ve IIT E) I, IT ve ITI



5.

Coziinirlik Pengesi

X3 (YZ), katisinin ¢oziinme denklemi

X3(YZ)2(k) +1sS1=3 X2+(5uda) +2 \/Z3-(suda) goziinme
denklemi yukaridaki gibidir.

Buna goére, dengedeki bu gézelti igin asagidaki-
lerden hangisi dogrudur?

A) Coziiniirliik sabiti garpimi, Kgg = [X?*] seklin-
dedir.

B) Maksimum diizensizlik egilimi gokme ydniinde-
dir.

C) ¢ozeltinin sicakhgr arttirilirsa ¢oziiniirlik ve
Kgg artar.

D) Coziinme hizi ¢okelme hizindan kiigiiktdir.

E) Minimum enerjili olma egilimi iriinler yoniin-
dedir.

X,Y,

H,O,

< >

Yukarida oda sicakliginda iginde bir miktar saf su
bulunan kaba, katt X, Y tuzu ilave edilip karistiri-
liyor. Bir siire sonra,

X2 Yoo = 2 X' (suda) * Y (suda) * 1S!
tepkimesine gore denge kuruluyor.
Buna gére, bu denge tepkimesi ile ilgili;
I. X,Y katisinin g¢oziinmesi sirasinda g¢ozelti
sicakhgi artar.

IT. X,Y katisinin diisiik sicaklikta g¢oziinirligi
daha fazladir.

IIT. ¢ozinme aninda ¢oziinme ve ¢okelme hizi
esit olur.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz I B) Yalniz ITI C)IvelIIl
D) IT ve IIT E)I, II ve III

CITA YAYINLARI

25°C'ta sudaki ¢oziiniirligi endotermik olan X3Y
tuzu ile hazirlanan gozelti,

X3 Y(k) +1SI = 3 X+(suda) + y3(_suda)

tepkimesine gore dengededir.

Buna gére, bu gézelti ile ilgili asagidaki yargi-
lardan hangisi yanhgtir?

A) Denge aninda ¢ozeltideki iyon derigimleri
esit degildir.
B) Coziinme hizi ¢okelme hizina egittir.

C) Sicaklik artarsa ¢oziinme hizi artar ve K¢g
artar.

D) Sicaklik azalirsa ¢ozeltideki iyon miktar:
azalir.

E) Ayni sicaklikta dipteki katinin bir kismini
g6zecek kadar ortama su eklenirse iyon
derigimleri azalr.

Az ¢oziinen tuzlarin ¢oziinme sonunda dengede
olmasi igin kosullar énemlidir.

Buna gdre, bir katinin sulu gézeltisinde;
I. Cozelti kabinin olmasi
IT. Katinin ¢oziinirligiinin az olmasi

III. Birim zamanda ¢oziinen kati miktarinin ¢o-
ken miktarina esit olmasi

kosullarindan hangileri saglanirsa denge saglan-
mis olur?

A) Yalmiz III  B) Yalniz IT C)Ivell
D) IT ve IIT E)I, II ve III

Coziinirlik denge bagintisi yazilirken, her bir
iyonun katsayisi iyonlarin derisimine s olarak
yazilip derisimler garpilir.

Bu esitlige ¢oziniirlik ¢arpimi denir

Cozintirlik ¢arpimi;

Keg = X3P [Y2 PP

seklinde olan bir tuzun iyonlasma denklemi asa-
gidakilerden hangisidir?

A) X3 Y00 = 3 X% (suda) * 2Y* (suda)
B) X3 Yy = 3 X¥(suda) * ¥ (sud)

€) Xz Y39 = 3 X*(sud) * 2Y% (suda)
D) Xz Y3y = 2 X**(cuda) * 3Y% (suda)
E) XY300 = X*(suda) * 3Y (sud)



Coziniirlik Dengesi
1. I Kap IT. Kap IIT. Kap XmYn tuzunun oda sicakhgindaki ¢oziiniirliik gar-
Buna gére, XmYn tuzu ayni sicaklikta saf suda
- - ¢oziindiginde,
Xy(s"dﬂ) Derigim(M) Derigim(M)
3.10° X 3.10°
Kgg = 0,4.101 Kgg = 2,7.108 Kgg = 0,4.107
Ayni sicaklikta kaplarda bulunan katilarin ¢ozii- 210° T 00 X
niirlik ¢arpimlar: (Kgg) yukaridaki gibidir.
Buna gére, Kgg degerleri verilen yukaridaki 0 Za:cm 0 Zm;mn
maddelerin ayni sicaklikta saf sudaki ¢6ziniir- I II.
liklerinin karsilagtirilmasi asagidakilerden han-
gisinde dogru verilmistir? D\erisim(M)
y N

3.10° Y
A)TII>II>1I B)I > IT > III
C)III>I=II D)I II > III 2.10° Y

E)II>TIII>TI
0 Za;\an
IIL.

X,(YZ); tuzunun 25°C'taki sulu gézeltideki iyon-
lasma denklemi,

X2(YZ)300 = 2X¥* (uday * 3 YZ% (suda)
ile K¢g degerleri biliniyor.
Buna gére, X,(YZ); tuzunun bu sicakliktaki doy-
gun gozeltesi igin;
I. X3 ve YZ?% iyonlarinin derigimi

II. 25°C'ta 10L doygun ¢ozeltisinde ¢oziinen
kati miktari

ITI. 0,IM 200mL XM; ¢ozeltisindeki ¢oziinirliigii
niceliklerinden hangileri bulunabilir?
(XZ(YZ)3 = 342 g/mol)

A) Yalniz I
D) IT ve IIT

B)IvelII C)IveIII
E) I, IT ve IIT

CIiTA YAYINLARI

zamanla X" ve Y™ iyonlarinin derigimleri ile il-
gili yukarida ¢izilen grafiklerden hangileri dogru
olabilir?

A) Yalniz I B) Yalniz IIT C)Ivell
D) I ve ITT E) I, IT ve IIT

€6ziinlirligl az olan tuzlarin ¢oziniirlik garpimi
Kgg ile ilgili;
I. Sabit sicaklikta, doymus ¢ozeltideki iyonla-
rin derisimleri garpimina esittir.

II. 25°C'ta XY, katisinin ¢éziinirlik garpimi
3,2.108 ise YZ iyonunun ¢oziinirligi 2.1073
Mdir.

III. 25°C'ta XYZ katisinin 100L ¢ézeltideki top-
lam iyon miktar: 8.10° mol'diir.

yukaridaki ifadelerden hangileri dogrudur?

(25°C XYZ igin K¢ = 1,6.109)

A)I,IIve IIT B)II ve III
D)Yal  E)I,IIveTIII

C) I ve ITI



5.

Coziinirlik Pengesi

I. Kap

Yukarida katisi ile dengede olan CaC,0, g¢ozel-
tesine asagidaki islemlerden hangisi yapilirsa
2. kapta bir degisim olmaz?

(CaC,0,'lin ¢oziiniirligl sicaklik artisi ile ¢oziin-
me ydniindedir.)

A) 1. kaba su eklenmesi

B) 1. kabt i1sitmak

C) 2. kapta Ca®* iyonlari derigimi artar

D) 1. kaba su ayni sicaklikta eklenirse Kgg artar

E) 1. kaba su eklenirse gozeltideki iyon derigimle-
ri artmaz.

Pb

2+ 2
(suda) S (suda)

Suda az ¢oziinen PbS tuzunun t°C'de ¢éziinme
denklemi;

PbS(y = Pb* (cuda) * 5% (suda)
seklindedir.

Buna gére, PbS tuzunun ayni sicaklikta yukarida
bulunan kaptaki doygun sulu gézeltisine Na,S
katisi eklendiginde, Pb?* ve S% iyon derigim-

[N I P ]

asagidakilerden hangisi dogrudur?

[Pb*]  [S*] Kee
A) Artar  Artar Degismez
B) Azalir Azalir Azalr
C) Azalir Artar Degismez
D) Artar Artar Artar
E) Azalir Azalir Degismez

CITA YAYINLARI

7.

Katisi ile dengede olan BaSO, ve Ag,SO, sulu
gozeltisine ayni sicaklikta yapilan islemler sonucu,

Derigim (mol/L) Derigim (mol/L)
A A
vgz,
oz
Zaaan Za?nan
1. Grafik 2. 6rafik

bu ¢ozeltilere ait derisim - zaman grafigi yukari-
daki gibidir.
Buna gére, bu doygun gézeltilere yapilan etki ile
ilgili;
I. 1 Grafik, dengedeki ¢ozeltiye Mg(OH), ka-
tisi eklenmigtir.

IT. 2. 6rafik, dengedeki ¢ozeltiye ayni sicaklik-
ta AgNO; katisi eklenmistir.

IIT. Her iki dengede igin K. degeri degismez.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A)Yalniz I B) Yalniz IT C)Ivell
D) IT ve ITI E)I, IT ve IIT

Katilarin ¢oziiniirligi genellikle sicaklikla artar,
sicaklik ile ¢oziiniirligli degismeyen veya azalan
katilar da vardir.

MY, iyonik katisi igin farkl sicakliklardaki ¢6zii-
niirlik garpimlar

25°Cda K, = 0,410
40°C'ta K, = 0,8.1077

olduguna gére, ¢oziiniirlik dengesi ile ilgili ola-
rak asagidakilerden hangisi yanlhstir?

A) MY, katisinin ¢6ziiniirligli ekzotermiktir.

B) Sicaklik arttirilirsa ¢oziinme hizi azalir.

C) Maksimum diizensizlik egilimi Grinler lehine-
dir.

D) 25°C'deki doymug ¢ozeltideki iyon derigimi
daha biiyiikftiir.

E) Minimum enerjili olma egilimi iriinler lehinedir.



Coziniirlik Dengesi

200mL
BaCOj

1. Kap

Yukaridaki kaplarda 25°C sicaklikta BaCOy ve

AgCl ' nin 200 mL doymus sulu gozeltileri bulun-
maktadir.

Buna gdre, bu gozeltiler igin;
I. Elektrik iletkenligi BaCOj3 ¢ozeltisinde daha
fazladir.

IT. 2. kaptaki foplam iyon derigimi 1. kaptaki
¢ozeltiden azdir.

ITI. Saf sudaki ¢oziinlrligi AgCl < BaCOs'tir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

(25°C'de AgCl igin K, = 1.107°

BaCO; igin K, = 0,8.107%)

A) Yalniz IT
D) IT ve ITT

B) Yalniz ITT C)Ivell
E)I, IT ve III

Belli bir sicaklikta 1L doygun cézeltide ¢oziin-
mis maddenin mol sayisina “molar ¢ozindrlik”
denir.

w_n

Bir tuzun sudaki molar ¢éziiniirligl "s" simgesi
ile gosterilir ve ¢oziiniirlik garpimindan (Kgg) he-
saplanir.
Buna gére, ¢ozinirlik denklemleri ve Kgg ile
ilgili;

I PbI (k) = Pb* (ude) * 2T (suda)

K = 28°
IT. A93PO4(k) - 3A9+(suda) + PO43—(5UdG)
K, =275*
ITT. BGSO4(k) = Ba2+(suda) + 5042_(Suda)
K = 285°

niceliklerinden hangileri yanligtir?

A) Yalniz T
D) I ve IIT

B) Yalniz IT C) Yalniz ITT
E) IT ve III

CiTA YAYINLARI

1L doymus gozeltide X,Y tuzunun sulu gozeltisi
8.107* mol X" iyonu igermektedir.

Buna gore, ayni sicaklikta X,Y tuzunun ¢o6zii-
niirliik garpimi (Kgg) degeri kagtir?

A)0,32.107 B) 0,64.107 €) 0,256.107°
D) 0,256.10 E)0,64.107

Ayni sicakhikta farkh tuzlarin ¢oziinirlik garpim-
lart (K..) degerleri verilmistir.

Az Coziinen Goziiniirlik ¢arpimi
Tuzlar (Kgeg)
I. BaCO; 8,1.107°
II. Fe(OH), 3,210
III. CaF, 0,410

Buna gore, bu tuzlarin saf sudaki molar ¢ozii-
niirliikleri arasindaki iliski igin asagidakilerden
hangisi dogrudur?

A I>TIII>1II
O)I=III=1II

B)II > ITI > I
D)III>I>1II
E)I > II > III

25°C'ta kursun (II) kromat (PbCrQ,) katisinin
100mL 2M derisimindeki doymamis ¢ozeltisi ha-
zirlaniyor.

Ayni sicaklikta bu gézeltiyi doymus hdle geftir-
mek igin "X" mol daha PbCrO, katisi ¢oziilliyor.

Buna gére, ayni sicaklikta PbCrO,'tin ¢oziinirlik
garpimi (Kgg) kagtir?

A) (0,2 + x)? B) (2+10x)? C) (2+2x)?
D) (0,5+10x)? E) (0,05+10x)?



6.

7.

Coziinirlik Pengesi

Belli bir sicakhkta XY, katisinin doygun sulu ¢o-
zeltisindeki iyonlarin derigimlerinin degisimi gra-
fikteki gibidir.

Derisim (mol/L)
3

y
xn

W (o R

2104 |- yr

° Zaman

Buna gdre, XY, katisinin aymi sicakliktaki ¢&-
ziiniirlik garpimi (Kgg) kagtir?

A)0,8.1071° B)0,8.10" ¢) 3,210
D) 1,6.10™ E) 3,2.107

0,4'er molar KBr ve Pb(OH), ¢ézeltileri ayni si-
caklikta esit hacimde karistiriliyor.

Tepkime olusup bir siire sonra dengeye geldigin-
de ¢okelme oldugu gozleniyor.

Buna gore, ¢okelme tamamlandiktan sonra B
iyonlar: derisimi kag molar olur?

(Ayni sicaklikta PbBr; igin Kgg = 0,4.10720)

A)0,4.104 B) 0,2.10710 €)0,2.10°
D) 0,1.10° E)0,2.107M

CITA YAYINLARI

10.

0,4.102 M KI gozeltesi ile 0,2.102 M Pb(NO3),
¢ozeltileri ayni sicaklikta esit hacimde karistiri-
liyor.

Buna gére, tepkime tamamlandiktan sonra asa-
gidaki yargilardan hangisi yanls olur?

(PbI, igin K¢g = 1,4.10°8)

A) Cokelme olur ve Pb?* iyonu biter.
B) K" ve NOs iyonlari seyirci iyonlardir.

C) ¢okelme tamamlandiktan sonra K+ iyonu derisi-
mi 0,2.102 m olur.

D) ¢o6zelti doymamistir, gokelme olmaz.

E) Cozeltide iyon miktar:t azaldigi igin ¢ozeltinin
buhar basinci artar.

Belli bir sicaklikta XYZ tuzunun ¢éziinirlik ¢ar-
pimi Kgg = 1.1071%dur

Buna gore, ayni sicaklikta 1L suda en fazla kag
mg XYZ ¢oziinebilir?
(XYZ = 233 g/mol)

A) 46,6 B) 4,66
D) 2,33

€) 23,3
E) 0,233

Iyonik bilegiklerin ¢oziiniirligii genellikle sicakhk
arttik¢a artar.

Coziinme entalpisi +24 kj/mol olan X,Y ftuzunun
oda sicakligindaki doygun ¢ézeltisi 15°C'ye kadar
sogutuluyor.

Buna gdre, X,Y ¢ozeltisi ile ilgili:
I. Cozeltideki iyon miktari azalr.
IT. Denge ¢okme yoniinde olur.
ITI. Coziinidrlik ¢arpimi (Kgg) azalir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz I B)IveII C)IveIII
D) IT ve IIT E)I, IT ve ITI



Coziniirlik Dengesi

1.

Goziinlirligli az olan CaBr, ftuzunun g¢oziinme
denklemi

CaBrygy + 181 = Ca%(5,40) + 2Br(quda) Seklindedir.
Bu tuzun kap igindeki t°C'deki ¢ozeltisi de asagi-
daki gibidir.

2+ -
Bals  Brisun

CaBr

2(k)

Buna gére, ayni sicaklikta CaBr, ile hazirlanan
doygun gézeltinin sicakligi arttirilirsa, asagidaki
niceliklerden hangisi yanls olur?

A) Denge ¢oziinmenin lehine bozulur.
B) Dipteki CaBr; kati miktari azalir.
C) Cozeltideki Ca?* ve Br™ iyon derigimleri artar.

D) K¢ artar, ¢oziinme hizi artar ve ¢okelme hizi
azalir.

E) Cozeltideki iyonlarin derisim - zaman ve hiz -
zaman grafigi asagidaki gibidir.
Derigim (mol/L) ) Hiz
A B A .
Goziinme
Ca? : Gokelme
Zaaan Zaaan

Oda sicakliginda X(OH), katistyla hazirlaan 100
L doygun ¢ozeltide 1160 mg ¢oziinmis X (OH),
katisi bulunuyor.

Oda sicakliginda X(OH),'in ¢oziiniirlik ¢arpimi
(K..) 3,2.10"! olduguna gére, X'in atom kiitlesi
kag g/mol'diir.

(H:1,0:16)

A)6 B)l2 ()24 D)32 FE)48

CiTA YAYINLARI

Iyonik yapil bilesiklerin géziinmesi sirasinda,
igerdigi iyonlardan birinin ¢ozeltide daha once-
den ¢éziinmis hdlde bulunmasina “ortak iyon et-
kisi” denir. Ortak iyon etkisi ¢oziinirligi azaltir-
ken, ¢oziinirlik garpimini etkilemez.

Buna gdre, ¢oziiniirligii az olan AgCl tuzu ayni
sicaklikta,

L. Kap

yukaridaki kaplarda g¢oziilmek istenirse asagi-
dakilerden hangisi yanlhs olur?

A) Coziinirlikleri I > IT > IIT olur.
B) Coziinirlik ¢carpimlari (Kgg), I = IT = ITT olur.

C) Doygun ¢ozeltilerinde Ag™ ve CI™ derigimleri
I > II > IIT olur.

D) Doygun gozeltide Ag+ derisimi I > IT > IIT
olurken, CI” derigimleri IIT > IT > T olur.

E) Kap dibindeki kat miktari IIT > IT > T olur.

BaCOj; katisinin farkh sicakhklardaki ¢oziiniirliik
garpimi degerleri

Sicaklik Kee
25°C 8,1.10°
60°C 0,9.107

yukaridaki gibidir.
Buna gore, BaCOj; katisi igin;
I. BaCOj3'in goziinmesi endotermiktir.

IT. 100mL doymus g¢ozeltisindeki ¢oziiniirliigi
en fazla 60°C'dir.

ITI. 60°C'taki doymus 10L BaCO; g¢ozeltisi
25°C'a kadar sogutulursa 2,1.1073 mol BaCO4
coker.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A)YalnizT B)IveII C)IveIII
D) IT ve IIT E) I, IT ve ITI



Coziinirlik Pengesi

Bir ¢ozeltinin pH'i az ¢oziinen bir fuzun ¢oziinir-
Buna goére, Mg(OH),'nin doymus g¢ozeltisinin
Mg(OH),4y = Mg?**(suda) + 2 OH (4, denge
tepkimesi igin;
I. Ayni sicakhkta dengedeki ¢ozeltisine HCI
eklenirse ¢oziiniirlik artar.

IT. Ayni sicaklikta dengedeki ¢ozeltisine saf su
eklenirse pH azalir, ¢oziinirlik degismez.

ITII. Ayni sicaklikta dengedeki ¢ozeltiye KOH
cozeltisi eklenirse Mg?* derigimi azalir tep-
kime ¢okme yoniinde ilerler ve K¢g azalir.

yargilarindan hangileri yanhgtir?

A) Yalniz I B) Yalniz IT C) Yalniz ITI
D) IT ve IIT E)I, II ve III

CaBra

Suda az ¢oziinen Mg(OH), tuzu kullanilarak kati-
si ile dengede olan g6ziinme denklem,

Mg(OH),49 = M9Guday* 20H suda)
seklindedir.
Buna gore, kaptaki gozelti ile ilgili;
I. (ozeltide sadece Mg+ ve OH" iyonlari bulunur.
IT. Ayni sicaklikta kaba bir miktar HCI ¢ozelti-
si eklenirse ¢ozeltinin pOH'i degismez.

III. Denge aninda g¢oziinme hizi gokelme hizina
esit olunca tepkime durur.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz I B)IveII C)IvelIIl
D) IT ve IIT E) I, IT ve ITI

CITA YAYINLARI

t°C'de Mg(OH),'in ¢éziinirlik garpimi

(Kgg) 4.10™'dur.

Buna gére, t°C'ta saf su kullanilarak 10 L ¢5-
zeltide 1,45 gram Mg(OH,)'in % kag ¢éziiniir?
(H: 1, 0: 16, Mg: 24)

A)10 B)20 ()30

D)40 E)60

Oda sicakhginda X tuzunun ¢oéziinirlik garpimi
(Kgg) ve ¢oziiniirltgd (s)'dir.

¢oziinirlik (M)
2.1073

Goziiniirlik garpimi (Kgg)
3,2.10°8

Buna gore, Mg(OH),'nin doymus g¢ozeltisinin
Mg(OH),4y = Mg?**(suda) + 2 OH (4, denge
tepkimesi igin;

I. X tuzunun formiili MgCT, iyon bulunur.

II. Ayni sicaklikta hazirlanan 2 L doygun ¢ozel-
tide, toplam 12.10% mol iyon bulunur.

III. X tuzuhun mol agirhgi 58 g/mol ise 10 L doy-
gun ¢ozeltide 11,6 gram tuz ¢oziniir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz T B) Yalniz TIT C)Ivell
D) IT ve IIT E) I, IT ve ITI

t°C'ta 50 L saf su ile 400 mg CaCOj3'in hazirlan-

dig ¢ozeltide, CaCO3'in %25'inin ¢oziindiigl goz-
leniyor.

Buna gdre, bu sicakliktaki CaCOj3'in ¢oziiniirlik
garpimi (Kgg) kaghir?
(C:12,0:16, Ca: 40)

A) 2.10710
D) 4.10710

B) 0,4.1070 ) 8.101°
E)0,8.10710



Coziniirlik Dengesi
1. ¢éziiniirligi az olan bazi katilarin ¢éziiniirliigii 3. Farkli sicakliklarda X,Y ile hazirlanan doygun
sicaklikla artarken, bazilarinin azalir ve bir kisim ¢ozeltilerde X iyonunun derisimindeki degisimi
katilarin da ¢oziiniirligl degismez. grafikteki gibidir.
XYZ tuzu ile belirli bir sicaklikta hazirlanan doy-
gun gozeltinin sicakhgr 30°C'den 25°C'ye getiril- [X*] (mol/L)
diginde ¢oziinme hizi artarken, dipteki kati XYZ A o
miktar: azaliyor. IR0 e S — 10°¢
25°C
2.1076 [ ez
Zaman
0 »~
. . Buna gore, XYZ gozeltisi ile ilgili;
30°C 25°C
I. Tuzun goziinmesi endotermiktir.
Buna gére, XYZ cdzeltisi ile ilgili: II. X,Y tuzunun doygun ¢ozeltisinin sicakligi
I. XYZ katisinin gozlinmesi endotermiktir. azaltilirsa, kabin dibindeki kati miktari azalir.
II. 25°C'taki XYZ'nin ¢oziinirlik ¢arpimi daha III. X,Y tuzunun 10°Cdaki Kgg'si 3,2.10H
biiyiiktiir. 25°C'daki Kgg'si 0,8.10"7'dir.
III. XYZ ¢oziilerek iki sicaklikta hazirlanan sulu yqrg||ar|ndan hangileri doérudur?
gozeltilerde X?* ve YZ? iyon degisimleri ay- =
nidr. < A) Yalniz T B)YalnizII () Yalmiz IIT
yargilarindan hangileri dogrudur? 2 D) I ve IIT E) IT ve ITT
~
A) Yalniz I B)YalnizIII  C)IvelIl §
D) IT ve ITI E) I, IT ve IIT <
=
o
4. Oda sicakhginda 0,02 M KCl gozeltisinde XCI tu-

Belli bir sicaklikta suda az ¢6ziinen tuzlarin
I. XCO;
II. Y, CO;
III. Z, (CO3);

formiilleri yukaridaki gibidir.

Buna gore, aymi sicaklakta bu tuzlarin ¢éziinir-
likleri esit olduguna gére, bu tuzlarin ¢éziiniir-
lik carpimlart hangi secenekte dogru kiyaslan-
migtir?

A)I>II=III B)I=II=1IIT
OIII>II>TI D)I>1II>IIT
E)II >I>1III

zunun ¢oziinirligii 1.10°® molardir.
Buna gére, XCl, tuzunun ayni sicaklikta,
I. Saf sudaki ¢oziiniirligd,
IT. Coziniirlik ¢arpimi (Kgg),
ITI. ¢ozinirlik garpimi (Kgg),

degerleri igin asagidaki segeneklerden hangisi
dogrudur?

Coziiniirliik (I.) Kgg (IT)
A) 410 08.10™M
B) 410 1,6.101
c) 410°8 1610712
D) 2108 0,8.1012
E) 110°6 0,2.10°1



6.

Coziinirlik Pengesi

(suda) y.(sudu) (suda) y.(sudu)

1. Kap

2. Kap

Suda az ¢éziinen XY tuzunun t°C'de doygun ¢o-
zeltisi 1. kaptaki gibidir. Daha sonra dengedeki
XY katisinin gozeltisine yapilan etki sonucu den-
geye gelen ¢ozelti 2. kaptaki gibi oluyor.

Buna gdre, 1 kaptan 2. kaba olusan durum igin
yapilan etkiler igin asagidakilerden hangisi dog-
rudur?

A) XY tuzunun ¢oziiniirligi endotermik ise, sicak-
lik azaltilmistir.

B) 1. kaba ortama XCl katisi eklenmistir.

C) XY tuzunun ¢oziiniirligl ekzotermik ise sicak-
lik azalmistir.

D) Kaba XY katisi eklenmistir.

E) Cozeltiye hizli sekilde bagetle karistirma isle-
mi yaptlmistir.

Belli bir sicaklikta XBr fuzunun ¢éziiniirliik garpi-
mi 16.10¢'dur.

XBr tuzunun ayni sicaklikta 10 L 0,08 Molar KCI
¢ozeltisindeki ¢oziinen kiitlesi 376 mg'dir.

Buna gore, X'in atom agirhgi ka¢ g/mol'diir?
(Br: 80)

A) 54 B) 88

D) 188

C) 108
E) 216

CITA YAYINLARI

88

Kati CaBr, suda goziinerek

CaBr,(k) = Ca?*(suda) + 2 Brig,qq AH > O
tepkimesine gore dengeye ulasiyor.

Buna gére, CaBr, tuzunun doygun ¢ézeltisine,

I. Cozeltiye Ca(OH), eklenmesi, ¢oziinirliigl
azaltir ortamin pH'ni arttirir,

IT. (ozeltinin sicakhgr azaltilirsa dipteki kati
miktari artar.

ITI. Cozeltinin sicakhgi azaltilirsa ¢ozeltideki
iyon derisimi artar ve K¢g degismez.

yargilarindan hangi etki ve sonucu yanlistir?

A) Yalniz IT B) Yalniz TIT C)Ivell
D) I ve ITI E) IT ve IIT

Farkli sicakliklarda X2Y ile hazirlanan doygun
¢ozeltilerde X+ iyonunun derisimindeki degisimi
grafikteki gibidir.

[X*] (mol/L)
A ]
10°¢C
210 o |
2.10‘6 ____________________________ 25 C
ZGan
O »~

Buna gdre, XYZ gozeltisi ile ilgili;
I. Tuzun ¢oziinmesi endotermiktir.

IT. X2Y tuzunun doygun ¢ozeltisinin sicakhg
azaltilirsa, kabin dibindeki kati miktari aza-
lir.

III. X,Y tuzunun 10°C'daki Kgg'si
25°C'daki Keg'si 0,8.107dir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

3,210

A)Yalniz I B) Yalniz IIT C)Ivell
D) IT ve IIT E)I, II ve IIT



Coziniirlik Dengesi

<o
s

MgZ* OH-(suda)

o
¥7I_> Mg(OH)z(k)

Oda sicakhginda Mg(OH), katisi ile hazirlanan
dengedeki doygun ¢ozeltisi kaptaki gibidir. Tep-
kimenin ¢oziinme denklemi

Mg(OH)z(9 = Mg* (cuda) * 20H (qua) * 15!
seklindedir.

Buna gdre, dengedeki bu gozeltiye yapilan etkiler
ile ilgili olarak asagidakilerden hangisi yanligtir?

A)  Derisim (mol/L) B)  Derisim (mol/L)
A A

ZamZn ZamZn
C) Derigim (mol/L)
\ A
ZumZn ZamZn

E) Derigim (mol/L)
A

>
Zaman

Oda kosullarinda hazirlanan doygun Al,(SO,);3
sulu ¢ozeltisinde AI3* iyon derigimi 2.10-3 M'dir.

Buna gére, aymi sicaklikta AT, (SO,); katisinin
goziiniirlik garpimi (Kgg) degeri asagidakiler-
den hangisidir?

A)1,0.101
€)108.10713

B)2,7.10°
D) 1,08.10713
E) 27.101°

CiTA YAYINLARI

>

I. Caydanlikta kirecin olugmasi
II. Regelin sekerlenmesi
ITI.
Iv.
V. Sarkit ve dikitlerin olusumu

Kiragi olusumu
Travertenlerin olusumu

Yukarida giinliik hayatta ve dogada olan bazi
olaylar verilmistir.

Buna gore, bu olaylardan kag tanesinde ¢6ziin-
me - cokelme olaylari gergeklesir.

A)5

B) 4 03

D)2 E)1

0,2 gram CuCOjs ile hazirlanan 20 L ¢ozeltinin
doymus hdle gelmesi igin oda sicakhginda 0,048
gram daha CuCOj; katisi ekleniyor.

Buna gore, aymi sicaklikta CuCO; igin g¢oziiniir-
lik garpimi (K.) asagidakilerden hangisidir?
(C: 12, 0:16, Cu: 64, eklenen katinin ¢ozelti hac-
mini degistirmedigini kabul ediniz)

A)1,0.108
€) 4,010

B) 2,0.10°®
D)1,0.10®
E)1,0.101°

Oda sicakliginda 20 L suya 0,1 gram BaSO, katisi
atilarak ¢oziinmesi saglaniyor.

Buna gére, ayni sicaklikta gézeltide g6ziinmeden
kalan BaSO, miktari kag gramdir?

(Eklenen katinin ¢ozelti hacmini degistirmedigini ka-
bul ediniz. BaSO, igin 25°C'ta K¢ degeri 1.10"%dur.
(BasSO, = 233 g/mol)

A) 0,0767 B) 0,023
D) 0,09767

€) 0,0466
E) 0,0534



6.

7.

8.

Coziinirlik Pengesi

3-
(suda)

(suda)

XY

37 (k)

Katistyla dengede olan doymus X3Y ¢ozeltisi isi-
tildiginda, kaptaki kati kiitlesinin azaldigr goriilii-
yor.

Buna gére,

I. Sicaklik arttirildiginda Kgg degeri degis-
mez.

IT. Cozeltideki iyon derisimi artar.
ITI.

yargilarindan hangileri yanhgtir?

Toplam iyon miktar: degismez.

A) Yalniz I B)I-IT
D) IT ve IIT

C)IvelIIl
E) I, IT ve ITI

Asagidaki tepkimelerden hangisi ¢éziinme -
Ggokme tepkimesidir?

A) CU* (guday + Mgy — MG (suda) + Cly
B) MgCO3(k) — MgOyq + €Oz

C) Ba® (guday * C204% (suday — BaC204¢
D) H'(suda) * OH (suda) — H20(s)

E) K'(suda) * Noa—(suda) — KNO3(5y4q)

Molar derisimleri ve hacimleri esit olan, ayni
sicaklikta bulunan asagidaki gézeltilerin hangi-
sinde AgCl'lin ¢oziinlrligl en fazladir?

D) KNO;

B) Ca Cl, C) Nacl
E) AlCl5

CITA YAYINLARI

10.

CuS kiitlesi (mg)
A

300

12

»

Zaman

t°C'ta 1000 mL suya CuS katisi eklenerek ¢oziin-
mesi saglaniyor. CuS katisinin ¢oziinme sirasin-
daki degisimi grafikteki gibidir.

Buna gdre, ayni sicaklikta Cus katisinin K . de-
geri nedir?

A)0,3.10° B)0,9.107°
€)0,9.10° D) 3,0.10°®
E)9,0.10°%?
1103 M 1102 M 2.10% M
CaCl ) CaCl g CaCl 0

00 m
Na,CO

00 m
Na,CO; ;40

Na,CO;y 4,40

3. Kap

3(suda)

1. Kap 2. Kap

Yukarida esit derisim ve esit hacimde kaplarda
bulunan ¢ozeltilere, iizerinde belirtilen esit ha-
cimli gozeltileri ekleniyor.

Buna gdre, hangi kaplarda gékme goézlenir?

(CaCOs3) igin Kgg = 1.10-8)

A) Yalniz T B) Yalniz TII C)Ivell
D) IT ve III E)I, IT ve ITI



CEVAP ANAHTARI

B~ Sonpoz

1.015M 2.Ke=2 3.k,= 10
4. ke = WMGTIIFHT 5.K.= 2,25

[Fe3+]2
6.K,= K. (RT) 7.K.= 2,25 8.k, =15
9.6 335 10.k.> Q. 11.027 M
12.k.=90 13. cevap: C 14. yalniz III
15. Yalniz IIT 16. 1., IT. ve IIT. artar
17. cevap: C 18. 1.10m 19.98gH,S0,
20. pH =3 21.pOH=2  22.K,=1108
23.K,=1108 24.pH=17  25.M=02M
26.pOH=13  27.M,=112g/mol 28.K, >K,

29. -olusur, - olusmaz, - olusur, - olusur, - olusmaz
30. K, =410" 31 K, =110 32 .K,=9.10"
33.K,=410° 34.3610" mol FeCO;

35. K> K, ¢okme olur. 36. 17,2.10° mol AgOH goker

37.a)1103M b)y=110"M

38. Cevap: A 39. Cevap: D 40. Cevap: A
41 . Cevap: A 42 . pH=10 43. X=110*M
44 Cevap: C 45. Cevap: C

CITA YAYINLARI

TEST 9[10[11]12]13
1 D C D E|B

TEST 910/ 11]12

2 AlEEE

TEST 910/ 11

3 Alclc

TEST 910/ 11]12]13

4 ECE/DD
TEST 9 10

5 c'D

TEST 9

6 D

TEST 910

7 B/ D

TEST 910

8 c/Dd

TEST 9

9 c

TEST 10111213714/ 15] 16
10 BID C C AED
TEST | 01112713

11 clclalD

TEST 10/1112]13] 14

12 AID/BID E




CEVAP ANAHTARI

TEST
13

101

TEST

101

TEST
15

TEST
16

TEST
17

TEST
18

TEST
19

TEST
20

CIiTA YAYINLARI

TEST

TEST
22

TEST
23

TEST

TEST
25

TEST
26

10




NOTLARIM




NOTLARIM




NOTLARIM




NOTLARIM




